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Please read this user manual first!

Dear Customer,

Thank you for purchasing this Beko product. We hope that you get the best results from your product which has been
manufactured with high quality and state-of-the-art technology. Therefore, please read this entire user manual and
all other accompanying documents carefully before using the product and keep it as a reference for future use. If you
handover the product to someone else, give the user manual as well. Follow all warnings and information in the user
manual.

Remember that this user manual is also applicable for several other models. Differences between models will be
identified in the manual.

Explanation of symbols

Throughout this user manual the following symbols are used:

Important information or useful hints
about usage.

Warning of hazardous situations with
' regard to life and property.

Warning of electric shock.

Warning of risk of fire.

Warning of hot surfaces.

B BB BB

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul /TURKEY

Ce€ Made in TURKEY

This product was manufactured using the latest technology in environmentally friendly conditions.
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t Important instructions and warnings for safety and

environment

This section contains safety
instructions that will help protect from
risk of personal injury or property
damage. Failure to follow these
instructions shall void any warranty.

General safety

e This appliance can be used by
children aged from 8 years and
above and persons with reduced
physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience
and knowledge if they have been
given supervision or instruction
concerning use of the appliance
in a safe way and understand the
hazards involved.

Children shall not play with the
appliance. Cleaning and user

maintenance shall not be made
by children without supervision.

e The appliance is not to be used
by persons (including children)
with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lack of
experience and knowledge,
unless they have been given
supervision or instruction.
Children should be supervised
and ensure they do not play with
the appliance

e |f the product is handed over to
someone else for personal use or
second-hand use purposes, the
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user manual, product labels and
other relevant documents and
parts should be also given.
Installation and repair procedures
must always be performed by
Authorised Service Agents. The
manufacturer shall not be held
responsible for damages arising
from procedures carried out by
unauthorised persons which may
also void the warranty. Before
installation, read the instructions
carefully.

Do not operate the product if it is
defective or has any visible
damage.

Ensure that the product function
knobs are switched off after every
use.

Electrical safety

If the product has a failure, it
should not be operated unless it
is repaired by an Authorised
Service Agent. There is the risk of
electric shock!

Only connect the product to a
grounded outlet/line with the
voltage and protection as
specified in the “Technical
specifications”. Have the
grounding installation made by a
qualified electrician while using
the product with or without a



transformer. Our company shall
not be liable for any problems
arising due to the product not
being earthed in accordance with
the local regulations.

Never wash the product by
spreading or pouring water onto it!
There is the risk of electric shock!
The product must be
disconnected during installation,
maintenance, cleaning and
repairing procedures.

If the power connection cable for
the product is damaged, it must
be replaced by the manufacturer,
its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid
a hazard.

The appliance must be installed
so that it can be completely
disconnected from the mains
supply. The separation must be
provided by a switch built into the
fixed electrical installation,
according to construction
regulations.

Any work on electrical equipment
and systems should only be
carried out by authorised and
qualified persons.

In case of any damage, switch off
the product and disconnect it
from the mains. To do this, turn
off the fuse at home.

Make sure that fuse rating is
compatible with the product.

Product safety

WARNING: The appliance and its
accessible parts become hot
during use. Care should be taken
to avoid touching heating
elements. Children less than 8
years of age shall be kept away
unless continuously supervised.
Never use the product when your
judgment or coordination is
impaired by the use of alcohol
and/or drugs.

Be careful when using alcoholic
drinks in your dishes. Alcohol
evaporates at high temperatures
and may cause fire since it can
ignite when it comes into contact
with hot surfaces.

Do not place any flammable
materials close to the product as
the sides may become hot during
use.

Keep all ventilation slots clear of
obstructions.

Do not use steam cleaners to
clean the appliance as this may
cause an electric shock.
WARNING: Unattended cooking
on a hob with fat or oil can be
dangerous and may result in fire.
NEVER try to extinguish a fire with
water, but switch off the
appliance and then cover flame
e.g. with a lid or a fire blanket.
CAUTION: The cooking process
has to be supervised. A short
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term cooking process has to be
supervised continuously.

e \WARNING: Danger of fire: Do not
store items on the cooking
surfaces.

e \WARNING: If the surface is
cracked, switch off the appliance
to avoid the possibility of electric
shock.

e |n case of hotplate glass
breakage : Immediately shut off
all burners and any electrical
heating element and isolate the
appliance from the power supply.
Do not touch the appliance

surface. Do not use the appliance.

e After use, switch off the hob
element by its control and do not
rely on the pan detector.

e Metallic objects such as knives,
forks, spoons and lids should not
be placed on the hob surface
since they can get hot.

e The appliance is not intended to
be operated by means of an
external timer or separate
remote-control system.

e \apour pressure that build up due
to the moisture on the hob
surface or at the bottom of the
pot can cause the pot to move.
Therefore, make sure that the
oven surface and bottom of the
pots are always dry.

¢ Hotplates are equipped with
“Induction” technology. Your

6/EN

induction hob that provides both
time and money savings must be
used with pots suitable for
induction cooking; otherwise
hotplates will not operate. See.
General information about
CO0King, page 14, selecting the
pots.

As induction hobs create a
magnetic field, they may cause
harmful impacts for people who
use devices such as insulin pump
or pacemaker.

WARNING: Use only hob guards
designed by the manufacturer of
the cooking appliance or
indicated by the manufacturer of
the appliance in the instructions
for use as suitable or hob guards
incorporated in the appliance. The
use of inappropriate guards can
cause accidents.

Prevention against possible fire risk!

Ensure all electrical connections
are secure and tight to prevent
risk of arcing.

Do not use damaged cables or
extension cables.

Ensure liquid or moisture is not
accessible to the electrical
connection point.

Intended use

This product is designed for
domestic use. Commercial use
will void the guarantee.



CAUTION: This appliance is for
cooking purposes only. It must
not be used for other purposes,
for example room heating.

The manufacturer shall not be
liable for any damage caused by
improper use or handling errors.

Safety for children

WARNING: Accessible parts may
become hot during use. Young
children should be kept away.
The packaging materials will be
dangerous for children. Keep the
packaging materials away from
children. Please dispose of all
parts of the packaging according
to environmental standards.
Electrical products are dangerous
to children. Keep children away
from the product when it is
operating and do not allow them
to play with the product.

Do not place any items above the
appliance that children may reach
for.

Disposing of the old product

Compliance with the WEEE Directive and
Disposing of the Waste Product:

This product complies with EU WEEE Directive
(2012/19/EU). This product bears a classification
symbol for waste electrical and electronic equipment
(WEEE).

This product has been manufactured with high quality
parts and materials which can be reused and are
suitable for recycling. Do not dispose of the waste
product with normal domestic and other wastes at the
end of its service life. Take it to the collection center
for the recycling of electrical and electronic equipment.
Please consult your local authorities to learn about
these collection centers.

CGompliance with RoHS Directive:

The product you have purchased complies with EU
RoHS Directive (2011/65/EU). It does not contain
harmful and prohibited materials specified in the
Directive.

Package information

e Packaging materials of the product are
manufactured from recyclable materials in
accordance with our National Environment
Regulations. Do not dispose of the packaging
materials together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging material
collection points designated by the local
authorities.
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F General information

Overview
3
2
1 Induction cooking plate 3 Vitroceramic surface
2 Assembly clamp 4 Base cover

Technical specifications

Cable type / sectlon min.HOSV2V2-F 5 x1,5mm
External di height / width / depth 52

2000/2300 W
Rear right Induction cooking plate
2000/2300 W
chmcal specifications may be changed alues stated on the product labels or in the
ithout prior notice to improve the quality of documentation accompanying it are obtained
he product. in laboratory conditions in accordance with
- relevant standards. Depending on operational
Figures in this manual are schematic and may and environmental conditions of the product,
not exactly match your product. these values may vary.
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K installation

Product must be installed by a qualified person in
accordance with the regulations in force. The
manufacturer shall not be held responsible for
damages arising from procedures carried out by
unauthorized persons which may also void the
warranty.

Preparation of location and electrical
installation for the product is under customer’s

responsibility.

The product must be installed in accordance
ith all local electrical regulations.

DANGER:
Prior to installation, visually check if the
product has any defects on it. If so, do not

‘ DANGER:

have it installed.
Damaged products cause risks for your safety.

G min

S5um min

iy

* Minimum height to extractor as recommend in
extractor instruction manual

** Minimum distance between cabinetry must be
equal to width of hob

Installation and connection
e The product must be installed in accordance with
all local gas and electrical regulations.

Before installation

The hob is designed for installation into commercially

available work tops. A safety distance must be left

between the appliance and the kitchen walls and

furniture. See figure (values in mm).

e |tcanalso be used in a free standing position.
Allow a minimum distance of 750 mm above the
hob surface.

e (%) If acooker hood is to be installed above the
cooker, refer to cooker hood manufacturer'
instructions regarding installation height (min
650 mm)

e Remove packaging materials and transport locks.

e Surfaces, synthetic laminates and adhesives
used must be heat resistant (100 °C minimum).

e The worktop must be aligned and fixed
horizontally.

e Cut aperture for the hob in worktop as per
installation dimensions.

2
560mm (+2mm) 0 min

s,

Do not install the hob on places with sharp
ledges or corners.

here is the risk of breaking for glass ceramic
surface!

Electrical connection

Connect the product to a grounded outlet/line
protected by a miniature circuit breaker of suitable
capacity as stated in the "Technical specifications"
table. Have the grounding installation made by a
qualified electrician while using the product with or
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without a transformer. Our company shall not be liable
for any damages that will arise due to using the
product without a grounding installation in accordance
with the local regulations.

DANGER:

The product must be connected to the mains
supply only by an authorised and qualified
person. The product's warranty period starts
only after correct installation.

Manufacturer shall not be held responsible for

damages arising from procedures carried out
by unauthorised persons.

DANGER:
The power cable must not be clamped, bent or
rapped or come into contact with hot parts of

the product.

A damaged power cable must be replaced by
a qualified electrician. Otherwise, there is risk
of electric shock, short circuit or fire!

e Connection must comply with national
regulations.

e The mains supply data must correspond to the
data specified on the type label of the product.
Type label is at the rear housing of the product.

e Power cable of your product must comply with
the values in "Technical specifications" table.

DANGER:

Before starting any work on the electrical
installation, disconnect the product from the
mains supply.

There is the risk of electric shock!

Connecting the power cable

hile performing the wiring, you must apply
ith the national/local electrical regulations
and must use the appropriate socket

outlet/line and plug for oven. In case of the
product's power limits are out of current
carrying capability of plug and socket
outlet/line, the product must be connected
through fixed electrical installation directly
without using plug and socket outlet/line.

1. Ifitis not possible to disconnect all poles in the
supply power, a disconnection unit with at least 3
mm contact clearance (fuses, line safety switches,
contactors) must be connected and all the poles
of this disconnection unit must be adjacent to (not
above) the product in accordance with IEE
directives. Failure to obey this instruction may
cause operational problems and invalidate the
product warranty.
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Additional protection by a residual current circuit
breaker is recommended.
If a cable is supplied with the product:

[IN AC 220-240 V| [2N AC 380-415 V|

(This may not exist on your product.)

2. For single-phase connection, connect the wires
as identified below:

e Brown/Black cable = L (Phase)

Blue/Grey cable = N (Neutral)

e Green/yellow cable = (E) @ (Ground)
»or

e Grey/Black cable = L (Phase)

e Blue/Brown cable = N (Neutral)

e Green/yellow cable = (E) @ (Ground)

3. For double-phase connection, connect the wires
as identified below:

e Brown cable = L1 or L2 (Phase 1 or Phase 2)

e  Black cable = L2 or L1 (Phase 2 or Phase 1)

e Blue/Grey cable = N (Neutral)

e Green/yellow cable = (E)

(Ground)

e Black cable = L1 (Phase 1)
e Grey cable = L2 (Phase 2)
e Blue/Brown cable = N (Neutral)

e Green/yellow cable = (E) @ (Ground)



Installing the product
If the oven is below:

A min. 5 mm

B min. 5 mm

C 20 mm

If the board is below:

It is required to leave a ventilation opening at the rear
section of the furniture as illustrated in the following
figure.

*

min.

During installation of your induction hob, place the

product parallel to the installation surface. Also, apply

sealing gasket to the parts of the hob contacting the

counter as described below in order to prevent any

liquid from penetrating between the product and the

counter.

1. Prepare the surface of the counter as shown in
the figure.

2. Turning the hob upside down, place it on a flat
surface.

3. When installing the hob, apply the sealing gasket,

which was provided in the packaging, around the

hob as shown in the following picture, ensuring

that it remains 1 to 2 mm inside from the outer

edge of the glass.

4. Fix the mounting springs inserting and screwing :
them through the holes of the bottom case as
shown in the figure.

For some models, your product may come
ith the mounting springs already fitted

on it.

he number of mounting springs on your
product varies depending on product
model.

5. Place the hob on the counter and align it.

6. When the hob is placed on the counter top it will
be fixed easily with the help of the clamps. If the
installation with these clamps is not sufficient for
your cooktop, additional 2 mounting clamps can
be fixed to the front side of the product as shown
in the below figure.

1 Hob
2 Installation clamp
3 Counter

11/EN



hen installing the hob onto a cabinet, a shelf
must be installed in order to separate the
cabinet from the hob as illustrated in the above

figure. This is not required when installing onto
a built-under oven.

For example, if it is possible to touch the bottom of the
product since it is installed onto a drawer, this section
must be covered with a wooden plate.

A min. 5 mm

B min. 2 mm

Rear view (connection holes)
Location of the connection holes shown in the
below figure are schematic,may vary
depending on the product model. Fix them
according to connection holes on your product.
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DANGER:

Making connections to different holes is not a
good practice in terms of safety since it can
damage the gas and electrical system.

DANGER:
There are gas and electrical components
contained within this hob, therefore when

fitting the mounting springs/clamps only attach
the supplied fixings to the connection holes
shown in this manual. Failure to observe this
advise may lead to life and property safety

The number of mounting springs on your
product varies depending on product model.

Final check
1. Operate the product.
2. Check the functions.

Future Transportation

e Keep the product's original carton and transport
the product in it. Follow the instructions on the
carton. If you do not have the original carton,
pack the product in bubble wrap or thick
cardboard and tape it securely.

>

Check the general appearance of your product
or any damages that might have occurred
during transportation.




B Preparation

Tips for saving energy

The following information will help you to use your

appliance in an ecological way, and to save energy:

e Defrost frozen dishes before cooking them.

e Use pots/pans with cover for cooking. If there is
no cover, energy consumption may increase 4
times.

e Select the burner which is suitable for the bottom
size of the pot to be used. Always select the
correct pot size for your dishes. Larger pots
require more energy.

e Pay attention to use flat bottom pots when
cooking with electric hobs.

Pots with thick bottom will provide a better heat
conduction. You can obtain energy savings up to
1/3.

e Vessels and pots must be compatible with the
cooking zones. Bottom of the vessels or pots
must not be smaller than the hotplate.

Keep the cooking zones and bottom of the pots
clean. Dirt will decrease the heat conduction
between the cooking zone and bottom of the pot.

Initial use
First cleaning of the appliance

he surface might get damaged by some
detergents or cleaning materials.

Do not use aggressive detergents, cleaning
powders/creams or any sharp objects during
cleaning.

Do not use harsh abrasive cleaners or sharp
metal scrapers to clean the oven door glass
since they can scratch the surface, which may
result in shattering of the glass.

1.
2.

Remove all packaging materials.
Wipe the surfaces of the appliance with a damp
cloth or sponge and dry with a cloth.
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B How to use the hob

General information about cooking

A\

Never fill the pan with oil more than
one third of it. Do not leave the hob
unattended when heating oil.
Overheated oils bring risk of fire. Never
attempt to extinguish a possible fire
with water! When oil catches fire,
cover it with a fire blanket or damp
cloth. Turn off the hob if it is safe to do
s0 and call the fire department.

e Before frying foods, always dry them well and
gently place into the hot oil. Ensure complete
thawing of frozen foods before frying.

e Do not cover the vessel you use when heating oil.

e Place the pans and saucepans in a manner so
that their handles are not over the hob to prevent
heating of the handles. Do not place unbalanced
and easily tilting vessels on the hob.

e Do not place empty vessels and saucepans on
cooking zones that are switched on. They might
get damaged.

e Operating a cooking zone without a vessel or
saucepan on it will cause damage to the product.
Turn off the cooking zones after the cooking is
complete.

e As the surface of the product can be hot, do not
put plastic and aluminum vessels on it.

Clean any melted such materials on the surface
immediately.

Such vessels should not be used to keep foods
either.

e Use flat bottomed saucepans or vessels only.

e Put appropriate amount of food in saucepans
and pans. Thus, you will not have to make any
unnecessary cleaning by preventing the dishes
from overflowing.

Do not put covers of saucepans or pans on
cooking zones.

Place the saucepans in a manner so that they
are centered on the cooking zone. When you
want to move the saucepan onto another cooking
zone, lift and place it onto the cooking zone you
want instead of sliding it.

Saucepan selection
e (lass ceramic surface is heatproof and is not
affected by big temperature differences.
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e Do not use the glass ceramic surface as a place
of storage or as a cutting board.

e Use only the saucepans and pans with machined
bottoms. Sharp edges create scratches on the
surface.

Spills may damage the
glass ceramic surface
and cause fire.

Do not use vessels with
concave or convex
bottoms.

Use only the saucepans
and pans with flat
bottoms. They ensure
easier heat transfer.

Boiling behavior may vary depending on the pot types,
size of the pot and size of the cooking zone. For a
more homogenous hoiling behavior a one step larger
cooking zones might be used. To use a larger cooking
zone has no negative effect on energy consumption at
induction hobs, because the heat is only created in
relevant pot area.

For induction hobs, use only vessels suitable for

induction cooking.

Saucepan test

Use following methods to test whether your saucepan

is compatible with the induction hob or not.

1. Your saucepan is compatible if its bottom holds
magnet.

2. Your saucepan is compatible if " does not
flash when you place your saucepan on cooking
zone and start the hob.

You can use steel, teflon or aluminium saucepans with

special magnetic bottom that contains labels or

warnings indicating that the saucepan is compatible
with induction cooking. Glass and ceramic vessels,
pots and the stainless steel vessels with non-magnetic
aluminium bottom should not be used.

Pan detection-focusing system

In induction cooking, energy is generated only in the
area where the base of the pan on the respective
cooking zone covers. The base of the pan is detected
by the induction system and only this area is
automatically heated. If the pan is removed from the
cooking zone during cooking, the cooking process will



be stopped."':'" symbol flashes.(For some hob models,

the selected cooking zone level and b flash

Never use aluminium foil for cooking. Never place food
items wrapped with aluminium foil onto the cooking
Z0ne€.

respectively.

Safe use

Do not select high heating levels when you will use a
non-sticking (teflon) saucepan with no oil or with very
little oil.

Do not put metal items such as forks, knives or
saucepan covers onto your hob since they can get
heated.

Selecting cooking zone suitable to the vessel

If there is an oven under your hob and if it is
running, sensors of the hob can decrease the
cooking level or turn off the hob.

hen the hob is running, keep items with
magnetic properties such as credit cards or
cassettes away from the hob.

Small cooking zone

Used for slow cookings
(sauces, creams)

Used to prepare small
portions or portions
based on number of

Normal cooking zone
Automatically fitstothe |
saucepan.

Distributes the power
ideally.
Provides perfect heat

Large cooking zone
Automatically fits to the saucepan.

e Distributes the power ideally.

e  Provides perfect heat distribution. Used
to cook dishes such as large crepes or
large fishes rare or very rare.

distribution. Used for all persons.
kinds of cookings.
Using the hobs Specifications
DANGER: (1) On/ Off key
! : :DO not allow any object to drop on the hob. Temperature setting/Increasing timer
Even small objects such as a saltshaker may
damage the hob.

Do not use cracked hobs. Water may leak Keylock

through these cracks and cause short circuit.

In case of any kind of damage on the surface . .
(eg., visible cracks), switch off the product B Front Left Gooking Zone Selection key

immediately to minimize the risk of electric L‘;l Rear L?ﬂ Cooking Zone Selectiqn key
shock. P Rear Right Cooking Zone Selection key
O

Front Right Cooking Zone Selection key

Q Temperature setting/Decreasing timer
a
L]
() Enable/disable timer

Control panel

Graphics and figures are for informational
purposes only. Actual displays and functions

may vary according to the model of your hob.

This product is controlled with a touch control
panel. Each operation you make on your touch
control panel will be confirmed by an audible
signal.

1o|@]
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lways keep the control panel clean and dry.
Having damp and soiled surface may cause

problems in the functions.

Turning on the hob
1. Touch the "O~ key on the control panel.

If no operation is performed within 20
seconds, the hob will automatically return

0 Standby mode.

Setting the temperature level

he product might start-stop when it is
operating on levels from 1 to 7, especially with
cookware with a small diameter and when
water-oil is little. This is not a fault.

Touch @ or @ keys to set the temperature level
between “1 n and ||9|| or ||9|| aﬂd ||1 ||.

If no operation is performed within 20
seconds, the hob will automatically return
to Standby mode.

he outer section of the 280 mm induction
hob cooking zone (if your product is equipped

ith a 280 mm induction hob cooking zone) is
activated only when a saucepan large enough
to cover the cooking zone is placed on the
cooking zone and the temperature is set to a
level higher than 8.

Turning off the hob

1. Touch the "D~ key on the control panel.
The hob will turn off and return to Standby mode.

"H" or "h" symbol that appears on the
cooking zone display indicates that the
cooking zone is still hot. Do not touch
cooking zones.

Residual heat indicator

"H" symbol that appears on the cooking zone display
indicates that the hob is still hot and may be used to
keep a small amount of food warm. This symbol will

soon turn to "h" symbol meaning less hot.

hen power is cut off, residual heat indicator
ill not light up and does not warn the user
against hot cooking zones.

Turning on the cooking zones

1. Touch"

2. Touch the selection key of the cooking zone you
want to turn on.

"0" symbol appears on the cooking zone display and

the related display illuminates more brightly.
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Turning off the cooking zones:
A cooking zone can be turned off in 3 different ways:
1. By dropping the temperature level to "0"
You can turn the cooking zone off by dropping
the temperature adjustment to “0" level.
2. By touching the relevant cooking zone symbol

(L)J for a certain time
Turn on the cooking zone by pressing relevant

symbol Ot_j for a certain time to drop
temperature value to "0".

3. By using the turn-off on the timer option for
the desired cooking zone
When the time is over, the timer will turn off the
cooking zone assigned to it. "0" or "00" will
appear on related display.
When the time is over, an audible alarm will
sound. Touch any key on the control panel to
silence the audible alarm.

High Power (Booster)

(This feature is optional. It may not exist on your

product.)

For rapid heating, you can use booster function “P”.

However, this function is not recommended for

cooking a long time. Booster function may not be

available in all cooking zones.

Turning on High Power (Booster) :

1. Touch "®" key to turn on the hob.

2. Select the desired cooking zone by touching the
cooking zone selection keys.

3. Touch "t or @ key firstly to reach the level
II9II.



4. When the cooking zone is at level "9", touch "
" key once to set cooking zone temperature to "P".

Turning off High Power (Booster) :

e  Todisable the Booster function, touch """ and
set the temperature to level "9".

Cooking zone goes out of booster and continues
to operate at level "9".

e You can decrease the temperature level by

touching "\ or you can switch off the cooking
zone completely by decreasing the temperature
level to "0".

Keylock

You can activate the keylock to avoid changing the
functions by mistake when the hob is operating.

Activating the keylock
1. Touch "®" key to turn on the hob.

2. Touch "\.”" and CL)J keys simultaneously to
activate the keylock.

» Keylock will be activated and the dot on the symbol
a
will light up.
If you turn the hob off when the keys are
locked, the keylock will be activated next time
ou turn the hob on again. Key lock must be

deactivated in order to be able to operate the
hob.

Deactivating the keylock

1. When the keylock is active, touch @ and (L)J
" keys simultaneously.
» Keylock will be de activated and the dot on the

symbol "L2]" will disappear.

Childlock

You can protect the hob against being operated
unintentionally in order to prevent children from
turning on the cooking zone. Child Lock can only be
activated and deactivated in Standby mode.

Child lock will be cancelled in case of power
failure.

Activating the childlock
1. Touch "O" key to turn on the hob.

2. Touch """ and "\." keys simultaneously After
“beep” signal touch /" to activate the childlock.

» Childlock will be activated and "L" symbol appears
on all cooking zone display.

Deactivating the childlock

1. When the keylock is active, touch (D key to turn
on the hob.

2. Touch """ and @ keys simultaneously After

“beep” signal touch "
childlock.
» Childlock will be deactivated and "L" symbol
disappears on all cooking zone display.
Timer function
This function facilitates cooking for you. It will not be
necessary to attend the oven for the whole cooking
period. Cooking zone will be turned off automatically at
the end of the time you have selected.
Activating the timer
1. Touch O~ key to turn on the hob.
2. Select the desired cooking zone by touching the
cooking zone selection keys.

" to deactivate the
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3. Touch @ or @ keys to set the desired
temperature level.

4. Touch "\..”" key to turn the timer on.

"00" symbol will illuminate on timer display and
decimal point will appear on the selected cooking zone

Right rear and left rear cooking zone
displays serve as timer display when the
timer is active.

5. Touch @ or @ keys to set the desired time.

he timer can only be set for the cooking
ones already in use.

Repeat the above procedures for the other
cooking zones for which you wish to set the

imer.

imer cannot be adjusted unless the cooking
one and the temperature value for the
cooking zone are selected.

hen the cooking zone for which a timer was
Set is selected, you can see the remaining time

by touching the " key again.

Deactivating the timer

Once the set time is over, the hob will automatically
turn off and give an audible warning.

Press any key to silence the audio warning.
Turning off the timers earlier

If you turn off the timer earlier, the hob will carry on
operating at the set temperature until it is turned off.
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1. Select the cooking zone you want to turn off.

2. Touch "\../" key to turn the timer on.
3. Until "00" appears on the timer screen, touch

" to set the value to "00".
Dot shaped light on the relevant cooking zone display
itself turns off completely after having flashed for a
certain period of time and the timer is cancelled.
Using induction cooking zones safely and
efficiently
Operating principles: Induction hob heats directly the
cooking vessel as a feature of its operating principles.
Therefore, it has various advantages when compared
to other hob types. It operates more efficiently and the
hob surface does not heat up.
Induction hob is equipped with superior safety systems
that will provide you maximum usage safety.

Your hob can be equipped with induction
cooking zones with a diameter of 145, 180,
210-280 mm depending on the model. With
induction feature, each cooking zone detects
each vessel placed on them. Energy builds up
only where the vessel contacts with the
cooking zone and thus, minimum energy
consumption is achieved.

Operation time constraints

The hob control is equipped with an operation time
limit. When one or more cooking zones are left on, the
cooking zone will automatically be deactivated after a
certain period of time (see Table-1). If there is a timer
assigned to the cooking zone, the timer display will
also turn off later.

Operation time limit depends on the selected
temperature level. Maximum operation time is applied
at this temperature level.

The cooking zone may be restarted by the user after it
is turned off automatically as described above.



Table-1: Operation time limits

Temperature level Operation time limit -
hour

*) The hob will drop to level 9 after 5 minutes

Overheating protection

Your hob is equipped with some sensors ensuring

protection against overheating. Following may be

observed in case of overheating:

e Active cooking zone may be turned off.

e Selected level may drop. However, this condition
cannot be seen on the indicator.

Overflow safety system

Your hob is equipped with overflow safety system. If
there is any overflow that spills onto the control panel,
system will cut the power connection immediately and
turn off your hob. "F" warning appears on display
during this period.

Precise power setting

Induction hob reacts the commands immediately as a
feature of its operating principles. It changes the
power settings very fast. Thus, you can prevent a
cooking pot (containing water, milk and etc.) from
overflowing even if it was just about to overflow.

Noises

User may hear noises while cooking

During using the hob there may be some noises
depending on the base material of the pots. These
noises are a normal part of induction technology. It is
not a defect.

Possible noise causes and types:

Fan noise

The hob has a fan which activates automatically
according to temperature of the product. Fan has
different driving levels and according the temperature
it is activated different levels.

Low buzzing noise like transformer operation

This is nature of the induction technology. Since heat
is directly tranferred to cookware base, there may be
such buzzing noise depending on the material of the
cookware. Therefore user can hear different noises
with different cookwares.

Crakling

There may be crakling noises while cooking. This is
because of the material and construction of the
cookware base. If cookware is made of different layers
with different materials, crakling noise may occur.
Whistling noises

There may be whistling noises while cooking two
hotplates on same side of the hob with different
cooking levels.

Empty pot

Noise can be heard if an empty pot is heated. When
you put water or food in it, this sound will clear away.

If the surface of the touch control panel is
exposed to intense vapor, entire control
system may become deactivated and give
error signal.

Keep the surface of the touch control panel
clean. Erroneous operation may be observed.
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[ Maintenance and care

General information

Service life of the product will extend and the
possibility of problems will decrease if the product is
cleaned at regular intervals.

DANGER:

Disconnect the product from mains supply
before starting maintenance and cleaning
works.

There is the risk of electric shock!

DANGER:
Allow the product to cool down before you
clean it.

Hot surfaces may cause burns!

e (lean the product thoroughly after each use. In
this way it will be possible to remove cooking
residues more easily, thus avoiding these from
burning the next time the appliance is used.

e No special cleaning agents are required for
cleaning the product. Use warm water with
washing liquid, a soft cloth or sponge to clean
the product and wipe it with a dry cloth.

e Always ensure any excess liquid is thoroughly
wiped off after cleaning and any spillage is
immediately wiped dry.

e Do not use cleaning agents that contain acid or
chloride to clean the stainless or inox surfaces
and the handle. Use a soft cloth with a liquid

detergent (not abrasive) to wipe those parts clean,

paying attention to sweep in one direction.

he surface might get damaged by some
detergents or cleaning materials.
Do not use aggressive detergents, cleaning

powders/creams or any sharp objects during
cleaning.

Do not use harsh abrasive cleaners or sharp
metal scrapers to clean the oven door glass
since they can scratch the surface, which may
result in shattering of the glass.
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Do not use steam cleaners to clean the
appliance as this may cause an electric shock.

Cleaning the hob

Glass ceramic surface

Wipe the glass ceramic surface (vitroceramic) with
cold water, paying attention to leave no residual
cleaning agents, and dry with a soft clothing. Residues
may cause damage on the glass ceramic surface
when using the hob for the next time.

Dried residues on the glass ceramic surface
(vitroceramic) should under no circumstances be
scraped with hook blades, steel wool or similar tools.
Remove calcium stains (yellow stains) with
commercially available lime remover or a small amount
of lime remover such as vinegar or lemon juice.

If the surface is heavily soiled, apply the cleaning
agent on a sponge and wait until it is absorbed well.
Then, clean the surface of the hob with a damp cloth.

Sugar-hased foods such as thick cream and
syrup must be cleaned promptly without

aiting the surface to cool down. Otherwise,
glass ceramic surface may get damaged
permanently.

Slight color fading may occur on coatings or other
surfaces in time. This does not affect the operation of
the product.

Color fading and stains on the glass ceramic surface is
a normal condition, and not a defect.




Troubleshooting

When the metal parts are heated, they may expand and cause noise. >>> This is not a fault

e The mains fuse is defective or has tripped. >>> Check fuses in the fuse box. If necessary, replace or
reset them.

e Product is not plugged into the (grounded) socket. >>> Check the plug connection.

e I the display does not light up when you switch the hob on again. >>> Disconnect the appliance at the
circuit breaker. Wait 20 seconds and then reconnect it.

e Overheat protection is active. >>> Allow your hob to cool down.

» _The cooking pot s not suitable. >>> Check your pot.

' symbol appears on the cooking zone display.

You have not placed the pot on the active cooking zone. >>> Check if there is a pot on the cooking zone.

e Your pot is not compatible with induction cooking. >>> Check if your cooking pot is compatible with
induction hob.

e The cooking pot is not centered properly or the bottom surface of the pot is not wide enough for the
cooking zone. >>> Choose a pot wide enough and center the pot on the cooking zone properly.

Selected cooking zone suddenly turns off during operation.

e Cooking time for the selected cooking zone may be over. >>> You may set a new cooking time or finish
cooking.

e Qverheat protection is active. >>> Allow your hob to cool down.

* An object may be covering the touch control panel. >>> Remove the object on the panel.

e Your pot is not compatible with induction cooking. >>> Check if your cooking pot is compatible with
induction hob.

e The cooking pot is not centered properly or the bottom surface of the pot is not wide enough for the
cooking zone. >>> Choose a pot wide enough and center the pot on the cooking zone properly.

Consult the Authorised Service Agent or
echnician with licence or the dealer where you
have purchased the product if you can not
remedy the trouble although you have
implemented the instructions in this section.

Never attempt to repair a defective product
yourself.
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Avant de commencer, merci de bien vouloir lire ce manuel d'utilisation !

Cheére cliente, cher client,

Nous vous remercions d'avoir porté votre choix sur un produit Beko. Nous espérons que vous tirerez le meilleur parti
de votre produit, qui a été fabriqué dans des usines de pointe avec des matériaux de qualité. C'est pourquoi nous
vous prions de lire attentivement le présent manuel et tous les autres documents connexes dans leur intégralité avant
d'utiliser le produit et de les conserver. Si vous cédez |'appareil & une tierce personne, n'oubliez pas de lui fournir le
Manuel d'utilisation. Respectez tous les avertissements et informations contenus dans le manuel d'utilisation.
Souvenez-vous que ce Manuel d'utilisation s'applique également a plusieurs autres modeles. Les différences entre
les modeles seront identifiées dans le manuel.

Explication des symboles
Vous trouverez les symboles suivants dans ce Manuel d'utilisation :

Informations importantes ou astuces
utiles d'utilisation.

Avertissement de situations dange-
reuses relatives a la santé et aux
biens.

Avertissement de risque de choc
électrique.

Avertissement de risque d'incendie.

Avertissement de surfaces brillantes.

B BB BB

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
c € 34445 Sitliice/Istanbul/TURKEY
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ﬂ Instructions importantes et mises en garde relatives a la sécu-
rité et a I'environnement

Ce chapitre contient les instructions
de sécurité qui vous aideront a éviter
les risques de blessure corporelle ou
de dégats mateériels. Le non respect
de ces instructions entrainera I'annu-
lation de toute garantie.

Sécurité générale

4/FR

Cet appareil peut étre utilisé par
des enfants de 8 ans et plus et
des personnes aux capacités
physiques, sensorielles ou men-
tales réduites ou des personnes
dénuées d’expérience ou de con-
naissance si elles ont pu bénéfi-
cier d’une surveillance ou
d’instructions concernant
I'utilisation de I'appareil en toute
sécurité et comprennent les
risques encourus.

Les enfants ne doivent pas jouer
avec I'appareil. Le nettoyage et
I'entretien ne doivent pas étre ef-
fectués par un enfant sans sur-
veillance.

Cet appareil n’est pas congu pour
étre utilisé par des personnes (y
compris les enfants) présentant
des aptitudes physiques, senso-
rielles et mentales reduites, ou
sans expeérience et sans connais-
sances, a moins d'avoir été enca-
drées ou regu des consignes
d'utilisation.

Les enfants bénéficiant d'un en-
cadrement ne doivent pas jouer
avec |'appareil.

Si I'appareil est confié a une autre
personne pour usage personnel
ou vendu en seconde main, assu-
rez-vous qu'il est toujours ac-
compagne du manuel d’utilisation,
des étiquettes, de tout autre do-
cument pertinent et des pieces.
Les procédures d'installation et
de réparation doivent étre effec-
tuées par des agents d'entretien
qualifiés. Le fabricant ne sera pas
responsable des dommages cau-
sés a la suite d'une utilisation
faite par des personnes non qua-
lifiées, situation susceptible d'an-
nuler aussi la garantie. Avant
I'installation, lisez attentivement
les instructions.

Ne faites pas fonctionner |'appa-
reil s'il est défectueux ou pré-
sente des dégats visibles.
Assurez-vous que les boutons de
fonctionnement de I'appareil sont
en position d'arrét apres chaque
utilisation.

Sécurité électrique

Si le produit est en panne, ne
I'utilisez pas, a moins qu'il ne soit
réparé par un Agent d'entretien



agrée. Vous risqueriez un choc
électrique !

Branchez I'appareil uniqguement a
une sortie/ligne avec mise a la
terre ainsi que la tension et la
protection spécifiées dans le cha-

pitre « Spécifications techniques ».

Faites installer la mise a la terre
par un électricien qualifié lorsque
vous utilisez 'appareil avec ou
sans transformateur Notre entre-
prise décline sa responsabilité par
rapport a tout probleme consécu-
tif a la non mise a la terre de
I'appareil suivant la réglementa-
tion locale en vigueur.

Ne lavez jamais I'appareil en 'y
versant de I'eau. Vous risqueriez
un choc électrique !

Débranchez I'appareil pendant les
opérations d'installation, d'entre-
tien, de nettoyage et de répara-
tion.

Si le cordon d’alimentation est
endommagg, il doit &tre remplacé
par le fabricant, I'un de ses tech-
niciens ou une personne de quali-
fication similaire afin d’éviter tout
risque.

Installez I'appareil de sorte que
I'on puisse le déconnecter com-
pletement du réseau. La sépara-
tion doit étre effectuée par une
prise secteur ou un commutateur
intégré a l'installation électrique

fixe, suivant la réglementation en
matiere de construction.

Toutes les opérations sur des
équipements et des systemes
électriques ne peuvent étre réali-
sées que par des personnes habi-
litées et qualifiées.

En cas de dégats, éteignez I'ap-
pareil et débranchez-le du sec-
teur. Pour ce faire, coupez le fu-
sible domestique.

Vérifiez que la tension du fusible
est compatible avec I'appareil.

Sécurité du produit

AVERTISSEMENT : Les parties
accessibles de I'appareil devien-
nent chaudes au cours de son
utilisation. Des mesures doivent
étre prises pour éviter de toucher
aux éléments de chauffage. Les
enfants de moins de 8 ans doi-
vent étre maintenus a I'écart,
sauf s'ils sont continuellement
surveillés.

Ne jamais utiliser |'appareil sous
I'emprise de I'alcool ou de toute
autre drogue.

Prenez garde lorsque vous utilisez
des boissons alcoolisées dans vos
plats. L'alcool s'évapore a tempé-
ratures élevees et peut provoquer
un incendie étant donné qu'il peut
s'enflammer lorsqu'il entre en
contact avec des surfaces
chaudes.
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e Assurez-vous qu’aucune subs-
tance inflammable ne soit placée
a proximité de 'appareil étant
donné que les cotés peuvent
chauffer pendant son utilisation.

e Evitez d'obstruer les éventuelles
sorties d'aération.

e N'utilisez pas de nettoyeurs a
vapeur pour le nettoyage de I'ap-
pareil, car ceux-ci présentent un
risque d'électrocution.

e AVERTISSEMENT : Le fait de cuire
les aliments contenant de I'huile
ou des matiéres grasses sur une
table de cuisson sans surveillance
peut s'avéerer dangereux, au point
de provoquer un incendie. N'es-
sayez JAMAIS d'éteindre le feu
avec de I'eau. Coupez plutdt
I'alimentation de I'appareil, puis
couvrez la flamme avec un cou-
vercle ou une couverture pare-
flammes.

e ATTENTION : Le processus de
cuisson doit étre encadreé. Les
processus de cuisson de courte
durée doivent étre continuelle-
ment encadres.

e AVERTISSEMENT : Danger d'in-
cendie : ne rien conserver sur les
surfaces de cuisson.

e AVERTISSEMENT : En cas de
fissure au niveau de la surface,
mettre ['appareil hors tension
pour étre a I'abri d'une éventuelle
électrocution.
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En cas de bris du verre de la
plaque de cuisson : Eteignez im-
médiatement tous les brlleurs et
les éventuels éléments chauffants
électriques, et débranchez
I'appareil de I'alimentation élec-
trique. Evitez de toucher la sur-
face de I'appareil. N'utilisez pas
I'appareil.

Apres avoir utilisé I'appareil, étei-
gnez-le en appuyant sur sa com-
mande et ne vous fiez pas a son
détecteur de casserole.

évitez de poser des objets métal-
liques comme les couteaux, les
fourchettes, les cuilleres, les cou-
vercles et bien d'autres, sur la
surface de la table de cuisson
dans la mesure ou ils peuvent
chauffer.

L'appareil n’est pas prévu pour
fonctionner avec une minuterie
externe ou un systeme de télé-
commande distinct.

La pression de vapeur qui s'ac-
cumule a cause de I'humidité a la
surface de la table de cuisson ou
sur le bas de la casserole peut
déplacer cette derniere. C'est
pourquoi, assurez-vous que la
surface du four et le bas des cas-
seroles sont toujours secs.

Les plagues de cuisson sont do-
tées de la technologie a « Induc-
tion ». Votre table de cuisson a
induction, qui vous permet de



faire des économies de temps et
d'argent, doit étre utilisée avec
des casseroles appropriées pour
la cuisson a induction ou les
plaques chauffantes ne fonction-
neront pas. Reportez-vous a Gé-
néralités concernant la cuisson,
page 15, sélection des casse-
roles.

Les tables de cuisson a induction
créant un champ magnétique,
elles peuvent entrainer de graves
dommages aux personnes utili-
sant des dispositifs tels qu'une
pompe a insuline ou un pacema-
ker.

AVERTISSEMENT : Utilisez uni-
quement les dispositifs protec-
teurs congus par le fabricant des
appareils de cuisson, ou ceux in-
diqués par ce dernier comme
adéquats, dans le manuel d'utili-
sation, ou encore des dispositifs

protecteurs fournis avec |'appareil.

L'utilisation des dispositifs protec-
teurs inappropriés peut causer
des accidents.

Pour que votre appareil soit fiable:

veillez a ce que la fiche soit bien
branchée dans la prise afin que
des étincelles ne se produisent
pas.

Utilisez uniquement les cables de
rallonge d'origine, et veillez a ce
qu'ils ne soient pas coupés ou
autrement endommages.

Assurez-vous également que la
prise ne contient pas de liquide ni
de moisissure avant de brancher
I'appareil.

Utilisation prévue

Cet appareil est congu pour un
usage domestique. L'utilisation
commerciale est interdite.
ATTENTION : Cet appareil sert
uniquement a des fins de cuisson.
Il ne doit pas étre utilisé a
d’autres fins, par exemple le
chauffage du local.

Le fabricant ne saurait étre tenu
responsable des dégats causes
par une utilisation ou une mani-
pulation incorrecte.

Les pieces détachées d’origine
sont disponibles pendant 10 ans,
a compter de la date d’achat du
produit .

Sécurité des enfants

ATTENTION : Les parties acces-
sibles peuvent s'échauffer pen-
dant I'utilisation. Les enfants doi-
vent étre tenus a I'écart.

Les matériaux d’emballage peu-
vent présenter un danger pour les
enfants. Gardez les matériaux
d'emballage hors de portée des
enfants. Veuillez jeter les pieces
de I'emballage en respectant les
normes écologiques.

Les appareils électriques sont
dangereux pour les enfants. Te-
nez les enfants a I'écart de I'ap-
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pareil lorsqu'il fonctionne et inter-
disez-leur de jouer avec.

« Ne rangez pas d’objets au dessus
de I'appareil que les enfants
pourraient atteindre.

Mise au rebut de I'ancien appareil

Conformité avec la directive DEEE et mise au
rebut des déchets :

Ce produit est conforme a la directive DEEE
(2012/19/UE) de I'Union européenne). Ce produit porte
un symbole de classification pour la mise au rebut des
équipements électriques et électroniques (DEEE).

Le présent produit a été fabriqué avec des pieces et
du matériel de qualité supérieure susceptibles d'étre
réutilisés et adaptés au recyclage. Par conséquent,
nous vous conseillons de ne pas le mettre au rebut
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avec les ordures ménageres et d'autres déchets a la
fin de sa durée de vie. Au contraire, rendez-vous dans
un point de collecte pour le recyclage de tout matériel
électrique et électronique. Veuillez vous rapprocher
des autorités de votre localité pour plus d'informations
concernant le point de collecte le plus proche.

Conformité avec la directive LdSD :

L'appareil que vous avez acheté est conforme & la
directive LdSD (2011/65/UE) de I'Union européenne. Il
ne comporte pas les matériels dangereux et interdits
mentionnés dans la directive.

Elimination des emballages

e Les emballages sont dangereux pour les enfants.
Conservez les emballages en lieu sir a I'écart
des enfants. Les emballages de I'appareil sont
fabriqués a partir de matériaux recyclés. Elimi-
nez-les de maniére appropriée et triez-les en
fonction des instructions de recyclage des dé-
chets. Ne les jetez pas avec les déchets domes-
tiques normaux.



H Généralités

Vue d'ensemble
1 Plaque de cuisson a induction 3 Surface vitrocéramique
2 Bride de montage 4 Fond

Caractéristiques techniques

Tension/fréquence 1N~ 220-240 V/2N~380-415 V: 50 Hz

Type de cable/section min.HO5V2V2-F 5x1,5mm
Dimensions extérieures (hauteur/longueur/profondeur 52 mm/580 mm/510 mm

Brileurs

Puissance 2000/2300 W

Dimension

Puissance 2000/2300 W

Les caractéristiques techniques peuvent Les valeurs mentionnées sur les étiquettes de
changer sans avis préalable afin d'améliorer la I'appareil ou dans la documentation qui
qualité de I'appareil. I'accompagnent sont obtenues dans des

) - - conditions de laboratoire conformément aux
Les |||ust(at|orlls comprises dans ce manuel normes correspondantes. En fonction des
sont schématiques et peuvent ne pas corres- conditions de fonctionnement et de I'environ-
pondre exactement a I'appareil. nement de |'appareil, ces valeurs peuvent

varier.
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K installation

Le produit doit étre installé par une personne qualifiée
conformément & la réglementation en vigueur. Dans le
cas contraire, la garantie n'est pas valable. Le fabri-
cant se sera pas tenu pour responsable des dégats
consécutifs a des procédures réalisées par des per-
sonnes non autorisées et pourra annuler la garantie
dans ce cas.

La préparation de I'emplacement et I'installa-
ion de I'électricité pour I'appareil sont sous la

responsabilité du client.

DANGER:
Installez I'appareil conformément aux régle-
mentations en matiére de gaz et d’électricité

en vigueur dans votre localité.

DANGER:
Avant I'installation, regardez si I'appareil
présente des défauts. Si tel est le cas, ne le

faites pas installer.
Les appareils endommagés présentent des
risques pour votre sécurité.

Avant l'installation
Cette table de cuisson est destinée a étre installée sur
un plan de travail en vente dans le commerce. Une

400mm min

S5um min

iy

Hauteur minimale pour I'extracteur telle que
recommandée dans le manuel d'instructions de
I'extracteur

La distance minimale entre le meuble doit étre
égale a la largeur de la table de cuisson.

*k
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distance de sécurité doit étre laissée entre |'appareil et

les parois de la cuisine et des meubles. Voir le schéma

(valeurs en mm).

e |l peut aussi étre utilisé en position debout, de
maniere autonome. Laissez une distance mini-
mum de 750 mm au-dessus de la surface de la
table de cuisson.

e () Sl faut encastrer une hotte au-dessus de la
cuisiniére, reportez-vous aux consignes du fabri-
cant de la hotte concernant la hauteur
d’installation (Min 650 mm)

e Retirez les matériaux d'emballage et les sécuri-
tés de transport.

e |Les surfaces, les feuilles laminées synthétiques
et les adhésifs doivent résister a la chaleur (jus-
qu'a 100 °C min.).

e Leplan de travail doit étre a niveau et fixé hori-
zontalement.

e Découpez une ouverture pour la table de cuisson
dans le plan de travail en fonction des dimen-
sions d'installation.

2
Sominia2nm) Blmim min

Installation et branchement

¢ Installez I'appareil conformément a toutes les
réglementations en matiere de gaz et
d’électricité en vigueur.



N'installez pas la table de cuisson a des
lendroits avec rebords et coins tranchants.

Cela peut briser la surface vitrocéramique !

Raccordement électrique

Branchez I'appareil & une prise mise a la terre proté-
gée par un disjoncteur miniature de capacité suffisante
tel qu'indiqué dans le tableau « Caractéristiques
techniques ». Faites installer la mise a la terre par un

électricie

n qualifié lors de I'utilisation de I'appareil

avec ou sans transformateur. Notre société ne sera
pas tenue pour responsable des dégats résultant de
I'utilisation de I'appareil sans une installation de mise

alaterre
vigueur.

conforme aux réglementations locales en

AN

DANGER:

L'appareil doit uniquement étre raccordé a
|'alimentation électrique par une personne
autorisée et qualifiée. La période de garantie
de I'appareil démarre uniquement apres son
installation correcte.

Le fabricant se sera pas tenu pour respon-
sable des dégats consécutifs a des procédures
réalisées par des personnes non autorisées.

DANGER:
Le cable d'alimentation ne doit pas étre serré,
plié ou pincé ou entrer en contact avec des

pieces chaudes de I'appareil.

Un cable d'alimentation endommagé doit étre
remplacé par un électricien qualifié. Dans le
cas contraire, il présente un risque d'électro-
cution, de court-circuit ou d'incendie !

e |aconnexion doit étre conforme aux réglementa-
tions nationales en vigueur.
e Lesvaleurs de I'alimentation électrique doivent

corl

respondre aux valeurs figurant sur la plaque

signalétique de I'appareil. La plaque signalétique

est

a l'arriére du produit.

e  Le cable d'alimentation de I'appareil doit étre
conforme aux valeurs du tableau "Caractéris-
tiques techniques”.

@ DANGER:
électrique, I'appareil doit étre débranché du

Avant d’effectuer tout travail sur I'installation

réseau d'alimentation électrique.
Vous risqueriez un choc électrique !

Raccordement du cable d'alimentation

Lors du cablage, vous devez respecter les
réglementations nationales/locales en matiére
d'électricité. Par ailleurs, vous devez utiliser
des prises et des fiches recommandées pour
fours. Au cas ol la limite de puissance de
I'appareil est supérieure a la capacité de
conduction du courant par la fiche et la prise,
branchez I'appareil directement sur une
installation électrique fixe sans utiliser de fiche
ni de prise.

1. S'iln'est pas possible de débrancher tous les
poles de la source d'alimentation, une unité de
déconnexion avec une ouverture minimale de 3
mm (fusibles, interrupteurs de sécurités, contacts)
doit étre connectée et tous les poles de cette unité
de déconnexion doivent étre adjacents au produit
(et non au-dessus), conformément aux directives
IEE. Le non respect de ces instructions risque de
causer des problémes de fonctionnement et d'in-
valider la garantie du produit.

Une protection supplémentaire par un disjoncteur de

courant résiduel est recommandée.

Si un céble est fourni avec |'appareil :

e O ©0 OV
1IN AC 220-240 V| [2N AC 380-415 V|

* (Elle peut ne pas étre disponible sur votre pro-
duit))
2. Pour une connexion monophasée, branchez les
fils comme indiqué ci-dessous:
e (able marron/noir = L (phase)
Cable Bleu/gris = N (Neutre)

e (Cable vert/jaune = () (Terre)
»ou

e (able Gris/noir = L (phase)

e (able Bleu/marron = N (Neutre)

e (Cable vert/jaune = () (Terre)

3. Pour une connexion biphasée, branchez les fils
comme indiqué ci-dessous:

e (able marron = L1 ou L2 (phase 1 ou phase 2)
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e (able noir = L2 ou L1 (phase 2 ou phase 1)
e (able Bleu/gris = N (Neutre)

e (Cable vert/jaune = () (Terre)
»ou

e (able noir = L1 (phase 1)

e (able gris = L2 (phase 2)

e (able Bleu/marron = N (Neutre)

e (Cable vert/jaune = () (Terre)

Installation des produits
Si le four est en bas:

A min. 5 mm

B min. 5 mm

C 20 mm

Si le tableau est en bas:

Il est nécessaire de laisser une ouverture pour la
ventilation d au & larriere du meuble comme illustré
sur la figure suivante.

450" ==

.

e

min.

Pendant I'installation de votre plaque de cuisson a
induction, placez le produit paralléllement & la surface
d'installation. Appliquez aussi le joint d'étanchéité sur
les parties de la plaque de cuisson en contact avec le
plan de travail comme décrit ci-dessous pour empé-
cher tout liquide de pénétrer entre le produit et le plan
de travalil.

1. Préparez la surface du plan de travail comme
indiqué sur le schéma.
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2. Retournez la table de cuission et placez la sur une
surface plane.

3. Lors de 'installation de la table de cuisson, appli-
quer le joint d'étanchéité fourni dans I'emballage
autour de la table de cuisson comme présenté
dans l'illustration suivante, en s’assurant qu’il
reste 1.2 2 mm a I'intérieur du bord extérieur du

4. Fixez les ressorts de montage en les insérant et
en les vissant a travers les orifices du boitier infé-
rieur tel qu'illustré dans la figure.

Pour certains modeles, votre produit peut
étre livré avec les ressorts de montage
déja installés.

e nombre de ressorts de montage de
otre produit varie en fonction du modele.

5. Placez la table de cuisson sur le plan de travail et
alignez-la.

6. Lorsque la table de cuisson est disposée au-
dessus du plan de travail, sa fixation se fera ai-
sément grace aux colliers de serrage. Si les di-
mensions du plan de travail s'avérent inappro-
priées, fixer 2 brides sur la partie avant du produit
tel qu'illustré dans la figure.



1 Table de cuisson
2 Colliers de serrage de I'installation
3 Plan de travail

Quand vous installez la table de cuisson sur un
meuble encastré, vous devez mettre une
planche pour séparer le meuble de la table de
cuisson, comme illustré dans la figure sui-

vante. Cela n'est pas nécessaire quand vous
installé un four encastré.

Par exemple, s'il est possible de toucher le bas du
produit car il est installé sur un tiroir, cette partie doit
étre couverte par une plaque en bois.

A min. 5 mm
B min. 2 mm
Vue de derriére (orifices de raccord)

'emplacement des orifices de raccord mon-
rés dans la figure ci-dessous sont indicatifs et
peuvent varier selon le modele du produit.

Fixez-les en fonction des orifices de raccord
sur votre produit.

DANGER:

La réalisation des raccords dans d'autres
orifices n'est pas une pratique recommandée
en termes de sécurité, car cela pourrait
endommager le circuit de gaz ou le circuit
électrique.

DANGER:

La hotte comporte des éléments fonctionnant

A I'électricité et au gaz. A cet effet, il convient
de la fixer au plan de travail uniquement par
les orifices de fixation, en utilisant seulement
les éléments et vis de fixation fournis, et en
suivant les instructions du manuel. Au cas
contraire, la procédure présenterait des
risques pour la sécurité des biens et des
personnes.

>

Le nombre de ressorts de montage de votre
produit varie en fonction du modele.

Vérification finale
1. Mise en marche de I'appareil.
2. Veérifiez les fonctions.

Déplacement ultérieur

e Conservez le carton d'origine de I'appareil et
utilisez-le pour déplacer le produit. Suivez les
instructions figurant sur le carton. Sl vous n'avez
plus le carton original, emballez I'appareil dans
du film & bulles ou du carton épais avec du ru-
ban adhésif pour maintenir le tout.

Inspectez I'aspect général de I'appareil pour
déceler les dégats potentiellement dus au
ransport.
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B Préparation

Conseils pour faire des économies

d'énergie

Les conseils suivants vous permettront d'utiliser votre

appareil de fagon écologique et d'économiser ainsi de

I'énergie :

e Décongelez les plats surgelés avant de les cuire.

e Utilisez des récipients munis de couvercles. Sans
couvercle, la consommation d'énergie peut étre
4 fois plus importante.

e Sélectionnez le brlleur le mieux adapté a la taille
du bas de la casserole utilisée. Sélectionnez tou-
jours la casserole a la taille la plus appropriée
pour vos plats. Les grandes casseroles nécessi-
tent davantage d'énergie.

e \Veillez a utiliser des casseroles a fond plat pour
la cuisson sur une table de cuisson électrique.
Les casseroles avec un fond épais offrent une
meilleure conduction de la chaleur. Vous pouvez
économiser jusqu'a 1/3 de I'énergie.
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Les récipients et casseroles doivent étre compa-
tibles avec les zones de cuisson. Le fond des ré-
cipients ou des casseroles ne doit pas étre plus
petit que la plaque chauffante.

Veillez & ce que les zones de cuisson et le fond
des casseroles soient toujours propres. La saleté
réduit la conduction de la chaleur entre la zone
de cuisson et le fond de la casserole.

Premiére utilisation
Premier nettoyage de I'appareil

La surface pourrait étre endommagée par
certains détergents ou produits de nettoyage.
N'utilisez pas de détergents agressifs, de
poudre/cremes de nettoyage ou d'objets
tranchants pour le nettoyage.

Retirez tous les matériaux d'emballage.

Essuyez les surfaces de |'appareil a I'aide d'un
chiffon humide ou d'une éponge et terminez avec
un chiffon sec.



B utilisation de Ia table de cuisson

Généralités concernant la cuisson

Ne remplissez jamais la poéle a plus
d'un tiers. Ne laissez pas la table de
cuisson sans surveillance lorsque vous
chauffez de I'huile. Une huile surchauf-
fée expose au risque d'incendie. Ne
tentez jamais d'éteindre un éventuel
incendie avec de I'eau ! Lorsque
I'nuile s'enflamme, couvrez-la avec
une couverture pare-flammes ou un
chiffon humide. Eteignez la table de
cuisson si cela ne pose aucun risque et
appelez les sapeurs-pompiers.

e Avant de faire frire des aliments, séchez-les
toujours avant de les tremper dans I'huile
chaude. Assurez-vous que les aliments surgelés
soient bien décongelés avant de les faire frire.

¢ Ne couvrez pas le récipient lorsque vous faites
chauffer de I'huile.

e Disposez les poéles et casseroles de maniere a
ce que leur poignée ne se trouve pas au-dessus
de la table de cuisson afin d'éviter de faire
chauffer les poignées. Ne placez pas de réci-
pients instables et pouvant se renverser facile-
ment sur la table de cuisson.

¢ Ne placez pas de récipients et de casseroles
vides sur les foyers qui sont allumés. lls pour-
raient étre endommagés.

e Faire chauffer un foyer en I'absence d'un réci-
pient ou d'une casserole peut entrainer des
dommages pour I'appareil. Arrétez les foyers de
cuisson une fois la cuisson terminge.

e Lasurface de |'appareil peut étre brilante, évitez
donc de poser des récipients en plastique ou en
aluminium dessus.

Nettoyez immédiatement tout matériau de ce
type ayant fondu sur la surface de I'appareil.
Evitez également d'utiliser ce type de récipients
pour y conserver de la nourriture.

e N'utilisez que des casseroles a fond plat.

e Placez la quantité de nourriture appropriée dans
les casseroles utilisées. Ainsi, vous n'aurez pas a
effectuer un nettoyage superflu en évitant que
vos plats ne débordent.

Ne posez pas les couvercles de vos poéles et
casseroles sur les foyers de cuisson.

Placez les casseroles de maniére a ce qu'elles
soient centrées sur le foyer de cuisson. Lorsque
vous voulez déplacer la casserole sur un autre
foyer de cuisson, soulevez-la et placez-la sur le
foyer de cuisson souhaité au lieu de la faire glis-
ser.

Choix de vos casseroles

e La surface vitrocéramique est a I'épreuve de la
chaleur et n'est pas soumise aux différences de
températures importantes.

e N'utilisez pas la surface vitrocéramique comme
lieu de rangement ou comme planche a décou-
per.

e N'utilisez que des poéles et casseroles avec un
fond usiné. Les bords tranchants peuvent rayer
la surface.

Les débordements
peuvent endommager la
surface vitrocéramique
et entrainer un risque
d'incendie.

N'utilisez pas de réci-
pients avec un fond
Creux ou incurve.

N'utilisez que des
poéles et casseroles
avec un fond plat. Elles
assurent un meilleur
transfert de chaleur.

« L'ébullition peut varier en fonction du type de casse-
role, de la taille de la casserole et de la taille de la
zone de cuisson, pour une ébullition plus homogéne,
on peut utiliser des zones de cuisson plus grandes
d'un cran. L'utilisation d'une zone de cuisson plus
grande n'a pas d'effet négatif sur la consommation
d'énergie des plaques a induction, car la chaleur n'est
créée que dans la zone de cuisson correspondante. »
Pour les tables a induction, n'utilisez que des
récipients congus pour la cuisson a induction.
Testez vos casseroles
Les méthodes suivantes vous permettent de savoir si
votre casserole est compatible ou non avec la table a
induction.
1. Votre casserole est compatible si vous pouvez
coller un aimant sur le fond.
2. Votre casserole est compatible si b e ofi-
gnote pas lorsque vous placez la casserole sur
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un foyer de cuisson et allumez la table de cuis-

son.
Vous pouvez utiliser des casseroles en acier, en Téflon
ou en aluminium avec un fond magnétique spécial
mentionné sur les étiquettes ou les avertissements
indiquant que la casserole est compatible avec la
cuisson & induction. Les récipients en verre et en
céramique, les cocottes et les casseroles en acier
inoxydable dont le fond en aluminium n'est pas ma-
gnétique ne devraient pas étre utilisés.

Systéme permettant la reconnaissance de la
casserole

Dans la cuisson a induction, seule la zone couverte par
le récipient sur le foyer adéquat est alimentée en
énergie. Le bas du fond du récipient est reconnu par le
systéme et seule cette zone est chauffée automati-
quement. La cuisson s'arréte si le récipient de cuisson
est retiré du foyer pendant la cuisson. Le foyer de
cuisson sélectionné et le symbole b clignotent en
alternance.

Sélection du foyer de cuisson adapté au récipient

Grand foyer de cuisson
Il s'adapte automatiquement a la casse-
role. .
e |'énergie est répartie de maniére

e |arépartition de la chaleur est parfaite.
Permet de préparer des plats comme de
grandes crépes ou de grands poissons
a point ou au bleu.

Utilisation sans danger

Ne sélectionnez pas de niveaux de chauffe élevés
lorsque vous utilisez une casserole anti- adhésive (en
Téflon) sans huile ou avec trés peu d'huile.

Ne posez pas d'ustensiles métalliques tels que des
fourchettes, couteaux ou couvercles de casserole sur
la table de cuisson car ils pourraient chauffer.
N'utilisez jamais de papier aluminium pour la cuisson.
Ne placez jamais d'aliments emballés dans du papier
aluminium sur le foyer de cuisson.

En cas de présence d'un four sous la table de
cuisson, et que le four fonctionne, les capteurs
de la table de cuisson peuvent diminuer le
niveau de chauffe ou arréter le four.

Lorsque la plaque de cuisson fonctionne, tenez
les objets dotés de propriétés magnétiques
(cartes de crédits, cassettes...) a I'écart de la
table de cuisson.

Foyer de cuisson moyen
(normal)

Il s'adapte automati-
quement a la casse-
idéale. role.

L'énergie est répartie
de maniére idéale.
La répartition de la
chaleur est parfaite.

Petit foyer de cuisson

e Utilisé pour les cuis-
sons lentes (sauces,
crémes)
Utilisé pour préparer de
petites portions ou des
portions en fonction du
nombre de personnes.

Utilisé pour tous les

types de cuissons.
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Utilisation des tables de cuisson

DANGER:

Evitez de laisser tomber un objet sur la table
de cuisson. Méme de petits objets comme la
saliére peuvent endommager la table de
cuisson.

Evitez d'utiliser des tables de cuisson fissu-
rées. De I'eau peut s'y infiltrer et provoquer un
court-circuit.

Si la surface est endommagée d'une maniere
quelconque (fissures visibles par exemple),
éteignez immédiatement I'appareil pour
réduire les risques d'électrocution.

:_Bandeau de commande

Caractéristiques techniques

Touche Marche/Arrét

Réglage de la tempéra-
ture/Augmenter la minuterie
Réglage de la température/Diminuer
la minuterie

Verrouillage des touches

a

8]

13 Activer/désactiver la minuterie
0

7]

i

[d

Touche de sélection du foyer avant
gauche

Touche de sélection du foyer arriere
gauche

Touche de sélection du foyer arriere
droit

Touche de sélection du foyer avant
droit

Les schémas et représentations ont unique-
ment un but informatif. Les écrans et fonctions
réels peuvent différer selon le modeéle de votre
table de cuisson.

Cet appareil est contrlé par un bandeau de
commande tactile. Chaque opération effectuée
sur votre bandeau de commande tactile sera
confirmée par un signal sonore.

Le bandeau de commande doit toujours étre

9 propre et sec. Des surfaces humides et souil-
Iées peuvent entrainer des problémes de
fonctionnement.

Allumage de la table de cuisson

1. Appuyez sur la touche (D" sur le bandeau de
commande.

Si vous n'effectuez aucune opération dans
les 20 secondes, la table de cuisson
revient automatiquement en mode Veille.

Arrét de la table de cuisson

1. Appuyez sur la touche (D" sur le bandeau de
commande.

La table de cuisson s'arréte et revient en mode Veille.

Le symbole"H" ou "h"qui apparait sur
I'écran de la zone de cuisson indique que
la zone de cuisson est encore chaude. Ne
touchez pas les foyers.

Voyant de chaleur résiduelle

Le symbole "H" qui apparait sur I'écran de la zone de
cuisson indique que la plague est encore chaude et
peut étre utilisée pour garder au chaud un peu de
nourriture. Ce symbole passera ensuite a "h" pour
indiquer une chaleur moindre.

Lors d'une coupure de courant, le voyant de
chaleur résiduelle ne s'allume pas et I'utilisa-
eur ignore que les foyers sont brilants.




1. Appuyez sur la touche (D pour allumer la table
de cuisson.

2. Appuyez sur la touche de sélection du foyer que
vous souhaitez allumer.

Le symbole"0" apparait sur I'écran de la zone de

cuisson et I'affichage s'allume de maniére plus lumi-

neuse.

Si vous n'effectuez aucune opération dans
les 20 secondes, la table de cuisson
revient automatiquement en mode Veille.

Réglage du niveau de température

Du niveau 1 au niveau 7, I'eau ou I'huile
contenue dans la casserole peut bouillir ou
cesser de bouillir. Cette situation peut amener
I'utilisateur a penser que I'appareil s'allume et
s'éteint de maniére intermittente. Observé
surtout lorsque la quantité d'eau ou d'huile
n'est pas importante, ce cas ne révele aucun
défaut ;il s'agit simplement de la fagon dont le
produit fonctionne.

Appuyez sur les touches @ ou @ pour régler le
niveau de température a une valeur comprise entre
II1 n et II9II OU II9II et II1 II.

La partie extérieure de la table de cuisson a
induction de 280mm (si votre produit est
équipé d'une table de cuisson a induction de
280mm) est uniquement activée lorsqu'une
casserole est suffisamment grande pour
couvrir la zone ou elle est placée sur la table
de cuisson et la température est réglée a un
niveau plus élevé que 8.

Arrét des foyers

Un foyer peut étre arrété de 3 maniéres différentes :

1. Enramenant le niveau de température a "0"
Vous pouvez arréter le foyer en ramenant le ni-
veau de température a "0".

2. Enappuyant sur le symbole de la zone de

. O
cuisson concernée "" ¢ Jo pendant un cer-
tain temps
Allumez la zone de cuisson en appuyant sur le

symbole en question ?J pendant un certain
temps pour faire baisser la température a "0".

3. En utilisant I'option d'arrét de la minuterie
pour le foyer souhaité
Lorsque la durée de cuisson définie est terminée,
la minuterie arréte le foyer approprié. "0" ou
"00" s'affichent sur I'écran concerné.
Lorsque la durée de cuisson définie est terminée,
une alerte sonore retentit. Appuyez sur n'importe
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quelle touche du bandeau de commande pour
arréter |'alerte sonore.

Fonction Booster (intensité élevée)

(Cette fonction est optionnelle. Elle peut ne pas

étre disponible sur votre produit.)

Pour une chaleur rapide, vous pouvez utiliser la fonc-

tion “P”. Toutefois, cette fonction n'est pas recom-

mandée pour cuire sur une longue période de temps.

La fonction Booster peut ne pas étre disponible dans

toutes les zones de cuisson.

Pour activer la fonction Booster (Intensité éle-

vée) :

1. Appuyez sur la touche (D pour allumer la table
de cuisson.

2. Sélectionnez le foyer souhaité en appuyant sur les
touches de sélection de foyer.

3. Appuyez sur la touche @ ou"
atteindre le niveau "9".

" pour

appuyez sur la touche @ une fois pour régler
la température du foyer sur "P".

Pour désactiver la fonction Booster (Intensité

élevée) :

e appuyez sur la touche @ et réglez le niveau
de température sur "9".
La zone de cuisson quitte la fonction Booster et
continue de fonctionner au niveau "9".

e Vous pouvez diminuer la température en ap-

puyant sur la touche @ ou éteindre comple-
tement la zone de cuisson en diminuant la tem-
pérature au niveau"0".

Verrouillage des touches

Vous pouvez activer le verrouillage des touches afin

d'éviter de changer de fonction accidentellement

lorsque la table de cuisson fonctionne.

Activation du verrouillage des touches

1. Appuyez sur la touche Dr pour allumer la table

de cuisson.



2. Appuyez simultanément sur les touches @ et
ll?Jll H H
pour activer le verrouillage des touches.

» Le verrouillage sera activé et le point sur le symbole
" s'allumera.

Si vous arrétez la table de cuisson lorsque les
ouches sont verrouillées, le verrouillage des
ouches est activé lorsque vous rallumez la
table de cuisson. Le verrouillage des touches

doit étre désactivé afin de pouvoir utiliser la
table de cuisson.

Désactivation du verrouillage des touches
1. Lorsque le verrouillage des touches est actif,

appuyez sur les touches @ et Ot_j simulta-
nément.
» Le verrouillage des touches sera désactivé et le

point sur le symbole "[&]" disparaitra.

Sécurité enfants

Vous pouvez protéger vos enfants en empéchant
I'allumage des foyers et I'utilisation accidentelle de la
table de cuisson. La fonction « Verrouillage enfants »
peut uniquement étre activée/désactivée en mode
Veille.

Le verrouillage enfant sera annulé en cas de
panne de courant.

Activer le verrouillage enfants

1. Appuyez sur la touche (Dr pour allumer la table
de cuisson.

2. A@Jyez simultanément sur les touches @ et

", Apres le signal "hip", appuyez sur @
pour activer le verrouillage enfants.
» Le verrouillage enfants sera activé et le symbole "
"L" apparaitra sur I'écran de tous les foyers.

Désactiver le verrouillage enfants
1. Une fois la fonction de verrouillé%e des touches

active, appuyez sur la touche "
table de cuisson en marche.

2. Appuyez simultanément sur les touches @ et

@ Aprés le signal "bip", appuyez sur @
pour activer le verrouillage enfants.
» Le verrouillage enfants sera désactivé et le symbole
"L" apparaitra sur I'écran de tous les foyers.

Fonction Minuterie

Cette fonction vous facilite la cuisson. Il est inutile de
rester devant le four pendant toute la durée de la
cuisson. Le foyer s'éteint automatiquement a la fin de
la durée sélectionnée.

" pour mettre la

Activation de Ia minuterie

1. Appuyez sur la touche (D pour allumer la table
de cuisson.

2. Sélectionnez le foyer souhaité en appuyant sur les
touches de sélection de foyer.

3. Appuyez sur les touches @ ou "\" pour
régler le niveau de température souhaitg.

4. Appuyez sur la touche "\.." pour activer la
minuterie.

Le symbole "00" s'allumera sur I'écran de la minute-

rie et le chiffre décimal s'affichera sur I'écran du foyer

sélectionné.
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L'écran des foyers arriere gauche et
arriere droit servent d'écran de minuterie
quand la minuterie est active.

qu'elle chauffe directement le récipient de cuisson.
Par conséquent, les avantages sont multiples par
rapport aux autres types de table de cuisson. Elle est
plus efficace et la surface de la table de cuisson ne
chauffe pas.

La table de cuisson & induction est équipée de sys-
temes de sécurité de pointe pour vous fournir une
sécurité maximale a I'utilisation.

5. Appuyez sur les touches @ ou "\" pour
régler le temps souhaitg.

Selon le modele, votre table de cuisson peut
Btre équipée de foyers a induction d'un dia-
metre de 145, 180 et 210-280 mm. Avec
I'induction, chaque foyer détecte le récipient
posé dessus. L'énergie se concentre sur les
points de contact du récipient avec le foyer, ce
qui permet de réduire la consommation éner-
gétique.

Répétez les opérations ci-dessus pour les
autres foyers nécessitant une minuterie.

La minuterie peut uniquement étre réglée pour
les foyers déja allumés.

La minuterie ne peut pas étre réglée avant
d'avoir sélectionné le foyer et la valeur de la

empérature de ce dernier.

Quand le foyer pour lequel la minuterie a été
réglée est sélectionné, vous pouvez voir le

emps restant en appuyant a nouveau sur la

touche

Désactivation de la minuterie

Une fois la durée définie écoulée, la table de cuisson
s'arréte automatiquement et émet un signal sonore.

Appuyez sur n'importe quelle touche pour arréter le

signal sonore.

Arrét anticipé des minuteries

Si vous arrétez la minuterie avant son terme, la table
de cuisson continue de fonctionner a la température
définie jusqu'a ce que vous I'arrétiez.

1. Sélectionnez le foyer a arréter.

Appuyez sur la touche @ pour activer la

minuterie.
Jusqu'a ce que "00" apparaisse sur I'écran de

A

w

minuterie, appuyez sur @ pour régler la valeur

sur "00".
Le point lumineux sur I'écran du foyer concerné
s'éteint complétement aprés avoir clignoté pendant
un certain temps et la minuterie est annulée.

Utilisation siire et efficace des foyers a induction

Principes de fonctionnement : La particularité du

fonctionnement de la table de cuisson a induction est
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Limites de durée de fonctionnement

La commande de la table de cuisson est équipée
d'une limite de durée de fonctionnement. Lorsque un
ou plusieurs foyers restent allumés, le foyer de cuisson
est automatiquement désactivé aprées un certain temps
(voir tableau 1). Si une minuterie est assignée a un
foyer, I'écran de la minuterie s'éteint également plus
tard.

La limite de durée de fonctionnement dépend du
niveau de température sélectionné. Ce niveau de
température requiert la durée de fonctionnement
maximale.

Le foyer peut étre redémarré par |'utilisateur aprées
avoir été arrété automatiquement comme susmention-
ne.

Tableau-1 : Limites de durée de fonctionnement

Niveau de la tempé- | Limite de durée de

rature fonctionnement -
h

s obmes

(*) La table de cuisson baissera au niveau 9 apres
5 minutes



Protection contre la surchauffe

La table de cuisson est équipée de capteurs qui

assurent la protection contre la surchauffe. En cas de

surchauffe, vous pouvez remarquer ce qui suit :

e e foyer actif peut étre éteint.

e Le niveau sélectionné peut baisser. Cependant,
cet état ne se voit pas sur l'indicateur.

Systéme de sécurité anti-débordement

Votre table de cuisson est équipée d'un systéme de
sécurité anti-débordement. En cas de débordement
pouvant se répandre sur le bandeau de commande, le
systéme arréte la table de cuisson et coupe I'alimenta-
tion immédiatement. Le message "F" s'affiche alors a
I'écran.

Réglage précis de la puissance

Le fonctionnement de la table de cuisson a induction
entraine une réponse immédiate aux commandes. Elle
peut changer tres rapidement de réglages de puis-
sance. Ainsi, vous pouvez empécher un plat (avec de
I'eau, du lait, etc), de déborder méme s'il était sur le
point de déborder.

Bruits

L'utilisateur est susceptible d'entendre du bruit
pendant la cuisson

Pendant I'utilisation, la table de cuisson peut émettre
des bruits en fonction de la matiére de base des
casseroles. Ces bruits font partie de la technologie a
induction. Il ne s'agit pas d'un défaut.

Causes et types de bruits possibles :

Bruit de ventilateur

La plaque de cuisson est équipée d’un ventilateur qui
s'active automatiquement en fonction de la tempéra-
ture du produit. Le ventilateur possedes divers niveaux
de vitesse auxquels il est activé suivant la température.
Faible bourdonnement comme le fonctionnement
d’un transformateur

C’est la nature de la technologie par induction.
Comme la chaleur est directement transférée dans la
base de la casserole, un bourdonnement est possible
suivant la matiére composant cette derniére. C'est
pourquoi des sons différents sont possibles avec des
casseroles différentes.

Crépitement

Des bruits de crépitement sont possibles pendant la
cuisson. Cela est d{l a la matiere et a la conception de
la base de la casserole. Si la casserole est composée
de plusieurs couches avec des matériaux différents,
alors des crépitement peuvent se faire entendre.
Bruits de sifflement

Des bruits de sifflement peuvent retentir lors de la
cuisson sur deux plaques du méme c6té de la table de
cuisson avec des niveaux de cuisson différents.
Marmite vide

Faire chauffer une marmite vide peut générer des
bruits. Si vous y versez de I'eau ou une préparation
culinaire, le son s'évanouit.

Si la surface du bandeau de commande tactile
lest soumise & une source de vapeur intense,
le systeme de commande peut se désactiver
et renvoyer un signal d'erreur.

La surface du bandeau de commande tactile

6 doit toujours étre propre. Dans le cas con-
raire, le fonctionnement pourrait s'en trouver
altéré.
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[ Maintenance et entretien

Généralités
Un nettoyage régulier de I'appareil en rallongera la
durée de vie et diminuera I'apparition de problémes.

DANGER:
Débranchez I'appareil de la prise d'alimenta-
ion avant de commencer le nettoyage et

I'entretien.
Vous risqueriez un choc électrique !

2 DANGER:

Laissez I'appareil refroidir avant de le nettoyer.
Les surfaces chaudes peuvent briler !

¢ Nettoyez 'appareil apres chaque utilisation. Il
vous sera ainsi possible d'oter plus facilement
les résidus de nourriture éventuels, évitant ainsi
qu'ils ne brilent lors de I'utilisation suivante.

e Aucun produit nettoyant particulier n'est néces-
saire pour nettoyer |'appareil. Utilisez de I'eau
tiede avec du détergent, un chiffon doux ou une
éponge pour nettoyer I'appareil et essuyez-le a
I'aide d'un chiffon sec.

e Veillez toujours a bien essuyer les exces de
liquide aprés le nettoyage et essuyez immédia-
tement tout déversement.

e N'utilisez pas de détergents contenant de I'acide
ou du chlore pour nettoyer les surfaces en acier
inoxydable et la poignée. Utilisez un chiffon doux
avec un détergent liquide non abrasif pour net-
toyer ces parties, en prenant soin de toujours
frotter dans le méme sens.

La surface pourrait étre endommagée par
certains détergents ou produits de nettoyage.
N'utilisez pas de détergents agressifs, de

poudre/cremes de nettoyage ou d'objets
tranchants pour le nettoyage.
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N'utilisez pas de nettoyeurs a vapeur pour le
nettoyage de I'appareil, car ceux-ci présentent
un risque d'électrocution.

Nettoyage du brileur

Surface vitrocéramique

Nettoyez la surface vitrocéramique avec de I'eau froide,
faisant attention & ne pas laisser les résidus des
produits nettoyants, puis séchez avec un chiffon doux.
Les résidus peuvent endommager la surface vitrocé-
ramique lors de I'utilisation suivante de la table de
cuisson.

Les résidus séchés sur la surface vitrocéramique ne
doivent en aucun cas étre grattés au moyen de lames
a crochet, de laine d'acier ou d'outils similaires.
Eliminez les traces de calcaire (taches jaunatres) avec
un détartrant disponible sur le marché comme le
vinaigre ou une petite quantité de jus de citron.

Si la surface est fortement souillée, appliquez le
produit de nettoyage avec une éponge et attendez qu'il
soit bien absorbé. Nettoyez ensuite la surface de la
table de cuisson avec un chiffon humide.

Les aliments sucrés, crémes épaisses et
sirops par exemple, doivent étre nettoyés
rapidement avant que la surface ne refroidisse.
Dans le cas contraire, la surface vitrocéra-
mique peut étre endommagée de maniere
irrémédiable.

Avec le temps, une légére décoloration peut se pro-

duire sur les revétements ou d'autres surfaces. Cela

n‘affecte en rien le fonctionnement du produit.

La surface vitrocéramique se décolore et se tache

dans des conditions normales d'utilisation, il ne s'agit

pas d'un défaut.




Recherche et résolution des pannes

Le appareil émet des bruits metalliques lors des phases de chauffage et de refroidissement,
e Lorsque les pieces métalliques sont chauffées, elles peuvent se détendre et émettre ces bruits. >>>
Cela n'est pas un défaut.

e Lefusible d'alimentation est défectueux ou grillé. >>> V@rifiez les fusibles dans la boite a fusibles.
Remplacez ou réactivez-les le cas échéant.

o L'appareil n'est pas reli¢ & la prise de mise a la terre. >>> Vérifiez le branchement de la prise.

e Sil'écran ne s'allume pas lorsque vous rallumez la table de cuisson. >>> Débranchez I'appareil au
niveau du disjoncteur. Attendez 20 secondes et rebranchez-le.

e Laprotection contre le sur chauffage fonctionne. >>> Laissez votre table de cuisson refroidir.

e Leplat de cuisson ne convient pas. >>> Vérifiez votre plat.

e Vous n'avez pas placé le pot sur la zone active de cuisson. >>> Vérifiez s'il y a un plat sur la zone de
cuisson.

e Votre plat n'est pas compatible avec la cuisson a induction. >>> Vérifiez si votre plat est compatible avec
la plaque & induction.

e |eplat de cuisson n'est pas centré correctement ou le fond du plat n'est pas assez large pour la zone de
cuisson. >>> Choisissez un plat assez large et centrez le plat correctement sur la zone de cuisson.

* Leplat de cuisson ou la zone de cuisson sont surchauffées. >>> Laissez votre table de cuisson refroidir.

t.

e |adurée de cuisson pour la zone de cuisson sélectionnée est peut-étre achevée. >>> Vous pouvez régler
une nouvelle durée de cuisson ou achever la cuisson.

e La protection contre le surchauffage fonctionne. >>> Laissez votre table de cuisson refroidir.

e |I'se peut qu'un objet recouvre le bandeau de controle des touches. >>> Enlevez I'objet sur le bandeau.

fiez si votre plat est compatible avec

la plaque & induction.
e |eplat de cuisson n'est pas centré correctement ou le fond du plat n'est pas assez large pour la zone de
cuisson. >>> Choisissez un plat assez large et centrez le plat correctement sur la zone de cuisson.

Consultez le technicien autorisé ou le reven-
deur qui vous a vendu I'appareil si vous ne
parvenez pas a résoudre le probléme apres
avoir suivi les instructions comprises dans ce
chapitre. N'essayez jamais de réparer un

appareil défectueux vous-méme.
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Prosimy najpierw przeczyta¢ te instrukcje obstugi!

Drogi Kliencie,

Dzigkujemy za wybdr produktu firmy Beko. Mamy nadzieje, ze wyrdb ten, wyprodukowany zgodnie z najwyzszymi
wymogami jakosciowymi i wedtug najnowszej technologii, stuzy¢ Ci bedzie jak najlepiej. Prosimy zatem przed uzyciem
tego wyrobu uwaznie przeczytac catg te instrukcje obstugi i wszystkie inne dostarczone z nim dokumenty i zachowac
je do wglgdu w przysztosci. Jesli przekazesz ten wyrdb komus innemu, oddajcie mu takze te instrukcje. Przestrzegaj
wszelkich ostrzezen i informacji z tej instrukgji.

Pamigtaj, ze niniejsza instrukcja uzytkowania moze odnosic sie takze do kilku innych modeli. Roznice pomigdzy
modelami wskazano w niniejszej instrukci.

Objasnienie symboli

W niniejszej instrukcji uzytkowania stosuje sig nastepujgce symbole:

Wazna informacja lub przydatna
wskazowka dot. uzytkowania

Ostrzezenie przed zagrozeniem dla
' Zycia i mienia.

Ostrzezenie przed porazeniem
elektrycznym.

Ostrzezenie przed zagrozeniem
pozarem.

Ostrzezenie przed gorgcymi
powierzchniami.

B BB BB

Ninfejsze urzgdzenie jest zgodne z nastepujgcymi
Dyrektywami Unii Europejskiej:
- 2006/95/WE LVD (Niskie Napiecia)
- 2004/108/WE EMC (Kompatybilno$c Elektromagnetyczna)
Importer: Beko S.A.

C € v Putawska 366, 02-819 Warszawa, www.beko.pl
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H Wazne instrukeje i ostrzezenia dotyczace bezpieczenistwa i

ochrony srodowiska

W rozdziale tym zawarto instrukcje
zachowania bezpieczenstwa, ktore
pomoga unikngC zagrozenia
obrazeniem lub szkoda.
Nieprzestrzeganie tych instrukcii
spowoduje uniewaznienie wszelkich
gwaranciji.

Ogolne zasady bezpieczenstwa

e Urzadzenie moze by¢ uzywane
przez dzieci w wieku 8 lat i
starsze oraz osoby o
ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, czuciowych lub
umystowych, lub nieumiejetne |
niedoswiadczone, jesli sg pod
nadzorem lub poinstruowano je w
sprawach uzytkowania tego
urzadzenia w sposdb bezpieczny i
rozumiejg zwigzane z tym
zagrozenia.

Dzieci nie powinny bawi¢ sie tym
urzgdzeniem. Dzieciom bez
nadzoru nie nalezy powierzac
czyszczenia ani konserwagii.

e Urzadzenie moze by¢ uzywane
przez osoby (w tym dzieci)
niepetnosprawne fizycznie,
psychicznie lub umystowo,

a takze przez osoby bez
doswiadczenia lub wiedzy

w zakresie obstugi urzadzenia
wyfacznie pod nadzorem lub po
uprzednim poinstruowaniu
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w zakresie bezpiecznego
korzystania z urzadzenia.

Nalezy dopilnowac, aby dzieci nie
bawity si¢ tym urzadzeniem.

W razie przekazania produktu
innej osobie do uzytku osobistego
lub do celow zwigzanych z
wykorzystaniem uzywanego
produktu nalezy przekazac go
wraz z podrecznikiem
uzytkownika, etykietami produktu
i innymi stosownymi
dokumentami i elementami.
Instalacje i naprawy musi zawsze
wykonywac autoryzowany
pracownik serwisowy. Producent
nie odpowiada za szkody wynikte
Z instalacji i napraw
wykonywanych przez osoby
nieupowaznione i moze z tego
powodu uniewazni¢ gwarancje.
Przed instalacjg uwaznie
przeczytaj te instrukcje.

Nie wolno uruchamiac tego
wyrobu, jesli jesli jest niesprawny
lub widocznie uszkodzony.

Po kazdym uzyciu sprawdz, czy
wyfaczone zostaty pokretta
funkcjonalne.

Bezpieczenstwo elektryczne

W razie awarii tego urzadzenia nie
nalezy go uzywac do czasu
naprawy przez autoryzowany



serwis. Grozi to porazeniem
elektrycznym!

To urzadzenie mozna podtaczyc¢
tylko do gniazdka z uziemieniem o
napieciu i z zabezpieczeniem jakie
podano w "Danych technicznych.
Zle¢ wykonanie instalacji
uziemienia wykwalifikowanemu
elektrykowi, niezaleznie od tego,
czy uzywasz transformatora do
zasilania. Firma nasza nie ponosi
odpowiedzialnosci za jakiekolwiek
problemy wynikajace z braku
uziemienia tego
urzgdzeniazgodnie z migjscowymi
przepisami.

Nie wolno my¢ urzgdzenia
rozlewajac nan wode! Grozi to
porazeniem elektrycznym!
Urzadzenie to trzeba odtgczy¢ od
zasilania na czas instalaciji,

konserwacji, czyszczenia i napraw.

Aby unikna¢ zagrozenia w
przypadku uszkodzenia przewodu
zasilajgcego, musi go wymienic
producent, punkt serwisowy lub

osoba 0 podobnych kwalifikacjach.

Urzadzenie nalezy tak
zainstalowac, aby mozna byto go
catkowicie odfgczyc od sieci.
Odtgczenie to nalezy zapewnic
albo poprzez wyjecie wtyczki z
gniazdka, albo wyfaczenie
wytgcznika, w ktory wyposazona
jest domowa instalacja

elektryczna, zgodnie z przepisami
budowlanymi.

Wszelkie prace na ukfadach i
urzgdzeniach elektrycznych
wykonywac moze tylko
upowazniony i wykwalifikowany
personel.

W razie jakiejkolwiek awarii
wytgcz wyrob i odtgcz go od sieci
zasilajgcej. W tym celu wytacz
bezpiecznik zabezpieczajacy
instalacje domowa.

Upewnij sig, ze prad bezpiecznika
jest odpowiedni dla tego wyrobu.

Zasady zachowania bezpieczenstwa
przy uzytkowaniu tego wyrobu

OSTRZEZENIE: Podczas
uzytkowania urzadzenie i jego
czesci sg gorace. Nie dotykac
nagrzanych czesci. Dzieci ponizej
8 lat mogg przebywac¢ w poblizu
urzgdzenia wytacznie pod
nadzorem 0s0b dorostych.

Nigdy nie wolno uzywac tego
wyrobu w stanie zaktdcenia oceny
sytuacji lub koordynacji przez
konsumpcje alkoholu i/lub innych
srodkow odmieniajgeych
Swiadomosc.

Zachowaj 0stroznosc, jesli w
potrawach stosuje sie napoje
alkoholowe. W wysokigj
temperaturze alkohol paruje i
moze sig zapali¢ po zetknieciu z
gorgcymi powierzchniami.
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Nie umieszczaj zadnych
materiatow tatwopalnych w
poblizu tego wyrobu, poniewaz
jego boki moga bardzo sig
nagrzewac przy pracy.

e Nalezy dbac, aby zaden otwor
wentylacyjny nie byt zakryty.

e Do czyszczenia tego urzadzenia
nie uzywaj urzadzen parowych,
poniewaz moze to spowodowac
porazenie pradem.

e (OSTRZEZENIE: Smazenie na
kuchence w ttuszczu lub oleju bez
dozoru moze byC niebezpieczne i
moze doprowadzi¢ do pozaru. NIE
probuj gasic ognia wodg, ale
wytacz kuchenke, a nastepnie
sttum ptomien, np. pokrywkg lub
kocem gasniczym.

e UWAGA: Gotowanie nalezy
nadzorowac. Krotkie gotowanie
nalezy stale nadzorowac.

e (OSTRZEZENIE: Zagrozenie
pozarowe: Nie stawiaj niczego na
powierzchniach do gotowania.

e (OSTRZEZENIE: Jezell
powierzchnia jest peknieta,
wytgczy¢ kuchenke, aby uniknac
zagrozenia porazeniem pradem
elektrycznym.

e W przypadku peknigcia szklanej

ptyty kuchenki: Natychmiast

wytacz wszystkie palniki i

elektryczne elementy grzejne oraz

odtgcz urzgdzenie od zasilania.
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Nie dotykaj powierzchni
urzadzenia. Nie uzywaj urzadzenia.
Po uzyciu wytgcz element grzejny
odpowiednim wytgcznikiem i nie
zdawaj si¢ na dziatanie detektora
garnkow.

Przedmiotow metalowych, takich
jak noze, widelce, tyzki i pokrywki,
nie nalezy ktas¢ na powierzchni
ptyty kuchennej, poniewaz moga
sie nagrzewac.

Urzadzenia tego nie wolno
obstugiwac z wykorzystaniem
zewnetrznego zegara ani
0sobnego pilota.

Tworzgce sie z powodu wilgoci na
powierzchni piyty grzejnej lub na
dnie naczynia cisnienie pary moze
powodowac przesuwanie sie
naczyn. Dlatego powierzchnia
urzgdzenia i dno naczynia musza
by¢ zawsze suche.

Piyty grzejne wyposazone sg w
technologie "indukcyjng".
Zapewniajgca 0szczednoS¢ czasu
i pieniedzy indukcyjna ptyta
grzejna musi by¢ uzywana z
garnkami odpowiednimi do
gotowania indukcyjnego. w
przeciwnym razie nie bedzie
dziataC. Patrz Ogoine informacje
0 gotowaniu, strona 15 , wybor
naczyn.

Poniewaz indukcyjne ptyty grzejne
wytwarzajg pole magnetyczne,
mogg miec szkodliwy wptyw na



0soby uzywajgce pomp
insulinowych lub rozrusznikow
serca.

OSTRZEZENIE: Uzywaj tylko oston
ptyty zaprojektowanych przez
producenta danego sprzetu
kuchennego lub wskazanych
przezen w instrukcji obstugi jako
odpowiednie, lub oston
Zwigzanych z tym sprzetem.
Uzycie niewtasciwych oston moze
powodowac wypadki.

Aby unikna¢ zagrozenia pozarem przy
uzytkowaniu tej kuchenki;

Upewnij sig, ze wtyczka pasuje do
gniazdka i nie powoduje iskrzenia.
Nie nalezy uzywac uszkodzonych
ani ucietych przewodow, ani
przedtuzaczy, a tylko oryginalnego
przewodu zasilajacego.

Upewnij sig, ze gniazdko, do
ktdrego wigczona jest kuchenka
jest suche.

Zamierzone przeznaczenie

Wyradb ten przeznaczony jest do
uzytku domowego. Nie dopuszcza
sie uzytkowania komercyjnego.
UWAGA: Urzadzenie to stuzy
wyfacznie do pieczenia potraw.
Nie wolno uzywac go do innych
celow, na przyktad do ogrzewania
pomieszczen."

Producent nie odpowiada za
szkody spowodowane
niewtasciwym uzytkowaniem tego

wyrobu lub obchodzeniem sig z
nim.

Bezpieczenstwo dzieci

OSTRZEZENIE: Dostepne czesci
mogq sie nagrzewac podczas
uzytkowania. Mate dzieci nalezy
trzymac z dala od kuchenki.
Materiaty opakowaniowe moga
by¢ niebezpieczne dla dzieci.
Trzymac materiaty opakowaniowe
z dala od dzieci. Prosimy pozby¢
sie catego opakowania zgodnie z
normami ochrony srodowiska.
Urzadzenia elektryczne sg
niebezpieczne dla dzieci. W
trakcie pracy tego produktu nie
dopuszczac¢ do przebywania dzieci
W jego poblizu ani do zabawy.

Nie stawiaj na tym urzgdzeniu
zadnych przedmiotow, po ktore
mogtyby siegac dzieci.
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Stare urzadzenia

Zgodnos¢ z dyrektywa WEEE i usuwanie
odpadow:

Niniejszy wyrdb jest zgodny z dyrektywg Parlamentu
Europejskiego i Rady (2012/19/WE). Wyrdb ten
oznaczony jest symbolem Klasyfikacji zuzytych
urzadzen elekirycznych i elektronicznych (WEEE).
Wyrob ten wykonano z czgsci i materiatow wysokiej
jakosci, ktre moga by¢ odzyskane i uzyte jako
surowce wtéme. Po zakoriczeniu uzytkowania nie
nalezy pozbywac sig go razem z innymi odpadkami
domowymi. Nalezy przekaza¢ go do punktu zbidrki
urzadzen elekirycznych i elekironicznych na surowce
wtdrne. Aby dowiedzie¢ sig, gdzie jest najblizszy taki

punkt, prosimy skonsultowac sig z wiadzami lokalnymi.
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Odpowiednie postgpowanie ze zuzytym sprzetem
zapobiega potencjalnym konsekwencjom dla
Srodowiska naturalnego i ludzkiego zdrowia.
Zgodnos¢ z dyrektywa RoHS:

Niniejszy wyrdb jest zgodny z dyrektywg Parlamentu
Europejskiego i Rady RoHS (Ograniczenie uzycia
substancji niebezpiecznych) (2011/65/WE). Nie
zawiera szkodliwych i zakazanych materiatow,
podanych w tej dyrektywie.

Pozbywanie si¢ materiatow

opakowaniowych

e Materiaty opakowaniowe sg niebezpieczne dia
dzieci. Nalezy trzymad je w bezpiecznym miejscu,
niedostepne dla dzieci. Opakowanie tego wyrobu
wyprodukowano z surowcéw wtornych. Nalezy
odpowiednio sig ich pozbywac i sortowac je
zgodnie z instrukcjami gospodarki surowcami
wtornymi. Nie nalezy ich wyrzucaé razem ze
zwyktymi odpadkami domowymi.



A Informacje ogolne

Opis urzadzenia

2
1 Kuchenna ptyta indukcyjna 3 Powierzchnia ceramiczna
2 Klamra montazowa 4 Pokrywa podstawy

Dane techniczne
Napiecie/czestotliwosc 1N~ 220-240 V/2N~380-415 V; 50 Hz

Typ/ przekroj przewodu min.HO5V2V2-F 5x1,5mm
Wymi et /szer /gteb 52 mm/580 mm/510

2000/2300 W

Tylny prawy Kuchenna piyta indukcyjna
2000/2300 W

‘mDane techniczne moga zostaé zmienione bez Wartosci podane na etykietkach wyrobu lub w

uprzedzenia w celu poprawy jakosci wyrobu. owarzyszacej mu dokumentacji uzyskano w
arunkach laboratoryjnych zgodnie z

. . N ) odno$nymi normami. Wartosci te moga si
‘mRysunm w te] instrukcji sa schematyczne i c6:nié zaleinie od operacyjnych | asle

moga sig nieco réznic od danego wyrobu. $rodowiskowych warunkdéw pracy danego
wyrobu.
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K instalacja

Produkt musi zostaé zainstalowany przez
wykwalifikowang osobeg i zgodnie z obowigzujgcymi
przepisami. W przeciwnym razie gwarancja zostanie
uniewazniona. Producent nie odpowiada za szkody
wynikte z instalacji i napraw wykonywanych przez
0soby nieupowaznione i moze z tego powodu
uniewazni¢ gwarancje.

Przygotowanie miejsca do instalacji i dostgpu
do sieci elektrycznej to obowigzek klienta.

ZAGROZENIE:
Urzadzenie to nalezy instalowac zgodnie z
miejscowymi przepisami dot. Instalacji

gazowych i elektrycznych.

ZAGROZENIE:
Przed zainstalowaniem sprawdz, czy wyrdb nie

ma widocznych defektéw. Jesli ma, nie instaluj
go.

Uszkodzone wyroby zagrazajg Twemu
bezpieczenstwu.

v il
S5mm min

Minimalna odlegtos¢ od okap musi by¢ zgodna z
podang w instrukcji obstugi okapu
Minimalna odlegto$¢ pomigdzy szafkami musi byé
réwna szerokosci piyty kuchennegj

Instalacja i przytaczenie

e Urzadzenie to nalezy instalowac zgodnie z
miejscowymi przepisami dot. instalacji gazowych
i elektrycznych.

*k
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Przed zainstalowaniem

Plyta kuchenna przeznaczona jest do zainstalowania w

dostegpnych w handlu blatach. Pomigdzy tym

urzadzeniem a $cianami lub meblami kuchennymi
nalezy pozostawic bezpieczny odstep. Patrz: rysunek

(wymiary w mm)

e Mozna go takze uzywac w pozycji wolnostojgcej.
Zachowaj minimalny odstep 750 mm ponad
powierzchnig ptyty kuchennej.

e () Jesli nad kuchenkg ma by¢ zainstalowany
wycigg, sprawdz wysokos¢ instalacji w instrukcji
wytworcy wyciggu (min. 650 mm).

e Usun materiaty opakowaniowe i blokady do
transportu.

e Powierzchnie zastosowanych syntetycznych
laminatow i lepiszczy muszg by¢ odporne na
wysokg temperature (minimum 100 °C).

e Blat trzeba utozy¢ poziomo i przytwierdzic.

e W blacie wytnij otwor na ptyte kuchenng zgodnie
Z wymiarami instalacyjnymi.

2
SHmmetnn Gomm min

-
50mm Mig

s, -~..-'~.,.--4.,

Nie ustawiaj ptyty kuchennej na narozniku czy
ostrych krawedziach.

Istnieje niebezpieczerstwo pekniecia
powierzchni ceramicznej!

Przytaczenie elekiryczne

Przytaczy¢ ten wyrdb do uziemionego gniazda /
obwodu zabezpieczonego miniaturowym wytgcznikiem
automatycznym o odpowiedniej mocy, jak podano w
tabeli ,Dane techniczne”. Zleci¢ wykonanie instalacji



uziemienia wykwalifikowanemu elektrykowi,
niezaleznie od tego, czy uzywany jest transformator do
zasilania. Nasza firma nie odpowiada za zadne szkody
wynikte z uzytkowania tego wyrobu bez uziemienia,
zgodnie z przepisami miejscowymi.

ZAGROZENIE:
Wyrdb ten musi byt przytgczony do sieci

elekirycznej przez osobg upowazniong i
wykwalifikowang. Gwarancja na ten wyréb
obowigzuje dopiero po jego prawidiowym
zainstalowaniu.

Producent nie odpowiada za szkody wynikfe z
instalacji i napraw wykonywanych przez osoby
nieupowaznione.

ZAGROZENIE:
Przewodu zasilajgcego nie mozna klamrowac,

zginad i przyciskad, ani styka¢ z gorgcymi
czg$ciami urzadzenia.

Przewody uszkodzone wymienia¢ moze tylko
wykwalifikowany elektryk. Zagrozenie
porazeniem elektrycznym, zwarciem lub
pozarem z powodu niefachowej instalacji!

®  Przytaczenie musi by¢ zgodne z przepisami
krajowymi.

e Parametry zasilania muszg odpowiada¢ danym
podanym na tabliczce znamionowej urzadzenia.
Tabliczka znamionowa umieszczona jest na tylnej
obudowie urzadzenia.

*  Przewdd zasilajgcy ten wyréb musi odpowiadac
parametrom podanym w tabeli "Dane
techniczne".

ZAGROZENIE:
Przed podjeciem jakichkolwiek prac przy

instalacji elektrycznej, odfgcz to urzadzenie od
zasilania.
Grozi to porazeniem elektrycznym!

Przytaczanie kabla zasilania

Podczas podfgczania kabli nalezy przestrzegad
krajowych/migjscowych przepiséw
elektrycznych oraz korzysta¢ z wtasciwego dla
urzadzenia gniazda zasilajgcego / obwodu oraz
wtyczki. Jesli ograniczenia mocy produktu
znajduja sie poza obecng obcigzalnoscia
wiyczki i gniazda zasilajacego / obwodu,
nalezy podifgczy¢ produkt bezposrednio za
posrednictwem statej instalacji elektrycznej bez
korzystania z wtyczki i gniazda zasilajgcego /
obwodu.

1. Jedli nie jest mozliwe odtgczenie od zasilania we
wszystkich biegunach, trzeba zainstalowac
wytacznik z przerwg stykowg co najmniej 3 mm

(bezpieczniki, liniowy wytgcznik bezpieczenstwa,
stycznik), ktérego wszystkie bieguny powinny
sgsiadowac z wyrobem (ale nie ponad nig) zgodnie
z przepisami IEE. Nieprzestrzeganie tych instrukcii
moze skutkowac problemami eksploatacyjnymi i
uniewaznieniem gwarancji na wyrab.

Zaleca sig dodatkowe zabezpieczenie wytgcznikiem

pradu resztkowego.

Jesli razem z tym wyrobem dostarczono kabel:

00 OO

|2N AC 380-415 V|

1IN AC 220-240 V|

(Moze on nie wchodzi¢ w zakres wyposazenia

zakupionego produktu).

2. Przy przytaczeniu jednofazowym, potgcz
przewody jak wskazano ponizej:

e Brgzowy/czamy kabel = L (Faza)

Niebieski/szary kabel = N (Zero)

e Zielony/ 76ty kabel = (E) @ (uziemiajacy)

» lub

e Szary/czamy kabel = L (Faza)

e Niebieski/bragzowy kabel = N (Zero)

e Zielony/ 76ty kabel = (E) @ (uziemiajacy)
Przy przytaczeniu dwufazowym, potgcz
przewody jak wskazano ponizej:

e Przewdd brgzowy = L1 lub L2 (Faza 1 lub Faza 2)
Przewdd czarny = L2 lub L1 (Faza 2 lub Faza 1)
Niebieski/szary kabel = N (Zero)

e Zielony/ 76ty kabel = (E) @ (uziemiajacy)

» lub

e Przewdd czarny = L1 (Faza 1)

e Przewdd szary= L2 (Faza 2)

e Niebieski/bragzowy kabel = N (Zero)

e Zielony/ 76ty kabel = (E) @ (uziemiajacy)

w
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Instalowanie wyrobu
Jesli piekarnik znajduije sie ponizej:

A min. 5 mm

B min. 5 mm

C 20 mm

Jesli deska znajduje sie ponizej:

Wymagane jest pozostawienie otworu wentylacyjnego
w tylnej czesci mebla, jak pokazano na ponizszym
rysunku.

450%"

*

min.

Podczas instalowania kuchenki indukcyjnej nalezy ja

umiescic réwnolegle do powierzchni, na ktdrej zostanie

zainstalowana. Na czesci kuchenki majgce kontakt z

blatem nalezy zatozy¢ rowniez uszczelke, jak to

opisano ponizej, aby uniemozliwi¢ przedostawanie sig

ptynéw migdzy wyrdb a blat.

1. Przygotuj powierzchnig blatu jak pokazano na
rysunku.

2. Qdwrécic alezy odwrdci¢ plyte kuchenng do gory
dnem i potozy¢ ja na ptaskiej powierzchni.

3. Podczas montazu ptyty nalezy zatozy¢ wokdt nigj

uszczelke dostarczong w opakowaniu, tak jak

pokazano na ponizszym rysunku, pozostawiajac

1-2 mm wewnatrz od zewngtrznej krawedzi szyby.
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4. Zamontuj sprezyny wktadajgc je i przykrecajac
przez otwory u dotu obudowy, jak pokazano na
rysunku.

przypadku niektérych modeli produkt
moze mie¢ fabrycznie zamontowane

sprezyny montazowe.

Liczba $rub montazowych dotgczonych do
produktu moze sig rézni¢ w zaleznosci od
modelu.

5. Ustaw ptyte na blacie i wyrdwnaj.

6. Jesli ptyte kuchenng ustawia sig na blacie, tatwo
ja przytwierdzi¢ za pomocg klamr. Jesli wymiary
blatu sg nieodpowiednie, 2 klamry mocujgce
mozna przytwierdzi¢ do przedniej czesci kuchenki,
jak pokazano na rysunku ponizej.

1 Plyta kuchenna
2 Klamra instalacyjna
3 Blat



esli plyta kuchenna jest instalowana na
szafce, musi zosta¢ zamontowana pétka
oddzielajgca plyte od szafki, jak to pokazano
na powyzszej ilustraciji. Nie jest to potrzebne

przy instalacji ponad piekarnikiem do
zabudowy.

Jesli, na przyktad, ze wzgledu na umieszczenie tego

urzadzenia ponad szufladg, mozna dotkngé jego spodu,

musi on by¢ przykryty ptyta drewniana.

A min. 5 mm

B min. 2 mm

Widok z tytu (otwory przytaczeniowe)

mUmiejscowienie otworéw przytaczeniowych
przedstawione na ponizszym rysunku jest
przyktadowe i moze sie rézni¢ w zaleznosci od

modelu wyrobu. Nalezy je zamocowac zgodnie
z otworami przytaczeniowymi w wyrobie.

ZAGROZENIE:
Przytaczanie poprzez rézne otwory nie jest

dobrg praktykg ze wzgledow bezpieczenstwa,
poniewaz moze uszkodzi¢ system gazowy i
elektryczny.

ZAGROZENIE:
Plyta kuchenna zawiera elementy zasilane
gazem i energig elektryczna. Z tego powodu

pyte kuchenng nalezy przytwierdzi¢ do blatu
wytacznie poprzez otwory mocujace, przy
pomocy wytacznie dostarczonych elementéw
mocujacych i $rub, tak jak pokazano w tej
instrukeji. W przeciwnym razie stwarzac bedzie
zagrozenie dla zycia i mienia.

Liczba $rub montazowych dotgczonych do
produktu moze sig rézni¢ w zaleznosci od
modelu.

Ostateczne sprawdzenie
1. Obstuga produktu...
2. Sprawd? funkcje

Przyszty transport

Zachowaj oryginalne pudito kartonowe na

urzadzenie i transportuj go w nim. Przestrzegaj

instrukcji na pudle. Jesli nie masz oryginalnego

pudta, zapakuj urzgdzenie w folig bgbelkowg lub

gruba tekture i zabezpiecz tasma Klejaca.
Sprawdzaj, czy urzadzenie nie ulegto w
ransporcie widocznym uszkodzeniom.
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B Przygotowanie

Jak oszczedzac energie

Nastepujgce wskazéwki pomogg uzytkowac urzadzenie

w sposeb ekologiczny oraz energooszczedny.

Rozmrazaj mrozonki przed gotowaniem.

Do gotowania uzywaj garnkdéw/rondli z
pokrywkami. Gotowanie bez pokrywki moze
czterokrotnie zwigkszy¢ pobdr pradu.

Gotuj na palniku o $rednicy odpowiadajgcej
Srednicy garnka. Zawsze wybieraj garnki o
rozmiarze odpowiednim do potrawy. Wigksze
garnki zuzywajg wiecej pradu.

Do gotowania na kuchenkach elektrycznych
staraj sig uzywac garmnkdw o ptaskim dnie.
Naczynia o grubych dnach zapewniajg lepsze
przenoszenie ciepta. Mozna zaoszczedzi¢ do 1/3
energii elektryczngj.
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e Naczynia i garnki muszg by¢ zgodne ze strefami
gotowania. Dno garnka lub naczynia nie moze
by¢ mniejsze od piyty grzejngj.

e Utrzymuj strefy gotowania i dna garnkow w
czystosci. Brud zmniejsza przenoszenie ciepta
miedzy strefg gotowania a dnem garnka.

Pierwszy raz
Pierwsze czyszczenie

Pewne detergenty lub $rodki czyszczace moga
uszkodzi¢ powierzchnie.

Nie uzywaj agresywnych detergentdw,
proszku/mleczka do czyszczenia, ani zadnych
ostrych przedmiotdw.

1. Usun wszystkie materiaty opakowaniowe.
2. Wytrzyj powierzchnie wyrobu wilgotng Sciereczkg
lub gabka i wytrzyj do sucha Sciereczkg.



B Jak uzywaé piyty kuchennej

Qgdlne informacje o gotowaniu
Nigdy nie wolno napetnia¢ rondla
olejem powyzej jednej-trzeciej jego
pojemnosci. Podczas podgrzewania
oleju nie wolno pozostawiac ptyty bez
nadzoru. Przegrzany olej moze zapali¢
sie. Nigdy nie wolno gasi¢ ognia
woda! Gdy olej sig zapali, natychmiast
przykry¢ go kocem gasniczym lub
wilgotng szmatg. Gdy juz bedzie to
bezpieczne nalezy wytgczy¢ kuchenke i
zadzwonic po straz pozarna.

e  Przed smazeniem potrawy zawsze doktadnie jg
osusz, a potem delikatnie jg potéz na gorgcym
oleju. Przed smazeniem mrozonek upewnij sie,
ze catkowicie odtajaty.

e Nie przykrywaj naczynia, w ktérym podgrzewasz
olej.

e Patelnie i rondle ustawiaj tak, aby ich trzonki nie
byty nad ptyta, co zapobiegnie ich nagrzeweaniu
sie. Nie stawiaj na ptycie naczyn niewywazonych
i takich, ktore tatwo moge sie przechylic.

e Nie stawiaj pustych naczyn ani garnkéw na
zatgczonych strefach gotowania. Mogg sie
uszkodzic.

e Zatyczenie strefy gotowania, na ktdrej nie stoi
zadno naczynie ani garnek, moze uszkodzi¢ ten
wyrdb. Po zakoniczeniu gotowania wytgcz strefy
gotowania.

e Poniewaz powierzchnia tego wyrobu moze by¢
gorgca, nie stawiaj na niej naczyn plastikowych
ani aluminiowych.

Jesli taki material roztopi sig na powierzchni piyty,

oczys¢ jg z niego natychmiast.
W naczyniach takich takze nie nalezy
przechowywacé Zywnosci.
e Uzywaj tylko garnkow i naczyn z ptaskim dnem.
e Do garnkéw i patelni wkladaj odpowiednie ilosci
zywnosci. Tym samym zapobiegasz przelaniu sig
zawarto$ci naczynia, a wigc unikasz
niepotrzebnego czyszczenia.
Nie ktadZ pokrywek garnkéw ani patelni na
strefach gotoweania.
Garnki ustawiaj w $rodku strefy gotowania. Aby
przenie$¢ garnek do innej strefy gotowania,
podnie$ go i postaw w tej strefie zamiast go
przesuwac.

Dobor garnkow

e Powierzcyhnia szklano-ceramiczna jest odporna
na nagrzewanie i niewrazliwa na znaczne réznice
temperatur.

e Nie uzywaj powierzchni szklano-ceramicznej jako
potki do ustawiania rzeczy ani jako ptyty do
krojenia.

e Uzywaj tylko garnkéw i patelni z dnem
obrobionym mechanicznie. Ostre krawedzie
powodUJa zarysowame tej powierzchni.

' Rozlane ptyny mogg
uszkodzi¢ powierzchnig
szklano-ceramiczng i
spowodowac pozar.

Nie uzywaj naczyn z
dnem wklestym ani
wypuktym.

Uzywaj tylko garnkow i
patelni z dnem ptaskim.
Zapewnia to fatwiejsze
przenoszenie ciepta.
»Zachowanie podczas gotowania moze sie rézni¢ w
zalezno$ci od typu i wielkosci garnka oraz wielkoSci
strefy gotowania; aby uzyska¢ bardziej rownomierne
zachowanie podczas gotowania, mozna uzy¢ strefy
gotowania wigkszej o jeden stopien. Uzywanie wigkszej
strefy gotowania nie ma negatywnego wptywu na
zuzycie energii w ptytach indukeyjnych, poniewaz
ciepto powstaje tylko w odpowiednim obszarze
garnkow”.

Do gotowania na ptytach indukeyjnych uzywaj tylko

przeznaczonych do tego naczyn.

Préba garnka

Sprawdzaj, czy garnek nadaje sie do gotowania na

ptyole induykcyjnej, nastgpumca metoda
Garnek nadaje sie, jesli na jego dnie utrzymuje
sie magnes.

2. Garnek nadaje sie, jesli b g miga po
ustawieniu go na strefie gotowania i zatgczeniu
plyty.

Mozna uzywac gamkaéw stalowych, teflonowych lub

aluminiowych ze specjalnym dnem magnetycznym

oznaczonych etykietka lub ostrzezeniem oznaczajgcym,

e garnek nadaje sie do gotowania indukcyjnego. Nie

nalezy uzywaé naczyn szklanych i ceramicznych ani

garnkdw i naczyn ze stali nierdzewnej z

niemagnetycznym dnem aluminiowym.
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System rozpoznawania i ogniskowania garnkow
Przy gotowaniu indukcyjnym zasilany energig jest tylko
obszar odnosnej strefy gotowania przykryty dnem
naczynia. System rozpoznaje dno naczynia i
automatycznie nagrzewa tylko ten obszar. Gotowanie
przerywa sig, jesli w jego trakcie podniesie sig garnek
ze strefy gotowania. Wybrana strefa gotowania oraz
symbol b migajg na przemian.

Bezpieczne uzytkowanie

Jesli zamierzasz uzy¢ granka o powierzchni
nieprzywierajacej (teflonowej) bez oleju lub z jego
niewielka iloscig, nie wybieraj najwyzszych poziomow
nagrzewania.

Wyhor odpowiedniej dla naczynia strefy gotowania

Duza strefa gotowania

Nie ktadZ na ptycie zadnych przedmiotéw metalowych,
takich jak widelce, noze, lub pokrywki garnkow,
poniewaz moga sig rozgrzac.

Nigdy nie uzywaj aluminiowej folii do pieczenia. Nigdy
nie kladZ na strefie gotowania zywno$ci owinigtej w
folig aluminiows.

Jesli pod plyta miesci sig piekarnik i jest
atgczony, czujniki ptyty moga obnizy¢ poziom
gotowania lub wytgczy¢ piekarnik.

Gdy piyta dziata, trzymaj z dala od niej
przedmioty o wiasnosciacyh magnetycznych,
np. karty kredytiowe.

Normalna strefa gotowania

Mala strefa gotowania

e  Automatycznie dostosowduije sie do
garnka.

e |delanie rozprowadza moc. garnka.

e  7apewnia doskonaty roktadf ciepta. Idelanie rozprowadza
Rzadko lub bardzo rzadko uzywa sie jej moc.
do gotowania potraw takich jak duze Zapewnia doskonaty
nalesnuiki crepe lub duze ryby. rozktad ciepta. Uzywa

sie jej do wszelkich

Automatycznie
dostosowuje sie do

Uzywana do gotowania
“na wolnym ogniu"
(sosy, kremy).

Uzywa sig jej do
przygotowania
niewielkich porcji,
zaleznie od liczby 0sdb.

rodzajéw gotowania.

Uzytkowanie plyt kuchennych

ZAGROZENIE:
Nie dopuszczaj, aby cokolwiek spadto na ptyte

kuchenna. Nawet mate przedmioty (np.
solniczka) moga uszkodzi¢ plyte.

Nie uzywaj peknietej ptyty kuchennej. Do
takiego pekniecia moze dostaé sig woda i
spowodowac zwarcie.

Jesli powierzchnia plyty zostanie w jakikolwiek
sposéb uszkodzona (np. widocznie popegka),
natychmiast wylacz plyte, aby zmniejszy¢
zagrozenie porazeniem elektrycznym.
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Panel sterowania

Klawisz Wh./\Wyt.

Ustawienia temperatury/ Czasomierz w
przéd

Q Ustawienia temperatury/ Czasomierz w tyt
ﬁ Blokada przyciskéw

&,

Zatgcz/wytacz zegar



E_] Przycisk wyboru przednigj lewej strefy
gotowania

Pj Przycisk wyboru tylnej lewej strefy
gotowania

[;,D Przycisk wyboru tylnej prawej strefy
gotowania

[E Przycisk wyboru przedniej prawej strefy
gotowania

Symbol ten szybko zamieni sig w symbol "h",
0znaczajgcy nizszg temperature.

Po odcigciu zasilania wskaznik ciepta

6 resztkowego sig nie zapali i nie ostrzeze
uzytkownikéw przed gorgcymi strefami
gotowania.

Grafika i rysunki stuzg wytgcznie celom
informacyjnym. Rzeczywiste wyswietlacze i
unkcje moga sig rézni¢ w réznych modelach
piyty

Urzadzenie to jest sterowane z dotykowego
panelu sterowania. Kazda operacja wywotana
dotknigciem przycisku jest potwierdzana
sygnatem dzwigkowym.

Panel sterowania trzeba stale utrzymywac w
czystosci. Zawilgocenie i zabrudzenie jego
powierzchni moze powodowad problemy w
dziataniu funkgji.

Zataczanie piyty.

1. Dotknij przycisku D" na panelu sterowania.
Na wyswietlaczach wszystkich stref pojawi sig ikona

Zataczanie stref kuchennych

2. Dotknij przycisku wyboru strefy, kiorg chcesz
zatgczyC.
Na jej wyswietlaczu pojawi sig symbol ,0" i
wyswietlacz bedzie jasniej swiecic.
Jesli w ciggu 20 sekund nie wykona sig
6 7adnej czynnos$ci, piyta automatycznie
powrdci do stanu gotowosci.
Nastawianie temperatury

Plyta moze pracowac pulsacyjnie na

9 poziomach mocy od 1 do 7. Szczegdinie gdy
uzywamy matych naczyn oraz niewielkiej ilosci
wody, czy oleju. Nie jest to wada urzadzenia.

Dotknij przyciskow @ lub @ aby nastawic¢
temperature na warto$¢ pomigdzy ,1" a ,9" lub
pomiedzy ,9" a ,1".

Jesli w ciggu 20 sekund nie wykona sig
zadnej czynnosci, plyta automatycznie
powrdci do stanu gotowosci.

Wytaczanie ptyty
1. Dotknij przycisku D" na panelu sterowania.
Ptyta wytgczy sie i powrdci do trybu gotowosci.

Sekcja zewnetrzna grzejnika indukcyjnego o
Srednicy 280 mm (jesli kuchenka jest

yposazona w taki grzejnik) jest wigczana
wytacznie przy dostatecznie duzym naczyniu,
ktore zakryje ten obszar, i ustawieniu poziomu
temperatury wyzszego niz 8.

Symbole ,H" lub ,h", pojawiajace sie na
wyswietlaczu strefy gotowania po
wytaczeniu plyty, oznaczajg, ze strefa ta
jest nadal goraca. Nie dotykaj stref
gotowania.

Wskaznik ciepta resztkowego

Pojawiajgcy sig na wyswietlaczu strefy gotowania
symbol ,H" wskazuje, ze ptyta kuchenna jest wcigz
gorgca i moze podgrzewac niewielkg iloS¢ jedzenia.

Wytgczanie stref kuchennych:

Strefe gotowania mozna wytgczac na trzy sposoby:

1. Poprzez obnizenie temperatury do "0".
Strefe gotowania wytgczy¢ mozna obnizajac jej
temperature do ,0".

2. Po dotknigciu danej strefy gotowania symbol

OL_-] miga przez pewien czas
Wigcz strefe gotowania naciskajac przez pewien

czas symbol (L)J aby temperatura spadta do
"0II
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3. Stosujac wzgledem tej strefy wytaczenie
poprzez opcje zegara.
Po uptywie nastawionego czasu czasomierz
wyfgczy przypisang don strefe gotowania. Na
odpowiednim wyswietlaczu pojawi sig ,0" lub
,00".
Po uptywie tego czasu odezwie sig alarm
dzwigkowy. Aby go wytaczy¢, dotknij dowolnego
przycisku na panelu sterowania.
Funkcja szybkiego nagrzewania (Booster)
(Ta funkcja jest dostgpna opcjonalnie. Moze ona
nie wchodzi¢ w zakres wyposazenia zakupionego
produktu).
Aby przyspieszy¢ gotowanie, mozna korzystac z funkcji
szybkiego nagrzewania (booster) ,P". Jednakze
dtugotrwate gotowanie z uzyciem tej funkcji nie jest
zalecane. Funkcji booster nie mozna wybra¢ we
wszystkich strefach gotowania.
Wiaczanie funkcji szybkiego nagrzewania
(Booster):
1. Zatacz ptyte dotknigciem przycisku 103
2. Wybierz strefe gotowania dotknigciem
odpowiadajgcego jej przycisku.

3. Dotknij przyciskéw """ lub "\ i najpierw
doprowad? do osiggniecia poziomu ,9".

4. (Gdy strefa gotowania nastawiona jest na

poziom,9", jednokrotnie dotknij przycisku @
aby ustawic jej temperature na,P".
Wytaczanie funkcji szybkiego nagrzewania
(Booster):
e Aby wytgczy¢ funkcje Booster dotykaj klawisza

"\ i ustaw temperature na ,9".
Funkcja booster zostanie wylgczona i bedzie
dziata¢ na poziomie ,9".
e Mozna obnizy¢ temperature dotykajgc klawisza
" lub mozna jg catkiem wytgczyC obnizajgc
temperature do ,0".
Blokada przyciskow
Blokadg przyciskdw zatozy¢ mozna aby unikngé
pomytkowych zmian funkcji w trakcie pracy piyty.
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Zaktadanie blokady przyciskow
1. Zatacz ptyte dotknigciem przycisku D,
2. Aby wigczy¢ blokade przyciskow jednoczesnie

O -0

» Zostanie uaktywniona blokada przyciskéw i zaswieci
()
sie kropka na symhbolu

Jesli przy zablokowanych przyciskach wytgczy
sie plyte, blokada uruchomi sig za jej
nastepnym zataczeniem. Aby mozna byto
korzystaé z ptyty, blokada musi by¢ wytgczona.

Wytaczanie blokady przyciskow
1. Gdy blokada dostepu dzieci jest aktywna,

jednoczesnie dotknij przyciskow @l OLJ
» Zostanie wytgczona blokada przyciskéw i zgasnie

kropka na symbolu "L&]".

Blokada dostepu dzieci

Phyte zabezpieczy¢ mozna przed dostepem dzieci
zapobiegajac niezamierzonemu zatgczeniu strefy
gotowania. Blokade dostgpu dzieci mozna zatozy¢ i
zdjac tylko w trybie gotowosci.

Blokada rodzicielska zostanie anulowana w
przypadku awarii zasilania.

Wiaczanie blokady dostepu dzieci
1. Zatacz ptyte dotknigciem przycisku D,
2. Aby wigczy¢ blokz%dostgpu dzieci, jednoczesnie

dotknij przyciski "\_" i "\I", po ustyszeniu

brzeczyka dotknij "/
» Zostanie wigczona blokada dostepu dzieci i na
wySwietlaczach wszystkich stref gotowania pojawi sig
symbol ,L".




Wytaczanie blokady dostepu dzieci

1. Gdy blokada dostepu dzieci jest aktywna dotknij
przycisku @ aby wigczyC plyte.

2. Aby wyfgczy¢ blokade dostepu dzieci,

jednoczesnie dotknij przyciski "\ i "\

ustyszeniu brzeczyka dotknij "\=/".
» Zostanie wytgczona blokada dostgpu dzieci i na
wy$wietlaczach wszystkich stref gotowania pojawi sig
symbol ,L".
Funkcja czasomierza
Funkcja ta utatwia gotowanie. Nie trzeba pilnowac
kuchenki przez caty czas gotowania. Strefa gotowania
wytaczy sie automatycznie po uptywie nastawionego
czasu.
Zatgczanie czasomierza
1. Zatacz ptyte dotknigciem przycisku D,
2. Wybierz strefe gotowania dotknieciem
odpowiadajgcego jej przycisku.

, o

3. Naci$nij przyoisk"@" lub "\/", aby nastawi¢
wybrang temperature.

4. Wigcz zegar dotknieciem przycisku @
Na wyswietlaczu czasomierza pojawi sie symbol ,,00",
a na wyswietlaczu wybranej strefy zacznie miga¢

Wyswietlacze prawej tylnej i lewej tylnej
strefy petnig role wyswietlaczy
czasomierza po jego wigczeniu.

5. Dotknij przyciski @ lub @ aby nastawic¢
wymagany czas.

Czasomierz nastawia¢ mozna tylko dla juz
uzywanych stref gotowania.

& same czynnosci powtdrz dla innych stref
gotowania, dla ktdrych chcesz nastawic¢

czasomierz.

Czasomierza nie mozna nastawic, jesli nie
ybierze sie strefy gotowania i jej temperatury.

Po wybraniu strefy gotowania z ustawionym
egarem, mozna sprawdzié¢ pozostaly czas po

ponownym dotknigciu przycisku "\.7",

Wytgczanie czasomierza

Po uptywie nastawionego czasu ptyta wytgczy sie
automatycznie i wyda dzwigkowy sygnat ostrzegawczy.
Aby uciszy¢ ten sygnat nacisnij dowolny przycisk.
Weczesniejsze wytaczanie czasomierza

Jesli wezesniej wytgczy¢ czasomierz, plyta nadal
bedzie dziata¢ przy nastawionej temperaturze az si¢ jg
wytaczy.

1. Wybierz strefg gotowania, ktdrg chcesz wytgczyC.
2. \Wiacz zegar dotknieciem przycisku "\.7".

3. W czasie wyswietlania na ekranie zegara ,00"

dotknij @ aby ustawi¢ wartos¢ ,00".
Kropka na wySwietlaczu danej strefy gotowania i sam
wysSwietlacz catkowicie wytaczg sie po kilku chwilach
migania i zegar zostanie anulowany.
Bezpieczne i wydajne uzytkowanie indukcyjnych
stref gotowania
Zasady dzialania: Zasada dziatania ptyty indukcyjnej
polega na tym, ze bezposrednio nagrzewa naczynia z
gotowang zawartoscig. Ma zatem rézne zalety w
poréwnaniu z innego rodzajami kuchenek. Dziata
wydajniej, a powierzchnia ptyty nie nagrzewa sie.
Plyta indukcyjne wyposazona jest w lepsze systemy
zabezpieczen zapewniajgce maksymalne
bezpieczenstwo uzytkowania.

Phyta moze by¢ wyposazona w indukcyjne
strefy gotowania o $rednicy, zaleznie od
modelu, 145, 180 oraz 210-280 mm. Przy
nagrzewaniu indukcyjnym kazda strefa
gotowania rozpoznaje $rednice ustawianych na
nich naczyn. Energia kierowana jest tylko tam,
gdzie ze strefg gotowania styka sie z
naczyniem, a zatem ogranicza sie jej zuzycie
do minimum.

Ograniczenia czasu pracy

Sterowanie ptytg uwzglednia ograniczenie czasu pracy.
Gdy jedna lub wigcej stref gotowania pozostawi sig
zataczone, strefa taka zostanie automatycznie
wyfgczona po uptywie pewnego czasu. Jesli do takiej
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strefy przydzielony jest czasomierz, pozniej wytgczy sie
takze jego wyswietlacz.

Limit czasu pracy zalezy od wybranej temperatury.
Maksymalny czas pracy stosuje sie do tego poziomu
temperatury.

Uzytkownik moze ponownie uruchomic te strefe
gotowania po jej automatycznym wytgczeniu jak
opisano ponizej.

Tabela-1: Ograniczenia czasu pracy

Poziom temperatury Limit czasu pracy - w
godz.

Zabezpieczenie przed przegrzaniem

Ptyta ta wyposazona jest w czujniki zabezpieczajgce

przed przegrzaniem. W razie przegrzania mozna

zaobserwowac, co nastepuje:

e Mozna wyfgczy¢ czynng strefg gotowania.

e Moze sig obnizy¢ wybrany poziom. Jednakze
stanu takiego nie pokazuje wskaznik.

System zabezpieczenia przed wykipieniem

Plyta ta wyposazona jest w system zabezpl[ieczajacy

przed przelaniem sig zawartosci naczyn. Jesli

zawarto$¢ naczyn przelewa sig na panel sterowania

system bezzwtocznie odetnie zasilanie i wytgczy piyte.

Na ten czas na wyswietlaczu pojawi sig znak

ostrzegawczy"F".

Precyzyjne ustawienie mocy

Inna zasada dziatania ptyty indukcyjnej polega na tym,

ze natychmiast reaguje na polecenia. Bardzo szybko

zmienia ustawienia mocy. Tym samym mozna

zapobiec przelaniu sig zawartosci naczynia (woda,

mleko itd.) nawet jesli niewiele do niego brakuje.
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Odgtosy

Podczas gotowania styszalne moga by¢ pewne
odgtosy

W zalezno$ci od materiatu, z ktérego wykonano
podstawe garnka, podczas korzystania z ptyty
kuchennej moga byc styszalne odgtosy. Stanowig one
typowe zjawisko podczas korzystania z technologii
indukcyjnej i nie oznaczaja usterki.

Mozliwe rodzaje i przyczyny odgtoséw:

Dzwigk wentylatora

Ptyta kuchenna jest wyposazona w wentylator, ktory
jest aktywowany automatycznie w zaleznosci od
temperatury produktu. Wentylator ma rézne predko$ci
obrotowe, ktore sg aktywowane w zaleznosci od
temperatury.

Niskie dzwigki brzgczenia przypominajgce
transformator

To typowe zjawisko dla technologii indukcyjnej. W
przypadku naczyn wykonanych z niektérych materiatw
moze by¢ stychac brzeczenie, poniewaz ciepto jest
przekazywane bezposrednio na podstawe naczynia. W
zwigzku z tym w zalezno$ci od uzywanego sprzetu
kuchennego styszalne mogg by¢ rézne odgtosy.
Trzaski

Podczas gotowania styszalne mogg by¢ trzaski.
Wynikajg one z materiatu i budowy podstawy naczynia
kuchennego. Jesli naczynie zostato wykonane z kilku
warstw réznych materiatow, moze to powodowac
odgtosy trzaskania.

Gwizdy

Gotowanie na dwach ptytach grzewczych po tej samej
stronie ptyty kuchennej z uzyciem réznych pozioméw
mocy grzewczej moze by¢ przyczyng gwizdzacych
odgtosow.

Pusty garnek

Podgrzewanie pustego garnka spowoduje dzwieki,
ktore znikng po napetnieniu naczynia wodg lub
jedzeniem.

Jesli powierzchnia panelu sterowania
dotykowego narazona jest na intensywne
dziatanie opardw, caly system sterowania
moze zosta¢ wytgczony i nadawaé sygnat
btedu.

Powierzchnig dotykowego panelu sterowania
rzeba stale utrzymywac w czystosci. Mozna
aobserwowaé btedne dziatanie.




[ Czyszczenie 1 konserwacja

Informacje ogolne

Okres uzytkowania tego wyrobu przedtuzy sie, a
problemy stang sig rzadsze, jesli wyrdb ten czysci sie
w regularnych odstepach czasu.

ZAGROZENIE:
Przed konserwacjg i czyszczeniem, odiacz
urzadzenie od sieci.

Grozi to porazeniem elektrycznym!

ZAGROZENIE:
Przed czyszczeniem urzadzenie odczekaj, az
ostygnie.

Mozna sig poparzy¢ od goracych powierzchni!

e Po kazdym uzyciu doktadnie oczy$¢ ten wyrob.
Dzigki temu fatwiej bedzie usuwad pozostatosci
gotowania, unikajgc tym samym ich zapalenia sie
na nastgpnym uzyciem urzadzenia.

e Do jego czyszczenia nie potrzeba zadnych
specjalnych srodkow czyszczacych. Wyrdb ten
czysci sie migkka Sciereczkg lub ggbka i ciepta
woda z mydtem w plynie, i wyciera suchg
Sciereczka.

e Pamietaj, aby zawsze starannie wyciera¢
nadmiar ptynu po czyszczeniu i natychmiast
wyciera¢ wszystko, co sig rozleje.

e Do czyszczenia powierzchni i klamki ze stali
nierdzewnej nie uzywaj Srodkéw czyszczgcych
zawierajgcych kwas lub chlorek. Czesci te
wyciera sig do czysta migkkg Sciereczkg z
detergentem w ptynie (nie w proszku), najlepiej
ruchami w tym samym kierunku.

Pewne detergenty lub $rodki czyszczace moga
uszkodzi¢ powierzchnie.
Nie uzywaj agresywnych detergentdw,

proszku/mleczka do czyszczenia, ani zadnych
ostrych przedmiotdw.

Do czyszczenia tego urzadzenia nie uzywaj
urzadzen parowych, poniewaz moze to
spowodowac porazenie pradem.

Czyszczenie plyty

Powierzchnia szklano-ceramiczna

Przetrzyj powierzchnig ze szkta ceramicznego (szklano-
ceramiczng) zimng woda, zwracajgc uwage, aby nie
pozostawic resztek srodkow czyszczacych, i wytrzyj do
sucha migkka sciereczka. Pozostawione resztki mogg
spowodowac uszkodzenie powierzchni szklano-
ceramicznej przy ponownym uzyciu phyty.

Zaschtych na powierzchni szklano-ceramicznej resztek
w zadnym razie nie nalezy skrobac zyletka, wetng
zelazng, ani podobnymi narzedziami.

Plamy wapienne (z6tte) usuwa sig dostepnymi w
handlu $rodkami do czyszczenia z wapienia lub
niewielkg iloscig octu lub soku z cytryny.

Jesli powierzchnia jest bardzo zabrudzona, zamocz
ggbke w Srodku czyszczaeym i odczekaj, az nim
nasigknie. Nastepnie oczyS¢ powierzchnie piyty
wilgotng Sciereczka.

Plamy z potraw 0 znacznej zawarto$ci cukru,
np. gestego kremu lub syropu, trzeba czyscié
niezwtocznie, nie czekajac az zabrudzona
powierzchnia ostygnie. W przeciwnym razie
szklano-ceramiczna powierzchnia moze ulec
trwatemu uszkodzeniu.

Z czasem kolor powtok i innych powierzchni moze z
lekka blakng¢. Nie wyptywa to na dziatanie kuchenki.
Bledniecie koloru i plamy na powierzchni szklano-
ceramicznej to zjiawiska normalne, a nie defekt.
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Rozwiazywanie problemow

* Podgrzewane czesci metalowe mogg sie rozszerzac i wydawac dzwigki. >>> To nie jest awaria.

e Bezpiecznik uszkodzony lub zadziatat. >>> Sprawdz bezpieczniki w skrzynce bezpiecznikowej. W
razie potrzeby wymier je lub zatgcz.

e Urzadzenie nie jest przytaczone do (uziemionego) gniazdka. >>> SprawdZ kontakt wiyczki.

e Jesli wyswietlacz nie $wieci sie po ponownym wigczeniu piyty kuchennej. >>> Odfgcz urzadzenie
bezpiecznikiem. Wigcz je ponownie po uptywie 20 sekuna.

e Zabezpieczenie przed przegrzaniem jest aktywne. >>> Pozostaw piyte kuchenng do wystygnigcia.
Uzywasz niewtasciwego naczynia. >>> Sprawdz naczynie.

Na jej wySwietlaczu pojawi sie symbol "'~

e Naczynie nie stoi na aktywngj strefie gotowanla >>> Sprawdz, czy w strefie gotowania znajduje sig
naczynie.

. Naozzyynie nieodpowiednie do gotowania na ptycie indukcyjnej. >>> Sprawdz, czy naczynie jest
odpowiednie do gotowania na ptycie indukcyjnej.

e Naczynie nie stoi na Srodku lub dno naczynia ma za matg srednicg dla strefy gotowania. >>> Wybierz
naczynie o wiasciwej srednicy i prawidtowo ustaw je na srodku strefy gotowania.

® Naczynie lub strefa gotowania maja za wysokg temperature. >>> Pozostaw je do wystygniecia.

e Prawdopodobnie uptynat czas gotowania w wybranej strefie gotowania. >>> Mozesz ustawi¢ nowy czas
gotowania lub zakoriczy¢ gotowanie.

e Zabezpieczenie przed przegrzaniem jest aktywne. >>> Pozostaw ptyte kuchenng do wystygnigcia.

e Jaki$ przedmiot moze zastania¢ dotykowy panel sterowania. >>> Usur przedmiot z panelu.

e Naczynie nieodpowiednie do gotowania na ptycie indukcyjnej. >>> Sprawd?, czy naczynie jest
odpowiednie do gotowania na ptycie indukcyjnej.

e Naczynie nie stoi na Srodku lub dno naczynia ma za matg $rednicg dla strefy gotowania. >>> Wybierz
naczynie o wiasciwej srednicy i prawidtowo ustaw je na rodku strefy gotowania.

esli pomimo postepowania wedtug instrukcji z
€go rozdziatu problem pozostaje, skonsultuj
sie z autoryzowanym agentem serwisowym lub

sprzedawca urzadzenia. Nie prébuj samemu
naprawia¢ zepsutego urzadzenia.
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V& rugdm s citifi mai intai manualul de utilizare!

Stimate client,

V& multumim pentru ca ati ales un produs Beko. Speram sa obtineti cele mai bune rezultate de pe urma folosirii
produsului nostru care a fost fabricat utilizand o calitate superioara i o tehnologie modernd. Prin urmare, va rugam
sé citifi cu atentie ntregul manual de utilizare si documentele insofitoare ale acestuia inainte de utilizarea produsului
si sd le pastrafi pentru consultdri ulterioare.. In cazul in care predati produsul altcuiva, predati si manualul de utilizare.
Respectati toate avertizarile si informatiile din manualul de utilizare.

Retineti ca manualul de utilizare se aplicd si pentru alte modele. Diferentele dintre modele vor fi identificate in manual.
Explicatia simbolurilor

Tn manualul de utilizare sunt utilizate urmétoarele simboluri:

Informatii importante sau recomandgri
utile cu privire la utilizare.

Avertisment de situatii periculoase cu
' privire la viata si proprietate.

Avertisment de goc electric

Avertisment de risc de incendiu.

Avertisment de suprafete fierbinti.

B B B B B

Argelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul /TURKEY

Ce€ Made in TURKEY
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t Instructiuni importante si avertismente privind siguranta si

mediul inconjurator

Aceasta sectiune contine informatii cu

privire la siguranta care va vor ajuta

sa va protejati impotriva riscului de

vatamare corporala sau pagube
materiale. Nerespectarea acestor
instructiuni va duce la anularea
oricarei garantii.

Siguranta generala

e Acest produs poate fi utilizat de
catre copii cu varsta peste 8 ani
sau mai mari si persoane cu
capacitati fizice, senzoriale sau
mentale reduse sau lipsa de
experienta si cunostinte, daca
sunt supravegheati sau instruiti
cu privire la utilizarea produsului
intr-o maniera sigura si inteleg
pericolele implicate.

Acest produs nu este destinat
pentru jocul copiilor. Curatarea si
intretinerea nu vor fi efectuate de
catre copii fara supraveghere.

e Acest aparat nu este destinat
utilizarii de catre persoane
(inclusiv copii) cu capacitati fizice,
senzoriale sau mintale reduse,
sau lipsa de experienta i
cunostinte necesare, exceptand
cazul in care sunt supravegheati
sau instruiti.

Acest produs nu este destinat
pentru jocul copiilor
nesupravegheati.
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Daca produsul este inmanat catre
altcineva pentru uz personal sau
n scopuri de utilizare second-
hand, manualul de utilizare,
etichetele produsului, documente
importante si componente trebuie
de asemenea inmanate impreuna
cu acesta.

Procedurile de instalare i
reparatii trebuie efectuate de
catre agenti de service autorizati.
Producatorul nu este raspunzator
pentru daunele rezultate din
procedurile efectuate de catre
persoanele neautorizate care pot
anula si garantia. Inainte de
instalare, cititi instructiunile cu
atentie.

Nu folositi produsul daca este
defect sau prezinta defecte
vizibile.

Dupa fiecare utilizare verificati
daca butoanele produsului sunt
inchise.

Siguranta instalatiilor electrice

Daca produsul are o defectiune,
nu trebuie folosit decat dupa ce
este reparat de catre un agent de
service autorizat. Pericol de
electrocutare!

Conectati produsul numai la o
priza/linie impamantata cu
tensiunea si protectia indicata in



"Specificatii tehnice".
Impamantarea trebuie efectuata
de un electrician calificat la
folosirea produsului cu sau fara
transformator. Compania noastra
nu isi asuma raspunderea pentru
daunele survenite in urma
impamantarii neconforme cu
normele locale.

Nu spalati niciodata produsul
turnand apa pe acesta! Pericol de
electrocutare!

Produsul trebuie scos din priza in
timpul instalarii, intretinerii,
curatarii si reparatiilor.

In cazul deteriorarii cablului de
alimentare, acesta trebuie Tnlocuit
de producator, de agentul sau de
service sau de 0 persoana cu
calificari similare pentru a evita
pericolele.

Aparatul trebuie instalat astfel
incat sa permita deconectarea
totala de la reteaua electrica.
Separarea trebuie sa se realizeze
fie printr-un stecher, fie printr-un
comutator incorporat in instalatia
electrica fixa, conform normelor
de constructii.

Lucrarile la echipamentele i
retelele electrice pot fi efectuate
numai de persoane calificate
autorizate.

e 1n cazul unei defectiuni, opriti

produsul si deconectati-I de la

reteaua de electricitate. Decuplati
siguranta de la panoul electric.
Asigurati-va ca siguranta are
capacitatea adecvata pentru
acest produs.

Siguranta produsului

AVERTISMENT: Aparatul si piesele
sale accesibile pot deveni fierbinti
in timpul folosirii. Evitati atingerea
elementelor fierbinti. Copiii mai
mici de 8 ani trebuie tinuti la
distanta sau supravegheati
continuu.

Nu folositi produsul cand logica
sau coordonarea va sunt afectate
de alcool si / sau medicamente.
Aveti grija cand preparati retete
care includ bauturi alcoolice.
Alcoolul se evapora la temperaturi
mari si poate provoca incendii
deoarece se va aprinde in contact
cu suprafetele fierbinti.

Nu lasati materiale inflamabile
langa produs, deoarece partile
laterale ale acestuia se pot incalzi
in timpul utilizarii.

Asigurati-va ca orificiile de
ventilare nu sunt infundate.

Nu folositi sisteme cu aburi
pentru a curata acest aparat,
deoarece exista pericol de soc
electric.

AVERTISMENT: Prepararea
nesupravegheata pe plita a
alimentelor cu ulei sau grasime
poate fi periculoasa si poate

5/R0



provoca incendii. Nu Tncercai
NICIODATA sa stingeti un
incendiu cu apa, ci opriti aparatul,
apoi acoperiti flacara cu un capac

sau cu o patura contra incendiului.

e ATENTIE: Procesul de gatire
trebuie supravegheat. Un proces
de gatire de scurtad durata trebuie
supravegheat tot timpul.

e AVERTISMENT: Pericol de
incendiu: Nu depozitati obiecte pe
suprafetele de gatit.

e AVERTISMENT: Dacéd suprafata
este crapata, opriti aparatul
pentru a evita pericolul de soc
electric.

e |n cazul spargerii sticlei plitei :
Opriti imediat toate arzatoarele i
orice element electric de incalzire
si izolati produsul de reteaua
electrica. Nu atingeti suprafata
produsului. Nu utilizati produsul.

e Dupa folosire, opriti elementele
plitei folosind comenzile si nu va
bazati pe detectorul de recipient.

e Nu amplasati pe plita obiecte
metalice cum sunt cutitele,
furculitele, lingurile si capacele,
deoarece acestea se pot
infierbanta.

e Aparatul nu este proiectat pentru
a fi utilizat prin intermediul unui
cronometru extern sau al unui
sistem de telecomanda separat.
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Presiunea vaporilor produsi
datorita umezelii de pe suprafata
plitei sau de pe partea inferioara a
recipientului poate provoca
deplasarea recipientului.
Asigurati-va asadar ca suprafata
cuptorului si partea inferioara a
recipientelor este intotdeauna
uscata.

Plitele sunt dotate cu un sistem
cu inductie. Plitele cu inductie
economisesc timp si bani in cazul
folosirii unor recipiente adecvate
pentru sistemul cu inductie; in
caz contrar, plitele nu vor
functiona. Vezi. Informatii
generale despre prepararea
alimentelor, pagina 14 ,
selectarea recipientelor,
Deoarece plitele cu inductie
creeaza un camp magnetic, pot
afecta negativ persoanele care
folosesc dispozitive cum ar fi o
pompa de insulind sau un
stimulator cardiac.
AVERTISMENT: Folositi doar
protectii pentru plita fabricate sau
recomandate in instructiuni de
catre producatorul maginii de gatit,
sau protectiile incorporate in
aparat. Utilizarea unor protectii
inadecvate poate provoca
accidente.



Pentru a preveni incendiile;

e Asigurati-va ca stecherul este
conectat corect la priza pentru a
nu face scantei.

¢ Nu folositi cabluri deteriorate,
taiate sau prelungitoare; folositi
cablul original.

e Asigurati-va ca stecherul nu este
umed sau ud.

Domeniu de utilizare

e Acest produs este destinat uzului
casnic. Se interzice utilizarea
comerciala.

e ATENTIE: Acest aparat este
destinat numai gatitului
alimentelor. Nu trebuie folosit
pentru alte scopuri, de exemplu
pentru incalzirea incaperilor.

e Producatorul nu este responsabil
pentru pagubele provocate de
utilizarea sau manipularea
incorecta.

Siguranta copiilor

e AVERTISMENT: Componentele
accesibile se pot infierbanta in
timpul folosirii. Nu lasati copiii sa
se apropie de aparat.

e Ambalajele pot fi periculoase
pentru copii. Nu lasati ambalajele
la indemana copiilor. Depozitati la
deseuri toate ambalajele conform
standardelor de mediu.

e Produsele electrice sunt
periculoase pentru copii. Nu lasati
copiii sa se apropie de produs in
timp ce functioneaza si nu i lasati
Sd Se joace cu acesta.

e Nu amplasati pe aparat obiecte
pe care copiii ar fi tentati sa le
apuce.

Depozitarea la deseuri a produsului
vechi
Conformitate cu Directiva WEEE si depozitarea la

deseuri a produsului uzat:

Acest produs respecta Directiva UE WEEE
(2012/19/UE). Produsul este marcat cu un simbol de
clasificare pentru degeuri electrice si electronice
(WEEE).

Acest produs a fost fabricat folosind piese si materiale
de Tnalta calitate, care pot fi refolosite si reciclate. Nu
depozitati produsul uzat impreuna cu gunoiul menajer
la sfarsitul duratei sale de functionare. Duceti- la un
centru de colectare pentru reciclarea echipamentelor
electrice i electronice. Luati legdtura cu autoritatile
locale pentru a afla informatii despre aceste centre de
colectare.

Conformitate cu Directiva RoHS:

Produsul pe care I-ati achizitionat respecta Directiva
UE RoHS (2011/65/UE). Nu contine materiale
ddunatoare si interzise specificate in Directiva.

Depozitarea la deseuri a materialelor de

ambalare

e Materialele de ambalare sunt periculoase pentru
copii. Pastrati materialele de ambalare intr-un loc
sigur, la care copiii nu au acces. Materialele de
ambalare ale produsului sunt fabricate din
materiale reciclabile. Sortati-le si depozitati-le la
degeuri in mod corect. Nu le depozitati impreuna
cu gunoiul menajer.
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A Informatii generale

Prezentare generala

2
1 Plita de gatit cu inductie 3 Suprafata vitroceramica
2 Clema asamblare 4 Capac baza

Specificatii tehnice
Tensiune/frecventa 1N~ 220-240 V/2N~380-415 V: 50 Hz

Tip cablu / sectiune min.HO5V2V2-F 5x 1,5 mm
Dimensiuni exterioare (indltime/latime/adancime, 52 mm/580 mm/510 mm

Arzdtoare

Putere 2000/2300 W

Dimensiune

Putere 2000/2300 W
Specificatiile tehnice se pot modifica fard alorile declarate pe etichetele produsului sau
preaviz in scopul imbunatatirii calitatii in documentatia fnsotitoare sunt obtinute in
produsului. conditii de laborator, conform standardelor in
— vigoare. Aceste valori pot varia in functie de
mllustlratulle din acest manual au doar rol conditiile de utilizare si de mediu.
explicativ, find posibil s& nu fie identice cu
produsul dv.
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Kl instalare

Produsul trebuie instalat de o persoana calificatd,
conform reglementarilor in vigoare. In caz contrar,
garantia va fi anulatd. Producatorul nu isi asuma
raspunderea pentru daunele produse in urma
efectudrii procedurilor de catre persoane neautorizate
§i poate anula garantia.

Pregatirea instalatiilor electrice in vederea
instaldrii produsului constituie
responsabilitatea clientului.

PERICOL:
Produsul trebuie instalat in conformitate cu
oate reglementarile locale privind instalatiile

de gaz si / sau electricitate.

PERICOL:
Inainte de instalare, verificati vizual daca
produsul nu este deteriorat.

Dacd este deteriorat, nu 1l instalati. Produsele
deteriorate sunt periculoase.

* %

S5um min

4%0mm
421

Tnaltimea minima pana la hota conform
manualului de instructiuni al hotei

Distanta minima dintre elementele de mobilier
trebuie sa fie egala cu latimea plitei

Instalarea si conectarea

e Produsul trebuie instalat in conformitate cu toate
reglementérile locale privind instalatiile de gaz si
electrice.

*k

Inainte de instalare

Plita este conceputd pentru instalarea in mobilierul de

bucatdrie disponibil in comert. Intre aparat i pereti /

mobilierul de bucatarie trebuie pastrata o distanta de

sigurantd. Vezi figura (valori date in mm).

e Aparatul poate fi instalat si fara obiecte de
mobilier in jur. Lasati o distantd de minim 750
mm deasupra suprafetei plitei.

e (%) Dacd urmeaza sa montati o hotd deasupra
masinii de gatit, cititi instructiunile producatorului
hotei cu privire la inaltimea de montare (min.
650 mm)

e Indepértati ambalajele si elementele de fixare
pentru transport.

e Suprafetele, elementele laminate si adezivii
utilizati trebuie s fie rezistente la caldura (minim
100 °C).

e Blatul trebuie sd fie aliniat si fixat in pozitie
orizontald.

e Taiati in blat orificiul necesar pentru plitd,
conform dimensiunilor de instalare.

|

2
Soaminiyom) 6lmm min

Nu instalati plita pe zone cu colturi sau muchii
ascutite.
Pericol de spargere a suprafetei ceramice!

Racordul electric

Conectati produsul la o priza cu impamantare protejata
de o siguranta de capacitate adecvata, conform
datelor din tabelul "Specificatii tehnice".
Impamantarea trebuie efectuata de un electrician
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calificat, Tn momentul folosirii produsului cu sau fara
transformator. Compania noastra nu i asuma
raspunderea pentru daunele survenite in urma folosirii
produsului fara o instalatie de impamantare in
conformitate cu normele locale.

functionarea defectuoasa si anularea garantiei
produsului.
Se recomanda ca masura de protectie suplimentara
utilizarea unui intrerupétor de current rezidual.
Dacé produsul este furnizat cu un cablu:

PERICOL:

Produsul trebuie conectat la reteaua electrica
numai de o persoana calificata si autorizata.
Perioada de garantie a produsului incepe
numai dupa instalarea corecta.

Producatorul nu Tsi asuma raspunderea pentru

daunele produse in urma efectudrii
procedurilor de catre persoane neautorizate.

PERICOL:
Cablul de alimentare nu trebuie presat, indoit,
strivit sau atins de piesele fierbinti ale

produsului.

In cazul in care cablul de alimentare este
deteriorat, trebuie inlocuit de un electrician
calificat. In caz contrar, exista pericol de soc
electric, scurtcircuit sau incendiu!

e Racordurile trebuie sa respecte reglementarile
nationale.

e Parametrii retelei electrice trebuie sa corespunda
parametrilor specificati pe eticheta cu tipul
produsului. Placuta de identificare este
amplasata in spatele produsului.

e (ablul de alimentare al produsului trebuie sa

respecte valorile din tabelul "Specificatii tehnice".

PERICOL:
Inainte de a efectua lucrari la instalatia
electrica, deconectati produsul de la priza.

Pericol de electrocutare!

Conectarea cablului de alimentare

In timpul cabldrii, respectati normele
nationale/locale cu privire la electricitate gi
olositi priza si cablul adecvate pentru cuptor.

Tn cazul in care limitele de putere ale
produsului depasesc capacitatea de transport
a curentului prizei/liniei de alimentare,
produsul trebuie conectat direct printr-o
instalatie electrica fixa, fara utilizarea unei
prize/linii de alimentare cu curent.

1. Dacd sursa de alimentare nu permite
deconectarea tuturor polaritatilor, trebuie
conectatd o unitate de deconectare cu separare
de cel putin 3 mm a contactelor (sigurante,
contactori), iar toate polaritatile acestei unitati de

deconectare trebuie sa fie adiacente (nu deasupra)

produsului, conform directivelor IEE.
Nerespectarea acestor instructiuni poate provoca
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00 O

|2N AC 380-415 V|

1IN AC 220-240 V|

*

(Este posibil ca aceasta sa nu existe la produsul

dvs.)

2. Pentru conexiuni monofazice, respectati
diagrama de conectare de mai jos:

e (Cablul maro/negru = L (Fazd)

e (Cablul albastru/gri = N (Nul

e (Cablu verde/galben = (E)

» sau

e (Cablul gri/negru = L (Faza)

e (Cablul albastru/maro = N (Nul)
Cablu verde/galben = (E) @ (impamantare)

Pentru conexiuni cu doud faze, respectati

diagrama de conectare de mai jos:
Cablul maro = L1 sau L2 (Fazd 1 sau Fazi 2)
Cablul negru = L2 sau L1 (Faza 2 sau Faza 1)

e (Cablul albastru/gri = N (Nul

e (Cablu verde/galben = (E)

» sau

e (Cablulnegru=L1 (Faza 1)

e (Cablul gri=L2 (Faza 2)

e (Cablul albastru/maro = N (Nul)

e (ablu verde/galben = (E) @ (impamantare)

(impamantare)

w

(impamantare)



Instalarea produselor
Daca exista un cuptor dedesubt:

A min. 5 mm

B min. 5 mm

C 20 mm

Daca existad un blat dedesubt:

Lasati un spatiu de ventilare in spatele mobilierului,
conform figurii urmatoare.

min.

Tn timpul instalrii plitei cu inductie, agezati produsul
paralel cu suprafata pe care este instalat. De
asemenea, aplicati garnitura de etansare pe
componentele care intrd fn contact cu blatul, conform
descrierii de mai jos, pentru a preveni intrarea
lichidelor intre produs gi blat.

1. Pregatiti suprafata blatului conform figurii.

2. Résturnati plita si asezati-o pe o suprafata plana.
3. Lainstalarea plitei, instalati in jurul plitei garnitura
de etangare furnizatd in colet aga cum este indicat
in imaginea aldturatd, avand grija sa ramana
retrasd cu 1-2 mm fatd de marginea exterioard a
sticlei.

Fixati arcurile de montare, introducandu-le si
ingurubandu-le prin orificiile carcasei inferioare,
conform figurii.

La anumite modele, produsul
dumneavoastra poate fi insotit de arcuri

de montare deja instalate.

Numarul arcurilor de montare ale
produsului dumneavoastra poate varia in
unctie de modelul produsului.

Asezati plita pe blat si aliniati-o.

Dupd amplasarea plitei pe blat, poate fi fixata cu
usurinta folosind clemele. Daca dimensiunile
blatului sunt inadecvate, se pot fixa doud cleme
de montare pe partea din fatd a produsului,
conform figurii de mai jos.

Plita
Clema de instalare
Blat
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Cand instalati plita pe un corp de mobila,
montati un raft care sd separe corpul de
mobila de plita, conform figurii de mai sus.

Aceasta masura nu este necesara daca
instalati plita deasupra unui cuptor incorporat.

De exemplu, daca este posibila atingerea partii
inferioare a produsului instalat deasupra unui sertar,
sectiunea respectiva trebuie acoperita cu o placa de
lemn.

A min. 5 mm
B min. 2 mm
Vedere din spate (orificii de racordare)

mplasarea gaurilor de conectare ardtatd in
imaginea de mai jos este schematica; pot
exista diferente in functie de modelul

produsului. Fixati-le conform gaurilor de
conectare de pe produsul dvs.

i ki
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PERICOL:
Conectarea prin alte orificii poate fi periculoasa
datorita riscului de deteriorare a sistemului de

alimentare cu gaz si electricitate.

PERICOL:
Plita contine componente ce functioneaza pe
'gaz metan si electricitate. Din acest motiv,

aceasta trebuie s fie fixata de blat numai prin
gduri de fixare, utilizand doar elementele de
securitate gi suruburi furnizate dupa cum este
indicat in manual. In caz contrar, aceasta
prezintd un pericol asupra sigurantei vietii si
proprietatii.

Numarul arcurilor de montare ale produsului
dumneavoastrd poate varia in functie de
modelul produsului.

Verificarea finala
1. Folosirea produsului..
2. Verificati functionarea.

Transportul ulterior
e  Pastrati cutia originald a produsului gi
transportati-l in aceasta. Respectati instructiunile
de pe cutie. Daca nu aveti cutia originala,
ambalati produsul in folie cu bule sau in carton
gros si lipiti-I cu banda adeziva.
erificati aspectul general al produsului pentru

a determina dacd nu a fost deteriorat in timpul
ransportului.




Bl Pregatiri

Sfaturi pentru economisirea energiei
Urmatoarele informatii va vor ajuta sa protejati mediul
inconjurator gi sa economisiti energie:

Decongelati alimentele congelate inainte de a le
gati.

Folositi recipiente cu capac pentru prepararea
mancarurilor. In lipsa capacului, consumul de
energie poate creste de 4 ori.

Selectati arzatorul in functie de dimensiunea
bazei recipientului utilizat. Alegeti recipiente de
dimensiune adaptatd la mancarea preparata.
Recipientele mari necesita mai multa energie.
Folositi recipiente cu baza groasa cand gétiti la
plita electrica.

Recipientele cu baza groasa transmit mai eficient

caldura. Puteti reduce astfel cu pana la 1/3
consumul de energie.

Recipientele trebuie sa fie compatibile cu zonele
de gatit. Partea inferioara a recipientelor nu
trebuie sa fie mai micd decat plita.

Mentineti curate zonele de gatit si baza
recipientelor. Murdaria va reduce transferul de
céldura dintre zona de gatit si baza recipientului.

Prima utilizare
Curatarea initiala a aparatului

Suprafata poate fi deteriorata de unii
detergenti sau materiale de curatare.

Nu folositi obiecte ascutite, prafuri / creme de
curatare sau detergenti agresivi.

—_

Indepartati toate ambalajele.
. Stergeti suprafetele aparatului cu o carpd umeda
sau cu un burete umed, apoi uscati-le cu o carpa.
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B utilizarea plitei

Informatii generale despre prepararea
alimentelor

A\

Nu umpleti vasele pe mai mult de o
treime cu ulei. Nu lasati
nesupravegheata plita cand incalziti
uleiul. Uleiul supraincalzit poate
provoca incendii. Nu incercati sa
stingeti eventualul incendiu cu apa!
Daca uleiul s-a aprins, acoperiti-I cu 0
patura ignifuga sau cu o carpa umeda.
Opriti plita dacd este posibil si
telefonati la pompieri.

e Uscati alimentele pe care urmeaza sa le prajti
inainte de a le ageza in uleiul incdlzit. Dezghetati
complet alimentele nainte de a le praji.

e Nu acoperiti vasul in care incalziti uleiul.

e Asezafi cratitele si tigdile astfel ca manerele
acestora sa nu fie deasupra plitei, pentru a evita
infierbantarea acestora. Nu agezati pe plita
recipiente instabile, care se pot rasturna usor.

e Nu puneti pe zonele de gatit pornite ale plitei

recipiente gi tigai goale. Acestea se pot deteriora.

e Produsul se va deteriora daca porniti zonele
pentru g&tit férd a aseza pe ele recipiente. Opriti
zonele de gatit dupa ce ati terminat de gatit.

e Nu agezati recipiente de plastic sau aluminiu pe
suprafata plitei, aceasta poate fi fierbinte.
Curdtati imediat eventualele astfel de materiale
topite de pe suprafata plitei.

Nu folositi astfel de recipiente pentru pastrarea
alimentelor.

e Folositi numai recipiente cu fundul plat.

e Puneti cantitdti adecvate de alimente in
recipientele pentru gatit. Astfel preveniti varsarea
acestora si nevoia de a curéta plita.

Nu agezati capacele recipientelor de gatit pe
zonele de gatit.

Asezati recipientele n centrul zonelor de gatit.
Mutati recipientele de pe o zona de gétit pe alta
ridicandu-le; nu le trageti pe suprafata plitei.

Selectarea recipientului

e Supafata ceramicd este rezistentd la caldurd gi
nu este influentata de diferentele mari de
temperatura.

e Nu utilizati suprafata ceramica ca loc pentru
depozitare sau taiere a alimentelor.
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e Folositi numai recipiente cu baza neteda.
Muchiile ascutite pot zgéria suprafata.

Alimentele varsate pot
deteriora suprafata
ceramica si provoca
incendii.

Nu utilizati recipiente cu
baza concava sau
convexa.

Folositi numai recipiente
cu baza plata. Acestea
asigura un transfer de
caldurd mai eficient.

,Comportamentul de fierbere poate fi diferit in functie
de tipul de vas, de dimensiunea vasului i de
dimensiunea zonei de gatit, pentru o fierbere mai
omogend putandu-se folosi 0 zond de gatit mai mare
cu o treaptd. La plitele cu inductie utilizarea unei zone
de gatit mai mari nu are nici un efect negativ asupra
consumului de energie, deoarece caldura se dezvoltd
numai in zona in care se afla vasul respectiv. "

Pentru plitele cu inductie utilizati numai recipiente

adecvate acestui tip de gatire.

Verificarea recipientului

Folositi urmatoarele metode pentru a verifica daca

recipientele sunt adecvate pentru plita cu inductie.

1. Recipientul este adecvat daca magnetii sunt
atrasi de baza acestuia.

2. Recipientul este adecvat daca by clipeste
atunci cand il agezati pe zona de gatit si porniti
plita.

Puteti folosi recipiente din otel, teflon sau aluminiu cu

bhazd magnetica speciald avand etichete sau

instructiuni care indica faptul ca sunt adecvate pentru
plitele cu inductie. Nu utilizati recipiente din sticla sau
ceramica i cele din inox cu baza din aluminiu non-
magnetica.

Sistem de recunoastere a recipientului

Sistemele de gatit cu inductie incalzesc doar zona

acoperita de recipient. Sistemul identifica automat

baza recipientului si ncélzeste doar acea suprafata.

Incélzirea se opreste dacd vasul este ridicat de pe

suprafata de gatit. Zona de gatit selectatd si simbolul

e clipesc alternativ.



Nu selectati niveluri nalte de incalzire atunci cénd functune, senzorii plitei pot reduce
gatiti intr-un recipient non-aderent (teflon) folosind ulei emperatura sau opri cuptorul.
putin sau deloc. : —
Nu puneti obiecte din metal, cum ar fi furculite, cutite In timpul functionari plte, tinefi la distanta de
sau capace pe plita deoarece se pot infierbanta. aceasta obiectele cu proprietati magnetice,
Nu folositi niciodat folie din aluminiu la gatit. Nu oum sunt cardurile de credit sau casetele
puneti niciodats alimente invelite in folie de aluminiu audo.

pe zona de gatit.

Selectarea zonei de gatit adecvate recipientului

: Zona de gétit mare Zona de gatit normala

Utilizarea in siguranta 9 Daca sub plita exista un cuptor aflat in

Zond de gétit micd

Zona de gétit mare Zoni de gétit normala Zona de gatit mica

e  Se ajusteaza automat la recipient. Se ajusteaza automat e  Utilizata pentru gatire

e Distribuie energia in mod ideal. la recipient. lenta (sosuri, creme)

e Oferd o distribuire perfecta a caldurii. Distribuie energia in Folosita pentru
Utilizatd pentru preararea mancarurilor mod ideal. prepararea unui portii
de tipul clatitelor mari sau a pestilor Oferd o distribuire mici sau a unui numar
mari. perfecta a caldurii. de portii raportat la

Folositd pentru toate numarul de persoane.
tipurile de preparate.

Reglarea temperaturii/Marirea duratei

Reglarea temperaturii/Reducerea duratei

Blocarea tastelor

Utilizarea plitelor

PERICOL:
Nu Iasati obiectele sa cada pe plitd. Plita poate
i deteriorata chiar si de obiecte mici, cum ar fi

Activare/dezactivare cronometru

osohifa. =~ Tasta pentru selectarea zonei de gétit
Nu folositi plite crapate. Apa se poate scurge stanga-fata

prin crépéturi: DEOYOCé”d. sourtcircuite. . Eﬂ Tasta pen’tru selectarea zonei de gatit
In cazul deteriorarii de orice fel a suprafetei (de! stinqa-spate

ex. crapaturi vizibile), opriti imediat aparatul LD Tastg er?tru selectarea zonei de gt
pentru a reduce pericolul de electrocutare. p Y

dreapta-spate
[ Tasta pentru selectarea zonei de gatit
dreapta-fatd

Graficele si figurile sunt orientative. Afisajele si
unctiile reale pot varia in functie de modelul
plitei dvs.

cest produs este controlat prin intermediul
unui panou de comanda tactil. Fiecare
operatiune efectuata folosind panoul de
comanda tactil va fi confirmata printr-un
semnal sonor.

Specificatii

(D Tasta Pomit / Oprit
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Pastrati panoul de comanda curat i uscat.
Suprafata umeda si murdara poate cauza

probleme de functionare.

Pornirea plitei

1. Atingeti tasta O de pe panoul de comanda.
Simbolul "0" apare pe toate afisajele zonelor de gatit.

Dacd in 20 secunde nu se efectueaza
nicio operatiune, plita revine automat in
modul Asteptare.

Oprirea plitei
1. Atingeti tasta 'O de pe panoul de comanda.
Plita se va opri si va reveni la modul Asteptare.

Simbolul "H" sau "h" afisat pe zona de
gatit indicd faptul cd zona este inca
fierbinte. Nu atingeti zonele de gatit.

Indicator Caldura reziduala

Pe afigajul zonelor de gatit apare simbolul "H" pentru a
indica faptul cd plita este inca fierbinte si poate fi
folositd pentru a mentine caldd o cantitate redusa de
alimente. Acest simbol se va schimba in scurt timp la
"h", indicand faptul c& plita nu mai este atat de
fierbinte.

In cazul unei pene de curent, indicatorul de
caldura reziduald nu se aprinde si utilizatorul
nu este avertizat asupra zonelor de gatit
fierbinti.

Pornirea zonelor de gatit

ingeti tasta

. porni plita.
2. Atingeti tasta de selectare a zonei de gatit dorite.
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Pe afisajul zonei de gatit apare "0", iar indicatorul
acesteia devine mai luminos.

Daca in 20 secunde nu se efectueaza
nicio operatiune, plita revine automat in

modul Asteptare.

Alegerea nivelului temperaturii

De la nivelul 1 la nivelul 7, apa sau uleiul din
recipient poate fierbe sau se poate opri din
ierbere. Acest lucru 1l poate face pe utilizator
sa creada cd produsul porneste si se opreste
intermitent. Acest caz, care este observat in
mod special cand apa sau uleiul sunt in
cantitate mica, nu reprezinta un esec, acesta
este doar modul in care functioneaza produsul.

Atingeti tastele @ sau @ pentru aregla
temperatura ntre nivelul "1" gi "9" sau intre "9" si
II1 II.

Sectiunea exterioara a plitei cu inductie
prevazuta cu o zona de gatire de 280 de mm
(daca produsul dumneavoastra este echipat cu
0 zona de gatire de 280 de mm.) este activata
in momentul cand o tigaie suficient de mare
pentru a acoperi zona de gatire este plasata pe
aceasta, iar temperatura este setata la un nivel
mai mare de valoarea 8.

Oprirea zonelor de gatit:

Zonele de gatit pot fi oprite in 3 moduri:

1. Scézind temperatura la nivelul "0"
Zonele pentru gdtit pot fi oprite scdzand nivelul
temperaturii la nivelul "0".

2. Atingéand lung simbolul Ol__J al zonei de gatit

Porniti zona de gatit apasand lung simbolul CLDJ
" pentru a reduce temperatura la "0".
3. Folosind functia de oprire cronometrata a
zonei de gétit
Cand timpul s-a scurs, cronometrul va opri zona
de gatit corespunzatoare. Afisajul va indica "0"
sau "00".
Dupa scurgerea tipului cronometrat, este emis
un semnal sonor. Atingeti orice tasta a panoului
de comanda pentru a opri acest semnal sonor.
Putere marita (Intensificare)
(Aceasta caracteristica este optionald. Este posibil
ca aceasta sé nu existe la produsul dvs.)
Pentru incdlzirea rapidd, puteti folosi functia de
intensificare “P”. Aceasta functie nu este insa
recomandata pentru gatirea pe perioade lungi de timp.
Este posibil ca functia de intensificare sa nu fie
disponibila pentru toate zonele de gatit.



Activarea functiei Putere marita (Intensificare):

1. Atingeti tasta (D pentru a porni plita.

2. Selectati zona de gatit doritd atingand tastele
pentru selectarea acesteia.

3. Atingeti @ sau @ si cresteti pana la nivelul
II9II.

data tasta @ pentru a alege temperatura "P".
Dezactivarea functiei Putere marita (Intensifi-
care):

e Pentru a dezactiva functia Intensificare, atingeti
tasta "\_/" pentru a alege nivelul "9".
Functia de Intensificare este dezactivata, iar zona
de gatit functioneaza in continuare la nivelul "9".

e Puteti reduce temperatura atingand @ sau
puteti opri complet zona de gatit reducand nivelul
temperaturii la "0".

Blocarea tastelor

Puteti bloca tastele in timpul functionarii plitei pentru a

evita schimbarea accidentala a functiilor.

Activarea blocajului tastelor

1. Atingeti tasta (D pentru a porni plita.

2. Atingeti simultan tastele @ si CLD pentru a
activa blocajul tastelor.

» Blocajul tastelor va fi activat, iar punctul de pe
simbolul "[2]" se va aprinde.
Dacd opriti plita in timp ce tastele sunt blocate,
blocarea tastelor va rdméne activatd si dupa
repornirea plitei. Dezactivati blocarea tastelor
pentru a putea utiliza plita.

Dezactivarea blocajului tastelor

1. Cand blocajul tastelor este activ, atingeti simultan
tastele @ si Ot_j

» Blocajul tastelor va fi dezactivat, iar punctul de pe

simbolul "L2]" se va stinge.

Blocaj pentru copii

Puteti evita pornirea accidentala a plitei de catre copii.
Functia de blocaj pentru copii poate fi activata si
dezactivata numai in modul Asteptare.

Blocarea copiilor va fi anulatd in caz de avarie.

Activarea blocajului pentru copii
1. Atingeti tasta (D pentru a porni plita.

2. Alingeti simultan tastele """ si ", Dupa

semnalul “bip”, atingeti @ pentru a activa
blocajul pentru copii.
» Blocajul pentru copii va fi activat si va fi afisat
S' un . i vy

Dezactivarea blocajului pentru copii

1. Cand blocajul este activ, atingeti tasta D
pentru a porni plita.

2. Atingeti simultan tastele @ si @ Dupa

semnalul “bip”, atingeti "\_/" pentru a dezactiva
blocajul pentru copii.
» Blocajul pentru copii va fi dezactivat si simbolul "L"
dispare de pe toate afigajele zonelor de gatit.
Functia Cronometru
Aceasta functie simplifica prepararea alimentelor. Nu
va fi nevoie sa supravegheata cuptorul pe intreaga
perioada de gatire. Zona de gatit va fi oprita automat la
sfarsitul perioadei selectate.
Activarea cronometrului
1. Atingeti tasta D pentru a porni plita.
2. Selectati zona de gatit doritd atingand tastele
pentru selectarea acesteia.
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3. Atingeti tastele @ sau @ pentru aregla

temperatura la nivelul dorit.

4. Atingeti tasta "\./" pentru a porni cronometrul.
Pe afi§aju| cronometrului apare 00", iar pe afigajul
zonel de gatit selectate apare un punct.

stanga spate afigeaza cronometrul cand
acesta este activ.

Afisajele zonelor de gatit dreapta spate si

5. Apasati tastele @ sau @ pentru a alege
durata.

Dezactivarea anticipata a cronometrelor

Daca dezactivati anticipat cronometrele, plita va
continua sa functioneze la temperatura setata pana
cand este opritd.

1. Selectati zona de gatit pe care doriti s o opriti.

2. Atingeti tasta "\./" pentru a porni cronometrul.

3. Pand la afigarea valorii "00", atingeti "\=" pentru
a alege valoarea "00".

Punctul luminos al zonei de gétit alese se stinge

complet dupd ce clipeste o perioada, iar cronometrul

este anulat.

Folosirea sigura si eficienta a zonelor de gatit cu
inductie
Principii de functionare: Principiul de functionare al
plitei cu inductie permite incalzirea directa a
recipientului de gatit. Prin urmare, oferd mai multe
avantaje fata de alte tipuri de plitd. Functionarea este
mai eficientd, iar suprafata plitei nu se infierbanta.
Plita cu inductie este echipata cu sisteme de sigurantd
performante, care asigura utilizarea in conditii de
maxima siguranta.
Plita dvs. poate fi dotatd cu zone de gatit prin
inductie cu diametrul de 145, 180, 210-280
mm, in functie de model. Tehnologia de
inductie permite fiecarei zone de gatit sa
detecteze recipientul amplasat pe aceasta.
Energia se acumuleaza doar in zona in care
recipientul atinge zona de gatit, asigurandu-se
astfel un consum minim de energie.

Cronometrul poate fi activat doar pentru zonele
de gatit pornite.

pentru alte zone de gatit.

mDaca este cazul, repetati procedura de mai sus

Cronometrul poate fi activat numai daca se
selecteaza zona de gatit si nivelul de
emperatura al acesteia.

Cand selectati o zond de gatit pentru care a
ost reglat un cronometru, durata ramasa

poate fi afisatd atingand din nou tasta

Dezactivarea cronometrului

Dupa scurgerea intervalului setat, plita se va opri
automat si va emite un semnal sonor.

Apésati orice tasta pentru a opri semnalul sonor.
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Limitarea timpului de functionare

Plita este dotata cu functia pentru limitarea impului de
functionare. Zonele de gatit Idsate pornite sunt oprite
automat dupa o anumitd perioda de timp (vezi Tabelul
1). Daca zona de gatit are activat cronometrul, si
afisajul acestuia se va stinge ulterior.

Limita de timp depinde de nivelul temperaturii. Fiecare
nivel are asociatd o duratd maxima de functionare.
Zona de gdtit poate fi repornita dupa oprirea sa
automata, conform descrierii de mai sus.



Tabelul-1: Limitele timpului de functionare

Nivel temperatura Limita de functionare
- ore

Protectie impotriva supraincalzirii

Plita este dotata cu senzori de protectie impotriva

supraincalzrii. In cazul supraincalzirii se pot lua

urmatoarele masuri:

e /ona de gatit activa poate fi opritd.

e Nivelul selectat poate fi redus. Aceastd masura
nu este insa afisatd pe indicator.

Sistem de protectie la scurgeri

Plita este dotata cu un sistem de protectia la scurgeri.
Daca alimentele se scurg pe panoul de comandg,
sistemul va intrerupe imediat alimentarea cu energie si
va opri plita. In acest timp, se va afiga avertismentul
IIFII.

Reglarea precisa a temperaturii

Principiul de functionare al plitei cu inductie asigura
reactia imediata la comenzi. Temperatura este
schimbata foarte rapid. Astfel, puteti preveni
revarsarea continutului unui recipient (cu apa, lapte
etc.), chiar dacd era pe punctul de a se revarsa.

Zgomote

Utilizatorul poate auzi zgomote in timp ce gateste
Pe perioada utilizarii plitei se pot auzi zgomote in
functie de materialul bazei oalelor. Aceste zgomote
sunt normale in cazul tehnologiei cu inductie. Nu este
un defect.

Posibile cauze gi tipuri de zgomote:

Zgomot produs de ventilator

Plita are un ventilator care se activeaza automat in
conformitate cu temperatura produsului. Ventilatorul
are niveluri diferite de functionare i, in functie de
temperaturd, se activeaza niveluri diferite.

Zumzet de tonalitate joasa ca un transformator
care functioneazé X

Este normal in cazul tehnologiei cu inductie. Intrucat
céldura este transferata direct la baza vaselor de
bucétarie, acest zumzet diferd in functia de materialul
vaselor de bucatarie. Astfel, utilizatorul poate auzi
zgomote diferite pentru vase de bucétarie diferite.
Pocnituri

Se pot auzi pocnituri in timpul gatitului. Aceasta se
datoreazd materialului si felului in care a fost
construitd baza vaselor de bucatarie. Daca vasele de
bucatarie sunt fabricate din materiale diferite pe
niveluri diferite, se pot auzi pocnituri.

Zgomote tip suierat

Pot fi auzite zgomote tip suierat daca se géteste pe
doud zone de gatit, aflate pe aceeagi parte a plitei, la
niveluri diferite de preparare.

Oale goale

Se pot auzi zgomote dacd se incélzeste o oald goald.
Cand puneti apa sau alimente in aceasta, zgomotul va
disparea.

Daca suprafata panoului de comanda tactila
este expusa la vapori abundentj, este posibil
ca intregul sistem de comanda sa se

dezactiveze si sa genereze un semnal de
eroare.

Mentineti curata suprafata panoului de
comanda tactila. Pot apdrea erori de
unctionare.
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[ intretinere si curitare

Informatii generale

Curdtati produsul regulat pentru a-i prelungi durata de
functionare si a evita problemele frecvente de
functionare.

PERICOL:
Deconectati aparatul de la prizd inainte de a
incepe curatarea sau intretinerea acestuia.

Pericol de electrocutare!

PERICOL:
Lasati produsul s@ se raceascd inainte de
curatare.

Suprafetele fierbinti provoaca arsuri!

e Curatati bine produsul dupa fiecare folosire.
Astfel, reziduurile pot fi indepdrtate mai usor,
evitdndu-se arderea lor la urmatoarea utilizare a
aparatului.

e Curatarea produsului nu necesita substante de
curatare speciale. Pentru curdtarea produsului
folositi apa calda cu lichid de spalat vase, un
burete sau o carpa moale, apoi stergeti-I cu o
carpa uscata.

e Uscati cuptorul in interior dupa ce il curatati
stergeti imediat lichidele varsate sau scurse.

e Nu folositi substante de curatare care contin acid
sau clor pentru curatarea manerului si
suprafetelor din otel inox. Folositi o carpd moale
cu detergent lichid (neabraziv) pentru a curata
aceste piese, stergand intr-o singura directie.

Suprafata poate fi deteriorata de unii
detergenti sau materiale de curdtare.

Nu folositi obiecte ascutite, prafuri / creme de
curatare sau detergenti agresivi.
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Nu folositi sisteme cu aburi pentru a curata
acest aparat, deoarece exista pericol de soc
electric.

Curatarea plitei

Suprafata vitroceramica

Stergeti suprafata vitroceramicd cu apa rece, avand
grijd ca pe aceasta sa nu ramana substante de
curdtare, apoi uscati-o cu o carpa moale. Reziduurile
pot cauza deteriorarea suprafetei vitroceramice la
urmatoarea utilizare.

Nu indepartati niciodata reziduurile uscate de pe
suprafata vitroceramica cu ajutorul lamei cutitului, a
buretelui de srmé sau a altor instrumente similare.
Indepartati petele de calcar (pete galbene) cu ajutorul
unei cantitati mici de substantd pentru indepartarea
depunerilor de calcar disponibila in comert, cum e
otetul sau sucul de lamaie.

Daca suprafata este foarte murdard, aplicati substanta
de curatare cu un burete gi asteptati sa se imbibe bine.
Apoi curatati suprafata plitei cu o carpa umeda.

Curatati imediat alimentele pe baza de zahar,
cum sunt cremele sau siropul, férd a agtepta
racirea suprafetei. In caz contrar, suprafata
vitroceramica poate fi deteriorata definitiv.

In timp, este posibil s& se producé decolorarea usoard
a suprafetelor plitei. Acest lucru nu va afecta
functionarea produsului.

Decolorarea i petele de pe suprafata ceramica sunt
normale i nu reprezinta defectiuni.



Remedierea problemelor

e (Cand piesele de metal se incalzesc, se dilatd si pot emite zgomote. >>> Acest lucru nu reprezintd o
defectiune

guranta ret e este defectd sau decuplatd. >>> Verificali tabloul de sigurante. Dacd este

cazul, inlocuiti-le sau cuplati-le.

e Produsul nu este conectat la o priza (mpaméantat). >>> Verificati conexiunea stecherului.

e Daca afisajul nu se aprinde cand porniti din nou plita. >>> Deconectali aparatul de la prizd. Asteptati
20 de secunde, apoi reconectati-1.

*  Protectia impotriva supraincalzirii este activd. >>> Ldsali plita sa se rdceasca.

. Reoipi%ntul de gatit nu este adecvat. >>> Verificali recipientul de gatit.

e Nu ati agezat recipientul pe zona de gatit activd. >>> Verificati daca pe zona de gétit este amplasat un
recipient.

e Recipientul nu este compatibil cu plita cu inductie. >>> Verificati daca pe recipientul de gatit este
compatibil cu plita cu inductie.

e Recipientul de gatit nu este amplasat central, sau suprafata inferioara a recipientului nu este suficient de
latd pentru zona de gétit. >>> Alegeti un recipient suficient de lat si amplasati-l central pe zona de gétit.

Recipientul de gatit de gatit s- incalzit Lasati-le sa se raceasca.

e gdtire sau incheiati

gatirea.
*  Protectia impotriva supraincalzirii este activa. >>> Lasali plita sd se raceascé.

| de pe panou.

e Recipientul nu este compatibil cu plita cu inductie. >>> Verificati daca pe recipientul de gatit este
compatibil cu plita cu inductie.

e Recipientul de gatit nu este amplasat central, sau suprafata inferioara a recipientului nu este suficient de
latd pentru zona de gétit. >>> Alegeti un recipient suficient de lat si amplasati-l central pe zona de gétit.

Daca instructiunile din aceasta sectiune nu v-
au ajutat sa remediati problema, contactati
lagentul de service autorizat sau dealerul de la

care ati cumparat produsul. Nu incercati sa
reparati pe cont propriu produsul defect.
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Reteaua de service ARCTIC

Sediul Central Service Gaesti
Str. 13 Decembrie nr. 210 , Gaesti , Jud. Dambovita

Programul de functionare al Centrului de apeluri
Luni - Vineri : 08:30 - 20:00

Sambata :

08:30 - 17:00

E-mail: service@arclicro

Centrul de apeluri Arctic si Beko

*9010, numar apelabil din orice retea

Centrul de apeluri Grundig

*9020, numar apelabil din orice retea

Alte numere Centrul de apeluri

0245 - 605 111, numar apelabil in reteaua Romtelecom
0372 - 015 111, numar apelabil in reteaua Vodafone

g:t JUDET REPREZENTANTA | ADRESA
1. ALBA ALBA IULIA Erd.Z;ransilvaniei , bl 3EFG, spatiu comercial ,
2, ARAD ARAD Piata Areneinr 6, bl. E , sc. A, parter
Bd. Fratii Gloesti, nr. 59 ,bl. S9¢, sc. B,

3. | ARGES PITESTI parter
4, BACAU BACAU Str. Energiei , nr. 39, sc. B, parter
5. BIHOR ORADEA Bd. | Dacia, nr. 54, bl.U4, spatiu comercial Il

BISTRITA Str. Constantin Roman Vivu, bl 1,sc D,
6. | NAsAUD BISTRITA parter
7. BRASQV BRASOV Str. Jepilor, nr. 2, bl. A8

BUCURESTI

8. BUCURESTI Decebal Bd. Decebal, Nr.18, Bloc S4 , sector 3
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9. BUZAU BUZAU Str. lon Baiesu , nr FN, bl C2 , parter

10. | CARAS-SEVERIN | RESITA Str. B.A. Petculescu , bl. 1

11. | CLW CLUJ-NAPOCA Str. Constantin Brancus , nr. 2

g:t JUDET REPREZENTANTA | ADRESA

12. | CONSTANTA CONSTANTA Sos. Mangaliei , nr. 93, bl. §, parter

13. | COVASNA SF. GHEORGHE Str. Nicolae lorga, bl. 10, sc. A

14. | DAMBOVITA GAESTI Str. 1 Decembrie , bl. 64

15. | DAMBOVITA TARGOVISTE Bd. 1.C. Bratianu , nr. 34, bl. D1C

16. | DOLJ CRAIOVA Bd. Decebal , nr. 53, bl. 38, sc. 1

17. | GALATI GALATI Str. Constructorilor , nr. 7

18. | GORJ TARGU JIU Str. 1 Decembrie 1918 , bl. 67

19. | HARGHITA MIERCUREA CIUC | Str. Pietii, nr. 7,s¢c.D,8.C.nr3

20. | HUNEDOARA DEVA Bd. 22 Decembrie, nr. 33, bl. 10

21. | IALOMITA SLOBOZIA Aleea Tipografiei , nr. 1, bl. D1, sc. C, parter
22 | 1As] IASI g’;rrt eSrf. Lazar, nr. 6, bl. Penes Curcanul ,

23. | MARAMURES BAIA MARE Bd. Traian, nr. 12, Spatiu Comercial nr 1

24. | MURES TARGU MURES Str. Libertatii , nr 97

25. | NEAMT PIATRA NEAMT Str. lulian Antonescu , nr. 6, bl. T6, ap 16
26, | OLT SLATINA Bd. Nicolae Titulescu, nr. 21

27. | PRAHOVA PLOIESTI Str. Gheorghe Doja , nr.15 , bl. 35C, parter
28. | SALAJ ZALAU Str. Gheorghe Doja , nr. 91, bl. D113

29. | SATU MARE SATU MARE Str. Piata Soarelui, bl. UU18

30. | SIBIU SiBlU Str. Fabricii , nr. 2, ap. spatiu comercial

31. | SUCEAVA SUCEAVA Str. Marasesti, nr. 39A , bl.A12 , sc. A, parter
32. | TELEORMAN ALEXANDRIA g;rm IZ:JC?:Irn. nr. 220 , bl. BM2F , parter , spatiu
33. | TIMIS TIMISOARA Str. 8t. O. losif, nr. 2, parter, SAD 2

34, | TULCEA TULCEA g;\lr Babadag, nr7,bl.3, sc. B, parter, ap.
35. | VALCEA RM. VALCEA Bd. Tudor Vladimirescu , Nr.32, bl. 5, parter
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Prosimy najpierw przeczyta¢ te instrukcje obstugi!

Drogi Kliencie,

Dzigkujemy za wybdr produktu firmy Beko. Mamy nadzieje, ze wyrdb ten, wyprodukowany zgodnie z najwyzszymi
wymogami jakosciowymi i wedtug najnowszej technologii, stuzy¢ Ci bedzie jak najlepiej. Prosimy zatem przed uzyciem
tego wyrobu uwaznie przeczytac catg te instrukcje obstugi i wszystkie inne dostarczone z nim dokumenty i zachowac
je do wglgdu w przysztosci. Jesli przekazesz ten wyrdb komus innemu, oddajcie mu takze te instrukcjg. Przestrzegaj
wszelkich ostrzezen i informacji z tej instrukgji.

Pamigtaj, ze niniejsza instrukcja uzytkowania moze odnosic sie takze do kilku innych modeli. Roznice pomigdzy
modelami wskazano w niniejszej instrukci.

Objasnienie symboli

W niniejszej instrukcji uzytkowania stosuje sig nastepujgce symbole:

Wazna informacja lub przydatna
wskazowka dot. uzytkowania

Ostrzezenie przed zagrozeniem dla
' Zycia i mienia.

Ostrzezenie przed porazeniem
elektrycznym.

Ostrzezenie przed zagrozeniem
pozarem.

Ostrzezenie przed gorgcymi
powierzchniami.

B BB BB

Niniejsze urzgdzenie jest zgodne z nastepujgcymi
Dyrektywami Unii Europejskiej:
. - 2006/95/WE LVD (Niskie Napiecia)
- 2004/108/WE EMC (Kompatybilno$¢ Elektromagnetyczna)
Importer: Beko S.A.
C€ UL Putawska 366, 02-819 Warszawa, www.beko.pl
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H Wazne instrukeje i ostrzezenia dotyczace bezpieczenistwa i

ochrony srodowiska

W rozdziale tym zawarto instrukcje
zachowania bezpieczenstwa, ktore
pomoga unikngC zagrozenia
obrazeniem lub szkoda.
Nieprzestrzeganie tych instrukcii
spowoduje uniewaznienie wszelkich
gwaranciji.

Ogolne zasady bezpieczenstwa

e Urzadzenie moze by¢ uzywane
przez dzieci w wieku 8 lat i
starsze oraz osoby o
ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, czuciowych lub
umystowych, lub nieumiejetne |
niedoswiadczone, jesli sg pod
nadzorem lub poinstruowano je w
sprawach uzytkowania tego
urzadzenia w sposdb bezpieczny i
rozumiejg zwigzane z tym
zagrozenia.

Dzieci nie powinny bawi¢ sie tym
urzgdzeniem. Dzieciom bez
nadzoru nie nalezy powierzac
czyszczenia ani konserwagii.

e Urzadzenie moze by¢ uzywane
przez osoby (w tym dzieci)
niepetnosprawne fizycznie,
psychicznie lub umystowo,

a takze przez osoby bez
doswiadczenia lub wiedzy

w zakresie obstugi urzadzenia
wyfacznie pod nadzorem lub po
uprzednim poinstruowaniu
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w zakresie bezpiecznego
korzystania z urzadzenia.

Nalezy dopilnowac, aby dzieci nie
bawity si¢ tym urzadzeniem.

W razie przekazania produktu
innej osobie do uzytku osobistego
lub do celow zwigzanych z
wykorzystaniem uzywanego
produktu nalezy przekazac go
wraz z podrecznikiem
uzytkownika, etykietami produktu
i innymi stosownymi
dokumentami i elementami.
Instalacje i naprawy musi zawsze
wykonywac autoryzowany
pracownik serwisowy. Producent
nie odpowiada za szkody wynikte
Z instalacji i napraw
wykonywanych przez osoby
nieupowaznione i moze z tego
powodu uniewazni¢ gwarancje.
Przed instalacjg uwaznie
przeczytaj te instrukcje.

Nie wolno uruchamiac tego
wyrobu, jesli jesli jest niesprawny
lub widocznie uszkodzony.

Po kazdym uzyciu sprawdz, czy
wyfaczone zostaty pokretta
funkcjonalne.

Bezpieczenstwo elektryczne

W razie awarii tego urzadzenia nie
nalezy go uzywac do czasu
naprawy przez autoryzowany



serwis. Grozi to porazeniem
elektrycznym!

To urzadzenie mozna podtaczyc¢
tylko do gniazdka z uziemieniem o
napieciu i z zabezpieczeniem jakie
podano w "Danych technicznych.
Zle¢ wykonanie instalacji
uziemienia wykwalifikowanemu
elektrykowi, niezaleznie od tego,
czy uzywasz transformatora do
zasilania. Firma nasza nie ponosi
odpowiedzialnosci za jakiekolwiek
problemy wynikajace z braku
uziemienia tego
urzgdzeniazgodnie z migjscowymi
przepisami.

Nie wolno my¢ urzgdzenia
rozlewajac nan wode! Grozi to
porazeniem elektrycznym!

Nie wolno dotykac wtyczki
mokrymi dtorimi. Nie wolno
wyciggac wtyczki ciggnac za
przewod, nalezy jg wyciggnij
chwytajgc za nig sama.
Urzadzenie to trzeba odtgczy¢ od
zasilania na czas instalaciji,

konserwacji, czyszczenia i napraw.

Aby unikna¢ zagrozenia w
przypadku uszkodzenia przewodu
zasilajgcego, musi go wymienic
producent, punkt serwisowy lub

osoba 0 podobnych kwalifikacjach.

Urzadzenie nalezy tak
zainstalowac, aby mozna byto go
catkowicie odfgczyc od sieci.
Odtgczenie to nalezy zapewnic

albo poprzez wyjecie wtyczki z
gniazdka, albo wyfaczenie
wytgcznika, w ktory wyposazona
jest domowa instalacja
elektryczna, zgodnie z przepisami
budowlanymi.

Tylna powierzchnia
urzgdzenianagrzewa sie w trakcie
jego pracy. Upewnij sie, ze
przytacze elektryczne nie dotyka
tej tylnej powierzchni; w
przeciwnym razie moze ono ulec
uszkodzeniu.

Przewdd zasilajgcy nie moze sie
zakleszczyC miedzy drzwiczkami |
rama piekarnika, a takze nie
mozna go prowadzi¢ przez gorace
powierzchnie. W przeciwnym
wypadku izolacja przewodow
moze si¢ topi¢ i w rezultacie moze
nastgpic zwarcie.

Wszelkie prace na ukfadach i
urzgdzeniach elektrycznych
wykonywac moze tylko
upowazniony i wykwalifikowany
personel.

W razie jakiejkolwiek awarii
wytgcz wyrob i odtgcz go od sieci
zasilajgcej. W tym celu wytacz
bezpiecznik zabezpieczajacy
instalacje domowa.

Upewnij sig, ze prad bezpiecznika
jest odpowiedni dla tego wyrobu.
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Zasady zachowania bezpieczenstwa

przy uzytkowaniu tego wyrobu

e (OSTRZEZENIE: Podczas
uzytkowania urzadzenie i jego
czesci sg gorace. Nie dotykac
nagrzanych czesci. Dzieci ponizej
8 lat mogg przebywac¢ w poblizu
urzgdzenia wytacznie pod
nadzorem 0s0b dorostych.

¢ Nigdy nie wolno uzywac tego
wyrobu w stanie zaktdcenia oceny
sytuacji lub koordynacji przez
konsumpcje alkoholu i/lub innych
srodkow odmieniajgeych
Swiadomosc.

e /achowaj 0stroznosc, jesli w
potrawach stosuje sie napoje
alkoholowe. W wysokigj
temperaturze alkohol paruje i
moze sig zapali¢ po zetknieciu z
gorgcymi powierzchniami.

¢ Nie umieszczaj zadnych
materiatow tatwopalnych w
poblizu tego wyrobu, poniewaz
jego boki moga bardzo sig
nagrzewac przy pracy.

e W trakcie uzytkowania piekarnik
nagrzewa sie. Nalezy zachowac
ostroznosc i nie dotykac
elementow grzejnych wewngtrz
piekarnika.

e Nalezy dbac, aby zaden otwor
wentylacyjny nie byt zakryty.

¢ Nie podgrzewaj w piekarniku
zamKknietych puszek ani szklanych
stoikow. Cisnienie, ktore wytworzy
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sie w takiej puszce/stoiku, moze
je rozsadzic.

Nie umieszczaj foremek do
pieczenia, naczyn ani folii
aluminiowej bezposrednio na dnia
piekarnika. Nagromadzenie ciepta
mogtoby zniszczy¢ dno piekarnika.
‘Do czyszczenia szyby w
drzwiczkach piekarnika nie nalezy
uzywac szorstkich srodkow
czyszczacych ani ostrych
skrobakow metalowych, poniewaz
mogq one zarysowac
powierzchnig, co moze
doprowadzi¢ do popekania
szyby."

Do czyszczenia tego urzadzenia
nie uzywaj urzadzen parowych,
poniewaz moze to spowodowac
porazenie pradem.

(Roznig sie zaleznie od modelu
piekarnika.)

Wiasciwe umieszczanie rusztu i
foremki na stelazach

Wiasciwe umieszczanie na
stelazu rusztu i/lub tacki na
ociekajacy ttuszcz jest niezwykle
wazne. Wsun ruszt lub tacke na
ociekajacy tuszcz pomigdzy dwie
szyny i zanim umiescisz na nim
potrawe upewnij sig, ze jest
wypoziomowany (patrz
nastepujaca ilustracja).
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Nie uzywaj tego wyrobu z wyjeta
lub popekang szybg w przednich
drzwiczkach.

Do wkfadania i wyjmowania
potraw z gorgcego piekarnika
zawsze zakfadaj odporne na
wysokie temperatury rekawice.
Wytdz naczynie do pieczenia, lub
akcesorium z piekarnika (tacke,
ruszt druciany, itp.), papierem do
pieczenia, wtdz do niego potrawe
i wstaw je do wstepnie
nagrzanego piekarnika. Utnij
nadmiar papieru wystajacy z
naczynia lub akcesorium, aby
zapobiec ryzyku dotknigcia
elementow grzejnych piekarnika.
Nie wolno uzywac papieru do

pieczenia w temperaturze
roboczej wigkszej niz wskazana
dla tego papieru. Nie wyktadaj
papierem bezposrednio dna
piekarnika.

e (OSTRZEZENIE: Przed wymiang
lampy nalezy sie upewnic, ze
wyjeto przewad zasilajacy z
gniazdka lub wytgczono
bezpiecznik, tak aby uniknac
potencjalnego porazenia pradem
elektrycznym.

e Aby unikngC przegrzania,
urzadzenia nie nalezy umieszczac
za dekoracyjnymi drzwiami.

Aby unikna¢ zagrozenia pozarem przy

uzytkowaniu tej kuchenki;

e Upewnij sig, ze wtyczka pasuje do
gniazdka i nie powoduje iskrzenia.

¢ Nie nalezy uzywac uszkodzonych
ani ucietych przewodow, ani
przedtuzaczy, a tylko oryginalnego
przewodu zasilajacego.

e Upewnij sig, ze gniazdko, do
ktdrego wigczona jest kuchenka
jest suche.

Zamierzone przeznaczenie

e \Wyrob ten przeznaczony jest do
uzytku domowego. Nie dopuszcza
sie uzytkowania komercyjnego.

e UWAGA: Urzgdzenie to stuzy
wyfacznie do pieczenia potraw.
Nie wolno uzywac go do innych
celow, na przyktad do ogrzewania
pomieszczen."
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e Urzadzenia tego nie nalezy
uzywac do podgrzewania talerzy
pod grillem, suszenia recznikow,
scierek do naczyn, itp. na
uchwytach, ani do celow suszenia
lub ogrzewania.

¢ Producent nie odpowiada za
szkody spowodowane
niewtasciwym uzytkowaniem tego
wyrobu lub obchodzeniem sig z
nim.

e Piekarnik mozna uzywac do
rozmrazania, smazenie, pieczenia
i grillowania potraw.

Bezpieczenstwo dzieci

e (OSTRZEZENIE: Dostepne czesci
mogq sie nagrzewac podczas
uzytkowania. Mate dzieci nalezy
trzymac z dala od kuchenki.

e Materiaty opakowaniowe moga
by¢ niebezpieczne dla dzieci.
Trzymac materiaty opakowaniowe
z dala od dzieci. Prosimy pozby¢
sie catego opakowania zgodnie z
normami ochrony srodowiska.

e Urzadzenia elektryczne sg
niebezpieczne dla dzieci. W
trakcie pracy tego produktu nie
dopuszcza¢ do przebywania dzieci
W jego poblizu ani do zabawy.

e Nie stawiaj na tym urzadzeniu
zadnych przedmiotow, po ktore
mogtyby siegac dzieci.
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e (dy drzwiczki sg otwartenie
obcigzac ich zadnymi cigzkimi
przedmiotami i nie pozwala¢
dzieciom siadac na nich.
Piekarnik moze sie przewrdcic,
lub moga sie uszkodzi¢ zawiasy
drzwiczek.

Stare urzadzenia

Zgodnos¢ z dyrektywa WEEE i usuwanie
odpadow:

Niniejszy wyrdb jest zgodny z dyrektywg Parlamentu
Europejskiego i Rady (2012/19/WE). Wyrdb ten
oznaczony jest symbolem Klasyfikacji zuzytych
urzadzen elekirycznych i elektronicznych (WEEE).
Wyrob ten wykonano z czgsci i materiatow wysokiej
jakosci, ktore mogg by¢ odzyskane i uzyte jako
surowce wtéme. Po zakoriczeniu uzytkowania nie
nalezy pozbywac sig go razem z innymi odpadkami
domowymi. Nalezy przekaza¢ go do punktu zbidrki
urzadzen elekirycznych i elektronicznych na surowce
wtdrne. Aby dowiedzie¢ sig, gdzie jest najblizszy taki
punkt, prosimy skonsultowac sig z wiadzami lokalnymi.
Odpowiednie postgpowanie ze zuzytym sprzetem
zapobiega potencjalnym konsekwencjom dla
Srodowiska naturalnego i ludzkiego zdrowia.
Zgodnos¢ z dyrektywa RoHS:

Niniejszy wyrdb jest zgodny z dyrektywg Parlamentu
Europejskiego i Rady RoHS (Ograniczenie uzycia
substancji niebezpiecznych) (2011/65/WE). Nie
zawiera szkodliwych i zakazanych materiatow,
podanych w tej dyrektywie.

Pozbywanie si¢ materiatow

opakowaniowych

e Materiaty opakowaniowe sg niebezpieczne dia
dzieci. Nalezy trzymad je w bezpiecznym miejscu,
niedostepne dla dzieci. Opakowanie tego wyrobu
wyprodukowano z surowcéw wtornych. Nalezy
odpowiednio sig ich pozbywac i sortowac je
zgodnie z instrukcjami gospodarki surowcami
wtérnymi. Nie nalezy ich wyrzucaé razem ze
zwyktymi odpadkami domowymi.



A Informacje ogolne

Opis urzadzenia

1 Panel sterowania 6 Silnik wentylatora (za ptytg stalowg)
2 Pétka druciana 7 Lampka

3 Tacka 8 Gorny element grzejny

4 Uchwyt 9 Pozycje potki

5 Drzwiczki

Pokretto wyboru funkcji
Czasomierz cyfrowy
Pokretto termostatu
Lampka termostatu

S w o =

9/PL



Zawartos¢ opakowania

mDostarCzane akcesoria roznig sie zaleznie od
modelu wyrobu. Niektore z akcesoriow
opisanych w instrukcji obstugi moga nie by¢
dostarczane razem z tym modelem produktu.
Instrukcja uzytkowania
2. Standardowa tacka
Stuzy do pieczenia ciast, mrozonek i duzych
porcji pieczeni.

—_

3. Ruszt druciany
Stuzy do pieczenia oraz do ustawiania potraw do
smazenia, pieczenia lub gotowania w naczyniach
do zapiekanek na wybranej potce.
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Mata pétka druciana

Podczas grillowania umiesc ja (esli jest w
zestawie) na foremce, aby zbiera¢ kapigcy
thuszcz i utrzymad piekarnik w czystosci.

Wiasciwe umieszczanie pétki drucianej i
foremki na stelazach teleskopowych

(Ta funkcja jest dostgpna opcjonalnie. Moze
ona nie wchodzi¢ w zakres wyposazenia
zakupionego produktu).

Teleskopowe stelaze pozwalajg na fatwe
zaktadanie i zdejmowanie foremek oraz rusztu.
Podczas uzywania foremki i rusztu ze stelazem
teleskopowym, musza by¢ do nich dosunigte
kotki znajdujace sie z tytu stelaza teleskopowego,
przy krawedziach rusztu i foremki.




Dane techniczne

Typ/ przekréj przewodu min.HOBW-FG 3 x 1,5 mm

Zuzycie energii el. przez grill.

Informacja podstawowa: Dane na etykietach energetycznych piekamikéw elektrycznych podaje sig zgodnie z

normg PL-EN 60350-1 / IEC 60350-1. WartoSci te okresla sig przy standardowym obcigzeniu z czynnymi
funkcjami grzejnika gérnego-dolnego i wspomagania nagrzewania wentylatorem (iesli funkcje takie sg

dostepne).

Klasg sprawnosci energetycznej okresla sig zgodnie z nastepujgca priorytetyzacjg, zaleznie od wystepowania
odpowiednich funkcji w danym modelu piekarnika. 1-Pieczenie z wentylatorem eco-fan, 2-Pieczenie turbo
powolne, 3-Pieczenie turbo, 4-Grzatki dolna/gdrna wspomagane wentylatorem.

Patrz: Instalacja, strona 12.

Dane techniczne moga zosta¢ zmienione bez
uprzedzenia w celu poprawy jakosci wyrobu.

Rysunki w tej instrukcji sg schematyczne i
moga sie nieco rézni¢ od danego wyrobu.

artosci podane na etykietkach wyrobu lub w
owarzyszacej mu dokumentacji uzyskano w
arunkach laboratoryjnych zgodnie z

odnognymi normami. Wartosci te moga sie
rézni¢ zaleznie od operacyjnych i
$rodowiskowych warunkéw pracy danego
wyrobu.
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K instalacja

Produkt musi zostaé zainstalowany przez
wykwalifikowang osobeg i zgodnie z obowigzujgcymi
przepisami. W przeciwnym razie gwarancja zostanie
uniewazniona. Producent nie odpowiada za szkody
wynikte z instalacji i napraw wykonywanych przez
0soby nieupowaznione i moze z tego powodu
uniewazni¢ gwarancje.

Przygotowanie miejsca do instalacji i dostgpu
do sieci elektrycznej to obowigzek klienta.

ZAGROZENIE:
Urzadzenie to nalezy instalowac zgodnie z
miejscowymi przepisami dot. Instalacji

gazowych i elektrycznych.

ZAGROZENIE:
Przed zainstalowaniem sprawdz, czy wyrdb nie

ma widocznych defektéw. Jesli ma, nie instaluj
go.

Uszkodzone wyroby zagrazajg Twemu
bezpieczenstwu.

e Powierzchnie zastosowanych syntetycznych
laminatow i lepiszczy muszg by¢ odporne na
wysokg temperature (minimum 100 °C).

e Szafki kuchenne nalezy ustawi¢ réwno i
przymocowac.

e Jesli pod piekarnikiem jest szuflada, trzeba
pomiedzy nimi zatozy¢ potke.

e Urzadzenie nosi¢ muszg przynajmnigj dwie osoby.

e Piekarnik nalezy przenosic, trzymajgc za wyciecia
do noszenia po obu stronach.

*  Przed montazem produktu nalezy wyjac z jego
wnetrza wszystkie materiaty i dokumenty.

e Meble kuchenne muszg mie¢ wymiary zgodne z
ponizszym rysunkiem. Aby zapewnic¢
odpowiednig wentylacije, z tytu mebli kuchennych
nalezy wycig¢ otwor o wymiarach podanych na
ponizszym rysunku.

Nie instaluj tego urzadzenia w poblizu lodéwek
lub zamrazarek. Wydzielane z tego piekarnika
ciepto moze zwigkszy¢ zuzycie energii przez
urzadzenia chtodzace.

Przed zainstalowaniem

Urzadzenie to przeznaczone jest do zainstalowania w
dostepnych w handlu szafkach kuchennych. Pomigdzy
tym urzadzeniem a Scianami lub meblami kuchennymi
nalezy pozostawic¢ bezpieczny odstep. Patrz: rysunek
(wymiary w mm)
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Nie podno$ piekarnika za drzwiczki ani za
klamke.




550"

min.
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* min.

Instalacja i przytaczenie

e Urzadzenie to nalezy instalowac zgodnie z
miejscowymi przepisami dot. instalacji gazowych
i elektrycznych.

Przytaczenie elekiryczne

Przytaczy¢ ten wyrdb do uziemionego gniazda /

obwodu zabezpieczonego miniaturowym wytgcznikiem

automatycznym o odpowiedniej mocy, jak podano w

tabeli ,Dane techniczne”. Zleci¢ wykonanie instalacji

uziemienia wykwalifikowanemu elektrykowi,

niezaleznie od tego, czy uzywany jest transformator do

zasilania. Nasza firma nie odpowiada za zadne szkody
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wynikte z uzytkowania tego wyrobu bez uziemienia,
zgodnie z przepisami miejscowymi.

ZAGROZENIE:

Wyrdb ten musi byt przytgczony do sieci
elekirycznej przez osobg upowazniong i
wykwalifikowang. Gwarancja na ten wyréb
obowigzuje dopiero po jego prawidtowym
zainstalowaniu.

Producent nie odpowiada za szkody wynikfe z
instalacji i napraw wykonywanych przez osoby
nieupowaznione.




ZAGROZENIE:
Przewodu zasilajgcego nie mozna klamrowacg,

zginad i przyciskad, ani styka¢ z gorgcymi
czg$ciami urzadzenia.

Przewody uszkodzone wymienia¢ moze tylko
wykwalifikowany elektryk. Zagrozenie
porazeniem elektrycznym, zwarciem lub
pozarem z powodu niefachowej instalacji!

®  Przytaczenie musi by¢ zgodne z przepisami
krajowymi.

e Parametry zasilania muszg odpowiada¢ danym
podanym na tabliczce znamionowej urzadzenia.
Tabliczke znamionowg zobaczysz po otwarciu
przednich drzwiczek.

*  Przewdd zasilajgcy ten wyréb musi odpowiadac
parametrom podanym w tabeli "Dane

techniczne".
ZAGROZENIE
Przed podjeciem jakichkolwiek prac przy
instalacji elektrycznej, odfgcz to urzadzenie od
zasilania.

Grozi to porazeniem elektrycznym!

tyczka przewodu zasilajgca musi byt fatwo
dostepna po zainstalowaniu (nie prowadzi¢
przewodu ponad ptyta kuchenng).

Podczas podfgczania kabli nalezy przestrzegad
krajowych/migjscowych przepiséw
elektrycznych oraz korzysta¢ z wtasciwego dla
urzadzenia gniazda zasilajgcego / obwodu oraz
wtyczki. Jesli ograniczenia mocy produktu
znajduja sie poza obecng obcigzalnoscia
wiyczki i gniazda zasilajgcego / obwodu,
nalezy podifgczy¢ produkt bezposrednio za
posrednictwem statej instalacji elektrycznej
bez korzystania z wtyczki i gniazda
zasilajgcego / obwodu.

Zabezpiecz piekarnik 2 srubkami, jak na rysunku.

Po montazu nalezy sig upewnic, ze Sruby sg
wystarczajgco dokrecone, a piekarnik sig nie rusza.
Piekarnik zamontowany niezgodnie z instrukcjami lub
zamocowany niedostatecznie dokreconymi Srubami
moze sig przewrdci¢ podczas uzytkowania.

Piekarniki z wentylatorem chtodzacym (Moze on
nie wchodzié w zakres wyposazenia
zakupionego produktu).

1 Wentylator chtodzacy
2 Panel sterowania
3 Drzwiczki

Whudowany wentylator chtodzacy chtodzi zaréwno
szafke do zabudowy, jak i przod urzadzenia.

W6z wtyczke przewodu zasilajgcego do gniazdka.

Instalowanie wyrobu

1. Wsun piekarnik do szafki, wyréwnaj ustawienie i
zabezpiecz, sprawdzajac, czy przewdd zasilania
nie jest uszkodzony ani nie uwigzt.

entylator chtodzacy nadal pracuje przez 20 -

6 30 minut nawet po wytaczeniu piekarnika.
Jesli pieczenie odbywato sig z
zaprogramowanym timerem piekarnika, po
zakofczeniu pieczenia wraz z wszystkimi

funkcjami zostanie wytgczony réwniez
wentylator,

Ostateczne sprawdzenie
1. Obstuga produktu...
2. Sprawd? funkcje

Przyszty transport
Zachowaj oryginalne pudito kartonowe na
urzadzenie i transportuj go w nim. Przestrzegaj
instrukcji na pudle. Jesli nie masz oryginalnego
pudta, zapakuj urzgdzenie w folig babelkowg lub
gruba tekture i zabezpiecz tasma Klejaca.

e Aby zapobiec uszkodzeniu drzwiczek przez ruszt
druciany i tacke z wnetrza urzgdzeniea wiéz do
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jego srodka pasek tektury, réwno z pozycjg tacek.

Drzwiczki urzgdzeniea zabezpiecz taSma klejacg
do $cian bocznych.

e Nie podnos$ urzgdzeniea za drzwiczki ani za
klamke.

Nie stawiaj na nim zadnych przedmiotdw i
przemieszczaj go w pozycji pionowe;j.

Sprawdzaj, czy urzadzenie nie ulegto w
ransporcie widocznym uszkodzeniom.
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B Przygotowanie

Jak oszczedzac energie

Nastepujgce wskazéwki pomogg uzytkowac urzadzenie

w sposeb ekologiczny oraz energooszczedny.

e Uzywaj naczyn w ciemnych barwach lub
emaliowanych, co poprawi przeptyw ciepta.

e (otujgc potrawy wykonuj operacje podgrzewania,
jesli zaleca sig jg w instrukcji obstugi lub
przepisie gotowania.

e Nie otwieraj zbyt czgsto drzwiczek w trakcie
gotowania.

e Qile to mozliwe staraj sig gotowa¢ w piekarniku
wigcej niz jedng potrawe na raz. Mozna gotowac
w dwdch naczyniach obok siebie na ruszcie.

e (otuj potrawy po kolei. Piekarnik bedzie juz
gorgey.

e Mozna oszczgdzié energie wytgczajac piekarnik
na kilka minut przed uptywem czasu gotowania.
Nie otwieraj drzwiczek piekarnika.

e Rozmrazaj mrozonki przed gotowaniem.

Pierwszy raz
Ustawianie czasu

Przy kazdej regulacji na wy$wietlaczu migac
beda odnosne symbole.

Naciskaj przyciski ©/O), abynastawi¢ godzing, o
ktorej piekarnik zostanie zatgczony po raz pierwszy.

przypadku modeli ze stero_vv_aniem
dotykowym najpierw dotknij 8=, a nastgpnie za|
pomoca @® /O ustaw godzing.

Potwierdz ustawienie, dotykajgc symbolu O poczekaj
4 sekundy, nie dotykajgc zadnych klawiszy, aby
potwierdzic.

1 2 3 4 5 6

D ) €CO

I-él = L

12 11 10 9 8 7

Klawisz regulacii
Symbol blokady klawiszy
Symbol zegara

Symbol gtosnosci alarmu (Moze on nie wchodzi¢
w zakres wyposazenia zakupionego produktu).

S ow =

5 Symbol trybu oszczgdnego Eco
6 Klawisz plus

7 Klawisz minus

8 Symbol wykresu czasu

9 Symbol alarmu

10 Symbol koAca gotowania

11 Symbol czasu gotowania

12 Klawisz programu

Jesli nie ustawiono godziny poczatkowej, zegar
zacznie dziata¢ poczynajac od godziny 12:00 i
y$wietli sie symbol ®. Symbol ten zniknie po
ustawieniu godziny.

przypadku zaniku zasilania ustawienia
biezacej godziny zostajg skasowane. Trzeba je
ustawié¢ na nowo.

Pierwsze czyszczenie

E

!

Pewne detergenty lub $rodki czyszczace moga
uszkodzi¢ powierzchnie.

Nie uzywaj agresywnych detergentdw,
proszku/mleczka do czyszczenia, ani zadnych
ostrych przedmiotdw.

1. Usun wszystkie materiaty opakowaniowe.

2. Wytrzyj powierzchnie wyrobu wilgotng Sciereczkg
lub gabka i wytrzyj do sucha Sciereczkg.

Podgrzewanie wstepne

Nagrzewaj urzadzenie przez ok. 30 minut, a potem je
wyfgcz. Przed pierwszym uzyciem nalezy wypali¢
wszelkie pozostatosci po produkgji i warstwy ochronne.

OSTRZEZENIE

Mozna sig poparzy¢ od goracych powierzchni!
Urzadzenie to nagrzewa sig podczas pracy. Nie
dotykaj goracych palnikéw, wewnetrznych
sekcji piekarnika, elementéw grzejnych itp.
Zakaz zblizania si¢ dzieci!

Do wktadania i wyjmowania potraw z goracego
piekarnika zawsze zakfadaj odporne na
wysokie temperatury rekawice.

&

>

Piekarnik elektryczny

1. Wyjmij z piekarnika wszystkie foremki do
pieczenia i ruszt.

2. Zamknij drzwiczki piekarnika.

3. Wybierz pozycie ,Static" (Statyczne)

4. Wybierz najwyzszg moc grilla; patrz Jak
obstugiwac piekarnik elektryczny, strona 19.

5. Niech piekarnik pracuje przez ok. 30 minut.
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6. Wytgcz piekarnik; patrz Jak obstugiwac piekarnik 5. Wytgcz grill; patrz Jak obstugiwac grill , strona 24

elektryczny, strona 19 trakcie pierwszego uruchomienia przez pare
Piekarnik z grillem 6 godzin moga sie wydziela¢ dym i zapach. Jest
1. Wyjmij z piekarnika wszystkie foremki do o catkiem normalne. Zadbaj o dobrg
pieczenia i ruszt. wentylacje kuchni i pozbadZ sig dymu i
2. Zamknij drzwiczki piekarnika. zapachu. Nie wdychac bezposrednio
3. Wybierz najwyzszg moc grilla; patrz Jak powstajacego dymu i zapachu.

obstugiwac grill , strona 24.
4. Niech piekarnik pracuje przez ok. 15 minut.
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B Jak obstugiwaé piekarnik

Ogdlne informacje o pieczeniu ciast i
migs oraz o grillowaniu

OSTRZEZENIE
Mozna sig poparzy¢ od gorgcych powierzchni!

Urzadzenie to nagrzewa sig podczas pracy. Nie
dotykaj goracych palnikéw, wewnetrznych
sekcji piekarnika, elementéw grzejnych itp.
Zakaz zblizania si¢ dzieci!

Do wktadania i wyjmowania potraw z goracego
piekarnika zawsze zakfadaj odporne na
wysokie temperatury rekawice.

ZAGROZENIE:
Otwierajac drzwiczki piekarnika zachowaj

ostrozno$é, bo moze ulotnic sie z niego para.
Taka ulatniajgca sie para moze poparzy¢
dfonie, twarz i oczy.

Wskazowki do pieczenia ciasta

e Uzywaj stosownych naczyn metalowych z
powtokami nieprzylegajgcymi, pojemnikéw
aluminiowych, lub zaroodpornych form
silikonowych.

e Rob najlepszy uzytek z miejsca na pétce.

e Foremke do pieczenia stawiaj w Srodku potki.

e Prze zataczeniem piekarnika lub grilla wybierz
whasciwg pozycije pétki. Nie zmieniaj pozycji potki,
gdy kuchenka jest gorgca.

e Zamknij drzwiczki piekarnika i nie otwieraj ich.

Wskazowki do pieczenia migsa

®  Przyprawienie catych kurczat, indykéw i duzych
porcji migsa, np. sokiem z cytryny ;in czamym
pieprzem przed pieczeniem podniesie jego
wydajnos$c.

e Pieczenia migsa z koscig trwa ok. 15 - 30 minut
diuzej niz pieczenie takiego samego kawatka bez
kosci.

e Na upieczenie jednego centymetra grubosci
migsa potrzeba ok. 4 do 5 minut.

e Po zakorczeniu pieczenia pozostaw pieczen w
piekarniku na ok. 10 minut. Soki lepiej
rozchodzg sig po catej pieczeni i nie wyciekajg
przy jej krojeniu.

e Ryby nalezy piec na pétce Srodkowej lub dolnej
na zaroodpornym talerzu.

Wskazdwki do grillowania

Migso, ryby i dréb szybciej rumienig sig, gdy sie je

grilluje, zachowujg mitg krucho$¢ i nie wysychajg. Do

grillowania szczegdlnie nadajg sig ptaskie kawatki,
nadziane na szpikulec szaszlyki i kietbaski, a takze

warzywa 0 znacznej zawartosci wody, takie jak

pomidory i cebule.

e Roztoz kawatki migsa do grillowania na ruszcie
drucianym lub w foremce do pieczenia z rusztem
drucianym w taki sposdb, aby pokryta nimi
powierzchnia nie wystawata poza grzatke.

e Wsun tg pdtke druciang lub foremke do pieczenia
Z rusztem na wybrany poziom w piekarniku. Jesli
grillujesz na pétce drucianej, na dolng pdtke
wsun foremke do pieczenia na kapigcy tuszcz.
Wsuwana foremka do pieczenia musi mie¢
rozmiar zakrywajgcy caty obszar grillowania.
Foremka moze nie by¢ dostarczana z produktem.
Aby tatwiej oczyscié to naczynie z tuszczu, wlej
do niego troche wody.

Zywno$¢ nie nadajgca sig do
grillowania stwarza zagrozenie
pozarowe. Do grillowania uzywaj
wyfgcznie zywnosci, ktdra nadaje sie
do przyrzadzania w wysokich
temperaturach.

Nie wktadaj zywnosci do grilla zbyt
gteboko. Tam jest najgorecej i thusta
7ywnos¢ moze sie zapali¢.

Jak obstugiwac piekarnik elektryczny
Wybieranie temperatury i trybu pracy

1 Pokretto wyboru funkcji

2 Pokretto termostatu

1. Nastaw pokretto Function [Funkcja] na wybrany
tryb pracy.

2. Nastaw pokretto Temperature na wybrang

temperature.
» Piekarnik nagrzewa si¢ do nastawionej temperatury i
utrzymuje jg. W trakcie nagrzewania lampka
temperatury pozostaje zapalona.
Wytaczanie piekarnika elektrycznego
Przekre¢ pokretta funkcji i temperatury w gérne
pozycje ,off” ("wyt.).
Pozycje stelazu (modele z rusztem drucianym)
Wazne jest, aby prawidtowo umieszczaé ruszt druciany
na pétce drucianej. Ruszt druciany trzeba wsadzi¢
pomiedzy pdtki druciane jak pokazano na rysunku.
Ruszt druciany nie moze opierac sig o tylng Sciang
piekarnika. Aby poprawi¢ wydajnos¢ grillowania,
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przesun ruszt druciany do przedniej sekcji stelazu i
ustal go przy pomocy drzwiczek.
(Roznig sie zaleznie od modelu piekamika.)

Tryby pracy

Podana tutaj kolejnosc trybow pracy moze réznic sig

od ich uktadu dla tego urzadzenia.

Grzatki gérna i dolna

c— Grzatki gérna i dolna dziatajg.

Zywnosé nagrzewana jest

S— réwnoczesnie od gory i od dotu. Na
przyktad, nadaje sie do ciasta,
ciasteczek oraz ciasta i zapiekanek w
foremkach do pieczenia. Piecz w
jedngj tylko blasze.

Grzatka dolna
Pracuje tylko grzatka dolna. Nie
nadaje sie do pizzy ani do rumienienie
—_— potrawy od spodu po upieczeniu.

........... Funkcja tej trzeba takze uzywac do
fatwego czyszczenia parg.

Grzanie dolne/gérne z termoobiegiem

s—— Dziatajg grzatki gorna i dolna plus
% wentylator (w Scianie tylnej).

e— Wentylator szybko réwnomiernie

rozprowadza gorgce powietrze po

catym piekarniku. Piecz w jednej tylko

blasze.
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Full grill

WVYWAW Dziata duzy grill w suficie piekarnika.

Nadaje sie do grillowania duzych

ilodci migsa.

e Do grillowania potéz duze lub
Srednie porcje na odpowiednio
ustawionej potce pod grzatkg
grilla.

e (brdc potrawe po uptywie
potowy czasu grillowania.

Grill+termoobieg
W
% Efekt grillowania nie jest tak mocny,
Jak przy Full Grill.
Do grillowania pot6z mate lub
Srednie porcje na odpowiednio
ustawionej potce pod grzatkg
grilla.
e (brdc potrawe po uptywie
potowy czasu grillowania.

Booster (szybkie nagrzewanie)
A Funkgja ta stuzy do szybkiego
N\ nagrzewania piekarnika, nie nadaje
sug do pieczenia potraw.
Po wybraniu tej funkcji wybierz
temperature. Lampka
temperatury si¢ zapala i
piekarnik sig nagrzewa.
e Po zakonczeniu procesu grzania
lampka zgasnie. Teraz wybierz
funkcje do pieczenia swej

potrawy.
Korzystanie z zegara piekarnika
1 23 4 5 6

<) eCco

12 11 10 9 8 7

Klawisz regulacii

Symbol blokady klawiszy

Symbol zegara

Symbol gtosnosci alarmu (Moze on nie wchodzi¢
w zakres wyposazenia zakupionego produktu).
Symbol trybu oszczednego Eco

Klawisz plus

Klawisz minus

Symbol wykresu czasu

Moo =
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9 Symbol alarmu

10 Symbol koAca gotowania
11 Symbol czasu gotowania
12 Klawisz programu

Najdtuzszy czas, na ktéry mozna nastawic
koniec procesu gotowania, to 5 godziny, 59
minut.

W razie przerwy w zasilaniu program kasuje
sie. Trzeba zaprogramowaé piekarnik od nowa.

Przy ustawianiu kazdej wartosci na
y$wietlaczu miga¢ beda odnosne symbole.
rzeba odczekad chwile, az ustawienia zaczng

dziafac.
esli nie nastawi sig Zadnych ustawien
pieczenia, nie mozna ustawi¢ godziny.

Jesli na poczatku pieczenia ustawiono czas
jego trwania, wyswietli sig czas pozostaty.

Pieczenie o nastawionej godzinie:

Nastawiajgc na czasomierzu czas trwania pieczenia

mozna tak ustawi¢ piekarnik, aby wytgczyt sie po jego

uptywie.

1. Wybierz funkcje do pieczenia.

2. Dotykaj O, a7 na wySwietlaczu pojawi sig symbol
|')|, aby ustawi¢ czas pieczenia.

3. Czas trwania pieczenia nastawia sig przyciskami
®/@

» » Po nastawieniu czasu trwania pieczenia na

wy$wietlaczu na state pojawi sig symbol =1 oraz

wycinek czasu.

4. Wstaw naczynie do piekarnika i pokrettem
temperatury nastaw temperature. Rozpocznie sig
pieczenie .

» Odliczenie czasu pieczenia na wyswietlaczu

rozpoczyna sig wraz z jego rozpoczeciem i zapalajg sie

wszystkie czgsci wycinka czasu Ustawiony czas
pieczenia podzielony jest na cztery réwne czesci, a po
uptywie czasu kazdej czgsci jej symbol gasnie. Mozna
wiec fatwo $ledzi¢ uptyw czasu pieczenia w stosunku
do catkowitego czasu jego trwania.

Ustawianie zakoriczenie pieczenia na pézniejsza

godzing:

Po ustawieniu na czasomierzu czasu trwania pieczenia

mozna ustawi¢ pozniejszg godzing zakoriczenia

pieczenia.

1. Wybierz funkcje do pieczenia.

2. Dor[ykaj ®, a7 na wySwietlaczu pojawi sig symbol
=, aby ustawi¢ czas pieczenia.

3. Ustaw czas trwania pieczenia przyciskami @ / ©.

» » Po ustawieniu czas trwania pieczenia na

wy$wietlaczu na state pojawi sig symbol =1

4. Dotykaj O, a7 na wySwietlaczu pojawi sig symbol
')|, oznaczajgcy koniec czasu pieczenia.

5. Ustaw godzing zakoriczenia pieczenia przyciskami
®/0

» Po nastawieniu godziny zakoriczenia pieczenia na

wy$wietlaczu na state pojawia sig symbole =1 oraz ')|,

a takze wycinek czasu. Gdy zacznie sig pieczenie,

zniknie symbol =,

6. Wstaw naczynie do piekarnika i pokrettem
temperatury nastaw temperature. Rozpocznie sie
pieczenie .

» Gzasomierz piekarnika oblicza godzing

rozpoczgcia pieczenia odejmujac czas trwania

pieczenia od nastawionej godziny jego zakoriczenia.

Wybrany tryb pracy uruchamia sig gdy nadejdzie

godzina rozpoczgcia pieczenia i piekarnik nagrzewa sie

do nastawionej temperatury. Utrzymuje te temperature
przez caly czas pieczenia.

» Odliczenie czasu pieczenia na wyswietlaczu

rozpoczyna sig wraz z jego rozpoczeciem i zapalajg sie

wszystkie czgsci wycinka czasu Ustawiony czas
pieczenia podzielony jest na cztery réwne czesci, a po
uptywie czasu kazdej czgsci jej symbol gasnie. Mozna
wiec fatwo $ledzi¢ uptyw czasu pieczenia w stosunku
do catkowitego czasu jego trwania.

7. Po zakonczeniu pieczenia na wyswietlaczu pojawia
sig "End", a czasomierz wydaje dzwiekowy sygnat
ostrzegawczy.

8. Dzwiegk alarmu rozlega sig przez 2 minuty. Aby
wyfgczy¢ alarm, wystarczy nacisng¢ dowolny
przycisk. Alarm ucichnie i wySwietli sig biezgca
godzina.

Po nacisnigciu dowolnego przycisku na
koncu dzwiekowego sygnatu
ostrzegawczego, piekarnik ponownie sig
zafgczy. Obrdé pokretto temperatury i
pokretto funkcji w pozycje "0" (wyt.), aby
wytgczy¢ piekarnik zapobiegajac jego
ponownemu zatgczeniu na konierc
sygnatu ostrzegawczego.

Aktywacja blokady przyciskow

Uruchamiajac funkcje blokady przyciskéw, mozna
zapobiec zmianom w ustawieniach piekarnika.

1. [[Dl)]otykaj 55, az na wySwietlaczu pojawi sig symbol

» Na wy$wietlaczu pojawi sig ,OFF" [WYL].
2. Nacisnij @, aby aktywowac blokadg przyciskdw.
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» Po wigczeniu blokady przyciskéw na wyswietlaczu
pojawi sie ,0n” [Zat], a symbol (&) bedzie sie nadal
Swiecit.
Po zalaczeniu blokady przyciskéw przyciski
piekarnika nie dziatajg. W razie przerwy w

asilaniu blokada przyciskéw nie kasuje sie.

W celu wyiggzenia blokady dotknij przycisku
1. Dotykaj 8=, az na wyswietlaczu pojawi sig symbol

» Na wy$wietlaczu pojawi sig ,0n" [Zat.].

2. Wytacz blokade przyciskéw, naciskajac klawisz ©.
» Po wytaczeniu blokady wy$wietli sig "OFF" [WYL].
Ustawianie alarmu czasowego

Poza programowaniem pieczenia zegara w piekarniku
mozna uzy¢ do nastawiania dowolnych ostrzezen lub
przypomnien.

Alarm czasowy nie wptywa na inne funkcje piekarnika.
Uzywa sie go tylko do ostrzegania. Na przyktad
przydaje sig, gdy chce sig obréci¢ potrawe w
piekarniku o okreslonej godzinie. Po uptywie
nastawionego czasu odezwie sig alarm dzwigkowy.

1. Dotykaj O, a7 na wySwietlaczu pojawi sig symbol

Najdtuzszy czas alarmu to 23 godziny i 59
minut.

2. Ustaw alarm, korzystajac z klawiszy @ / ©.

Przyciski funkcyjne dzwieku alarmu,
godziny dnia, jasnosci wyswietlacza i
temperatury powinny by¢ ustawione na 0
(OFF) (WYL.).

» Symbol £ bedzie sig nadal $wiecit, a gdy ustawi sie

godzing alarmu, pojawi sig na wySwietlaczu.

3. Po uptywie czasu alarmu symbol a) zaczyna miga¢
i 0dzywa sie sygnat alarmowy.

Wytaczanie alarmu

1. Dzwigk alarmu rozlega sig przez 2 minuty. Aby
wyfgczy¢ alarm, wystarczy nacisng¢ dowolny
przycisk.

» Alarm ucichnie i wySwietli sig biezaca godzina.

Anulowanie alarmu

1. Aby wytgczy¢ alarm, dotykaj ), a7na
wySwietlaczu pojawi sig symbol Y

2. Nacisnij i przytrzymaj klawisz ©, az wyswietli sie
,00:00".

y$wietli sie czas alarmu. Jesli réwnoczesnie
nastawi sig czas alarmu i czas pieczenia,
y$wietli sig krétszy z nich.
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Zmiana dzwigku alarmu

1. Dotykaj 55, az na wySwietlaczu pojawi sig symbol
<),

2. Ustaw glodnosc aalarmu przyciskami ® / ©.

3. Zakrotkg chwilg odezwie sig dzwigk alarmu o
nastawionej gtosnosci.

» Wybrane dzwigki alarmy wyswietlg sig na ekranie

jako b-01, b-02 Ilub b-03.

Zmiana bhiezacej godziny

Aby zmieni¢ ngrzednie ustawienie godziny:

1. Dotykaj 8=, az na wyswietlaczu pojawi sig symbol

2. Godzing nastawia sie przyciskami @® /.

3. Zakrotkg chwilg wyswietli sig nastawiona godzina.

Tryb oszczedny

W trybie ekonomicznym mozna oszczedzac energie

przy pieczeniu przez czas ustawiony w piekarniku.

W trybie tym pieczenie koriczy sig przy utrzymaniu

temperatury wewnatrz piekarnika przez wytgczenie

grzatek przed korcem pieczenia.

Nastawienie trybu ekonomicznego.

1. Dotykaj symbolu 55, az na wyswietlaczu pojawi
sig symbol eco.

» Na wy$wietlaczu pojawi sig ,OFF" [WYL].

2. Zatzcz tryb ekonomiczny dotykajgc przycisku @.

» Po zatgczeniu blokady przyciskéw na wyswietlaczu

pojawi sig "On", a symbol eco pali sig nadal.

Wytaczanie trybu ekonomicznego.

1. Dotykaj symbolu 55, az na wyswietlaczu pojawi
sig symbol eco.

» Na wy$wietlaczu pojawi sig ,0n" [Zat.].

2. Tryb ekonomiczny wytacza sig dotknigciem
przycisku ©.

» Po wytaczeniu blokady przyciskow wyswietli sig

“Oﬁ“ [\Ny’f]

Ustawianie jasnosci ekranu

(Ta funkcja jest dostgpna opcjonalnie. Moze ona

nie wchodzi¢ w zakres wyposazenia zakupionego

produktu). o

1. Dotykaj 8= az na wysSwietlaczu pojawi sig d-01,
d-02 lub d-03 jako miara jasnosci wySwietlacza.

2. Nastaw jasnosc przyciskami @ /.

» Po krétkiej chwili wyswietli sig nastawiona godzina.



Tabela czasOw pieczenia Pieczenie ciast i migs

Podane w tabeli czasy s tylko orientacyjne. Pierwsza pdtka w piekarniku to pétka dolna.
Moga sig réznic, zaleznie od rodzaju zywnosci,
[grubosci, rodzaju i preferencii kulinarnych.

Potrawa Liczba blach Akcesoria do Symbole menu Pozycja Temperatura Czas
zastosowania ustawien potki (°0) pieczenia
(ok., w min.

Clasto w Jedna blacha Formy do ciast na ruszt
foremce druciany®*

Okragta tortownica o
Srednicy 26 cm na ruszt
druciany®*

gnigcy
(zapiekanka)

Indyk (5.5 kg) 25 min.

250/max,
nastepnie
1

Sugeruje sie, aby wstepne nagrzewanie stosowac przy wszystkich potrawach.
* Te akeesorla moga nie by¢ dostarczane z produktem
** Te akcesoria nig sg dostarczane z

Tabela gotowania do sprawdzania posﬂkow

Positki w tej tabeli gotowania sg przygotowane wedtug EN 60350-1, aby utatwi¢ instytucjom kontrolnym
sprawdzanie produktu

Potrawa Liczba blach Akcesorla do Symbole Pozycja potki Temperatura Czas pieczenia
zastosowania menu 0 (ok., w min.)
awi

e
Jedna blacha Standardowatecks” | L) | 3 ] 160 | 25..35

Placek z Jedna blacha Okragta czarna 2 180 50..60
jabtkami metalowa forma do
pieczenia o Srednicy 20
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Wskazoéwki do pieczenia ciasta

e Jedli ciasto jest zbyt suche, zwigksz temperature
o ok. 10 i skrd¢ czas pieczenia.

e Jesli ciasto jest wilgotne, uzyj mniej ptynu lub
obniz temperature 0 10°C.

e Jesli ciasto jest zbyt ciemne z gdry, umiesc je na
dolnej pétce, obniz temperature i przediuz czas
pieczenia.

e Jedli jest dobrze wypieczone wewnatrz, ale Klei
sie na zewnatrz, uzyj mnigj ptynu, obniz
temperature i przediuz czas pieczenia.

Wskazéwkl przy pieczeniu ciasta
Jesli ciasto jest zbyt suche, zwu;ksz temperature
o0k, 10 iskrd¢ czas pieczenia. Nawilz warstwy
ciasta sosem ztozonym z mileka, oleju, jajka i
jogurtu.

e Jesli pieczenie ciasta trwa zbyt dtugo, sprawdz
czy grubo$¢ przygotowanego ciasta nie
przekracza gtghokosci blachy.

e Jedli gora ciasta brazowieje, ale dolna czes¢ nie
jest upieczona, sprawdz, czy na dnie ciasta nie
ma zbyt wiele uzytego dom pieczenia sosu. Aby
ciasto brgzowiato réwnomiernie postaraj sig
rozprowadzi¢ sos réwno pomiedzy warstwami i
gora ciasta.

Piecz ciasto zgodnie z trybem i temperaturg
podanymi w tabeli gotowania. Jesli dét nadal
nie dos¢ sig zabragzowit, nastepnym razem
umiesé ciasto na dolnej pétce.

Wskazéwki przy gotowaniu jarzyn

e Jesli potrawa warzywna puszcza soki i zbytnio
wysycha, gotuj ja w garnku z pokrywkg zamiast

Tabela czasow pieczenia przy grillowaniu

Grillowanie na grillu elektrycznym

Akcesorla do zastosowania Pozycja potki Zalecana temperatura Czas grillowania
Tt

blachy. Zamknigte naczynia zatrzymujg sok z
potrawy.

e Jedli potrawa warzywna nie udusita sig, najpierw
ugotuj te warzywa lub przegotuj je jak potrawe z
puszki i wsadZ do piekarnika.

Jak obstugiwac grill

(OSTRZEZENIE
‘Zamykaj drzwiczki na czas grillowania.
Mozna sig poparzy¢ od goracych powierzchni!

Zataczanie grilla
1. 0brd¢ pokretto Function [Funkcja] wybranego do
symbolu grilla.
2. Nastepnie nastaw wybrang temperature
grillowania.
3. W razie potrzeby nagrzewaj grill przez ok. 5 minut.
» Zapali sig lampka temperatury.
Wytaczania grilla
1. 0brd¢ pokrgtto Function [Funkcja] do gérnej
pozycji "Off" ("wyt.").
Zywno$¢ nie nadajgca sig do
grillowania stwarza zagrozenie
pozarowe. Do grillowania uzywaj
wyfgcznie zywnosci, ktdra nadaje sie
do przyrzadzania w wysokich
temperaturach.
Nie wktadaj zywnosci do grilla zbyt
gteboko. Tam jest najgorecej i thusta
7ywnos¢ moze sie zapali¢.

Positki w tej tabeli gotowania sg przygotowane wedtug EN 60350-1, aby utatwi¢ instytucjom kontrolnym

sprawdzanie produktu

Akcesorla do zastosowania Pozycja potki Temperatura (°C)

Klopsiki (wofowina) - Ruszt druciany 25..35 min.
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[ Czyszczenie 1 konserwacja

Informacje ogolne

Okres uzytkowania tego wyrobu przedtuzy sie, a
problemy stang sig rzadsze, jesli wyrdb ten czysci sie
w regularnych odstepach czasu.

ZAGROZENIE:
Przed konserwacjg i czyszczeniem, odfgcz

urzadzenie od sieci.
Grozi to porazeniem elektrycznym!

ZAGROZENIE:
Przed czyszczeniem urzadzenie odczekaj, az

ostygnie.
Mozna sig poparzy¢ od goracych powierzchni!

e Po kazdym uzyciu doktadnie oczy$¢ ten wyrob.
Dzigki temu fatwiej bedzie usuwad pozostatosci
gotowania, unikajgc tym samym ich zapalenia sie
na nastgpnym uzyciem urzadzenia.

e Do jego czyszczenia nie potrzeba zadnych
specjalnych srodkow czyszczacych. Wyrdb ten
czysci sie migkka Sciereczkg lub ggbka i ciepta
woda z mydtem w plynie, i wyciera suchg
Sciereczka.

e Pamietaj, aby zawsze starannie wyciera¢
nadmiar ptynu po czyszczeniu i natychmiast
wyciera¢ wszystko, co sig rozleje.

e Do czyszczenia powierzchni i klamki ze stali
nierdzewnej nie uzywaj Srodkéw czyszczgcych
zawierajgcych kwas lub chlorek. Czesci te
wyciera sig do czysta migkkg Sciereczkg z
detergentem w ptynie (nie w proszku), najlepiej
ruchami w tym samym kierunku.

Pewne detergenty lub $rodki czyszczace moga
uszkodzi¢ powierzchnie.
Nie uzywaj agresywnych detergentdw,

proszku/mleczka do czyszczenia, ani zadnych
ostrych przedmiotdw.

spowodowac porazenie pradem.

Do czyszczenia tego urzadzenia nie uzywaj
urzadzen parowych, poniewaz moze to

Czyszczenie panelu sterowania
Panel sterowania i pokretta czysci sie wilgotng
Sciereczkg i wyciera do sucha.

Jesli na produkcie znajduija sig
przyciski/pokretta, nie nalezy ich zdejmowac

do czyszczenia panelu sterowania.
Mozesz uszkodzi¢ panel sterowania!

Czyszczenie piekarnika
Aby oczysci¢ Sciang boczna(Roznig si¢ zaleznie
od modelu piekarnika.)
(Ta funkcja jest dostgpna opcjonalnie. Moze ona
nie wchodzi¢ w zakres wyposazenia zakupionego
produktu).
1. Wyjmij przednig sekcje stelaza bocznego
wyciggajac go w przeciwnym kierunku do Sciany
boczngj.
Catkiem wyjmij stelaz ciagnac go do siebie.

y
(Ta funkcja jest dostgpna opcjonalnie. Moze ona
nie wchodzi¢ w zakres wyposazenia zakupionego
produktu).
Wewnetrzne Sciany boczne (A) i/lub Sciana tylna (B)
urzgdzenia moga by¢ pokryte emalig katalityczng.
Sciany katalityczne majg jasny, matowy kolor
i porowatg powierzchnig. Nie nalezy ich czyscic. Dzigki
perforowanej strukturze powierzchnie katalityczne
wchtaniajg smar, a po napetnieniu powierzchni
smarem zaczynajg $wieci¢. W takim przypadku zaleca
sie wymiang czesci.

tatwe czyszczenie para

Zapewnia fatwe czyszczenie, poniewaz brud (ktory nie

czekat Zbyt dtugo) migknie pod wptywem wytwarzanej

wewnatrz piekarnika pary, a krople wody skraplajg sie

na jego wewngtrznych powierzchniach.

1. Wyjmij z piekarnika wszystkie akcesoria.

2. Wla¢ 500 ml do tacy piekarnika i umiescic tace na
drugim ruszcie piekarnika.
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3. Nastaw temperature na 100°C i uruchom
piekarnik na 25 minut w trybie fatwe czyszczenie
parg.

4, Otwdrz drzwiczki i wilgotng ggbka lub Sciereczkg
wytrzyj wewnetrzne powierzchnie piekarnika.

5. Piekarnik czy$ci sig z uporczywego zabrudzenia
migkka Sciereczka lub gabka i cieptg wodg z
mydtem w plynie, | wyciera suchg sciereczka.

W trybie fatwego czyszczenia parowego
woda znajdujgca sie na tacy w celu
zwilzenia powstatych lekkich zabrudzen
lub resztek odparowuje i ulega skraplaniu
w komorze piekarnika i po wewnetrznej
stronie szyby w drzwiach; w zwigzku z tym
gdy drzwi piekarnika zostang otwarte,
moze z nich kapa¢ woda. Po otwarciu
drzwi piekarnika nalezy natychmiast
wytrzeé skroplong wode.

2 Blokada zawiasu(pozycja zamknigta)
3 Piekarnik
4 Blokada zawiasu(otwarta pozycja)

4. Zdejmij drzwicz pfzednie ciggnac je ku gdrze aby
uwolnic je z prawych i lewych zawiasow.

Czyszczenie drzwiczek piekarnika

Drzwiczki piekarnia czysci sie migkkg Sciereczka lub
ggbkg i ciepta wodg z mydtem w plynie, i wyciera
suchg $ciereczka.

Do czyszczenia drzwiczek piekarnika nie
uzywaj zadnych szorstkich Srodkéw
czyszczacych ani skrobaczek metalowych.

Moga porysowaé powierzchnig i zniszczy¢
szybe.

Przenoszenie drzwiczek piekarnika.

1. Otworz drzwiczki przednie (1).

2. Otworz zacisk w obudowie zawiasu (2) po prawej i
lewej stronach drzwiczek przednich przyciskajac je

1 Drzwiczki
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Kroki procesu wyjmowaniu drzwiczek powtarza
9 sie w odwrotnej kolejnosci przy ich zaktadaniu.

Przy zaktadaniu drzwi z powrotem nie zapomnij

zamkna¢ zacisk w obudowie zawiasu.

Wyjmowanie szyby w drzwiczkach

(Ta funkcja jest dostgpna opcjonalnie. Moze ona
nie wchodzi¢ w zakres wyposazenia zakupionego
produktu).

Szklang szybe z drzwiczek piekarnika mozna wyjgc do
czyszczenia.

1. Otworz drzwiczki.

2. Pociggnij ku sobie i wyjmij czes¢ plastikowg
zatozong na gorng sekcje przednich drzwiczek.



3. Jak pokazano na ilustracji, podnies lekko szybe
wewnetrzng (1) w kierunku A i wyciggnij jg w
kierunku B.

1 Szyba wewngtrzna

2*  Szyba wewnetrzna (Moze on nie wchodzié w

zakres wyposazenia zakupionego produktu).

4. Jesli urzadzenie jest wyposazone w szybe
wewnetrzng (2); powtorz te czynnosé, aby wyjaé
szybe wewnetrzng (2).

5. Pierwszy krok do przegrupowania drzwiczek
polega na ponownym zatozeniu Szyby wewnetrzne;
(2). widz sfazowany naroznik szyby tak, aby
spoczywata w fazowanym narozniku szczeliny
plastikowej. (Jesli urzadzenie jest wyposazone
w szybe wewngtrzng). Druga szyba wewnetrzna (2)
musi by¢ zatozona w szczeling plastikowg blisko
szyby wewnetrznej (1).

6. Zaktadajgc szybe wewnetrzng (1), upewnij sig, ze
jej strona z nadrukiem zwrécona jest ku szybie
drugiej. Wazne jest, aby wsadzi¢ dolne narozniki
wszystkich szyb wewnetrznych (1) w dolne
szczeliny plastikowe.

7. Nacisnij czes¢ plastikowa ku ramie, az ustyszysz
Klikniecie.

Wymiana lampki w piekarniku

ZAGROZENIE:
Aby unikna¢ zagrozenia porazeniem
elektrycznym, zanim wymienisz lampke

upewnij sig, ze piekarnik jest odtgczony od
sieci zasilajacej i ze ostygt.
Mozna sig poparzy¢ od goracych powierzchni!

Lampka w piekarniku to specjalna zardwka
odporna na temperatury do 300 °C. Patrz
Dane techniczne, strona 11, w ktérych podano

szczegoty. Lampki do piekarnika mozna nabyé
u autoryzowanego przedstawiciela serwisu.

Lampka moze by¢ umieszczona gdzie indziej
niz na rysunku.

Zaréwka uzywana w tym urzadzeniu nie jest
odpowiednia do o$wietlania pomieszczen
domowych. Zgodnie z przeznaczeniem
Zaréwka ta stuzy do o$wietlania zywnosci.

Zaréwki uzywane w tym urzadzeniu musza

wytrzymad ekstremalne warunki fizyczne, jak

temperatury powyzej 50°C.

Jesli w piekarniku jest lampka okragta:

1. Odtacz piekarnik od sieci zasilajgce.

2. Odkrec szklang pokrywe, przekrecajgc jg w lewo,
aby ja zdjac.

CHCICHMS]

3. Jezeli lampka w piekarniku to lampka typu (A)
pokazana na ponizszym rysunku, nalezy ja
wykreci¢ zgodnie z oznaczeniem na rysunku, a
nastepnie wymienic¢. Jesli typ lampki to (B), nalezy
ja pociagnad i wyja¢ w sposob pokazany na
rysunku, a nastepnie wymienic.

4, Zatdz szklang pokrywe.
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Rozwiazywanie problemow

ie jest awaria.

$ci metalowe moga sie rozszerzac i wydawac dzwigki. >>> To nie jest awaria.

Produkt nie dziata.

e Bezpiecznik uszkodzony lub zadziatat. >>> Sprawdz bezpieczniki w skrzynce bezpiecznikowej. W
razie potrzeby wymier je lub zatgcz.

»  Urzadzenie nie jest przytaczone do (uziemionego) gniazdka. >>> Sprawdz kontakt wiyczki.

e Lampka w piekarniku jest uszkodzona. >>> Wymieri lampke w piekarniku.
e Brakzasilania. >>> Sprawd?, czy jest prad Sprawd? bezpiecznik w Skrzynce bezpiecznikowej. W
razie potrzeby wymier je lub zatgcz.

e Urzadzenie moze nie by¢ ustawione na pewne funkcje gotowania i/lub temperatury. >>> Ustawic
urzgadzenie na pewne funkcje gotowania i/lub temperatury.
e W modelach z programatorem czasowym, nie nastawiono programatora >>> Nastaw zegar.
(W produktach z piekarnikiem mikrofalowym, regulator czasowy steruje tylko piekarnikiem mikrofalowym.)
e Brakzasilania. >>> Sprawd?, czy jest prad Sprawd? bezpiecznik w Skrzynce bezpiecznikowej. W

e Poprzednio nastapit zanik zasilania. >>> Nastaw zegar/ Wytacz urzadzeniek i ponownie zatacz go.

esli pomimo postgpowania wedtug instrukcji z
€go rozdziatu problem pozostaje, skonsultuj
sie z autoryzowanym agentem serwisowym lub

sprzedawca urzadzenia. Nie prébuj samemu
naprawia¢ zepsutego urzadzenia.
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V& rugdm s citifi mai intai manualul de utilizare!

Stimate client,

V& multumim pentru ca ati ales un produs Beko. Speram sa obtineti cele mai bune rezultate de pe urma folosirii
produsului nostru care a fost fabricat utilizand o calitate superioard si o tehnologie moderna. Prin urmare, va rugam
sé citifi cu atentie Tntregul manual de utilizare i documentele insotitoare ale acestuia inainte de utilizarea produsului
si sd le pastrafi pentru consultdri ulterioare.. In cazul in care predati produsul altcuiva, predati si manualul de utilizare.
Respectati toate avertizarile si informatjile din manualul de utilizare.

Retineti ca manualul de utilizare se aplicd si pentru alte modele. Diferentele dintre modele vor fi identificate in manual.
Explicatia simbolurilor

Tn manualul de utilizare sunt utilizate urmétoarele simboluri:

Informatii importante sau recomandgri
utile cu privire la utilizare.

Avertisment de situatii periculoase cu
' privire la viata si proprietate.

Avertisment de goc electric

Avertisment de risc de incendiu.

Avertisment de suprafete fierbinti.

B B B B B

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul /TURKEY

C€ Made in TURKEY
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t Instructiuni importante si avertismente privind siguranta si

mediul inconjurator

Aceasta sectiune contine informatii cu

privire la siguranta care va vor ajuta

sa va protejati impotriva riscului de

vatamare corporala sau pagube
materiale. Nerespectarea acestor
instructiuni va duce la anularea
oricarei garantii.

Siguranta generala

e Acest produs poate fi utilizat de
catre copii cu varsta peste 8 ani
sau mai mari si persoane cu
capacitati fizice, senzoriale sau
mentale reduse sau lipsa de
experienta si cunostinte, daca
sunt supravegheati sau instruiti
cu privire la utilizarea produsului
intr-o maniera sigura si inteleg
pericolele implicate.

Acest produs nu este destinat
pentru jocul copiilor. Curdtarea si
intretinerea nu vor fi efectuate de
catre copii fara supraveghere.

e Acest aparat nu este destinat
utilizarii de catre persoane
(inclusiv copii) cu capacitati fizice,
senzoriale sau mintale reduse,
sau lipsa de experienta i
cunostinte necesare, exceptand
cazul in care sunt supravegheati
sau instruiti.

Acest produs nu este destinat
pentru jocul copiilor
nesupravegheati.
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Daca produsul este inmanat catre
altcineva pentru uz personal sau
n scopuri de utilizare second-
hand, manualul de utilizare,
etichetele produsului, documente
importante si componente trebuie
de asemenea inmanate impreuna
cu acesta.

Procedurile de instalare i
reparatii trebuie efectuate de
catre agenti de service autorizati.
Producatorul nu este raspunzator
pentru daunele rezultate din
procedurile efectuate de catre
persoanele neautorizate care pot
anula si garantia. Inainte de
instalare, cititi instructiunile cu
atentie.

Nu folositi produsul daca este
defect sau prezinta defecte
vizibile.

Dupa fiecare utilizare verificati
daca butoanele produsului sunt
inchise.

Siguranta instalatiilor electrice

Daca produsul are o defectiune,
nu trebuie folosit decat dupa ce
este reparat de catre un agent de
service autorizat. Pericol de
electrocutare!

Conectati produsul numai la o
priza/linie impamantata cu
tensiunea si protectia indicata in



"Specificatii tehnice".
Impamantarea trebuie efectuata
de un electrician calificat la
folosirea produsului cu sau fara
transformator. Compania noastra
nu isi asuma raspunderea pentru
daunele survenite in urma
impamantarii neconforme cu
normele locale.

Nu spalati niciodata produsul
turnand apa pe acesta! Pericol de
electrocutare!

Nu atingeti niciodata stecherul cu
mainile ude! Nu trageti de cablu
pentru a-1 scoate din priza, Ci
apucati de stecher.

Produsul trebuie scos din priza in
timpul instalarii, intretinerii,
curatarii si reparatiilor.

In cazul deteriorarii cablului de
alimentare, acesta trebuie Tnlocuit
de producator, de agentul sau de
service sau de 0 persoana cu
calificari similare pentru a evita
pericolele.

Aparatul trebuie instalat astfel
incat sa permita deconectarea
totala de la reteaua electrica.
Separarea trebuie sa se realizeze
fie printr-un stecher, fie printr-un
comutator incorporat in instalatia
electrica fixa, conform normelor
de constructii.

Suprafata din spatele cuptorului
se infierbanta in timpul utilizarii.
Asigurati-va ca racordurile de

electricitate nu ating suprafata din
spate; in caz contrar, racordurile
se pot deteriora.

Nu striviti cablul de alimentare
intre usa cuptorului si rama; nu il
trasati peste suprafetele fierbiniti.
In caz contrar, izolatia cablului se
poate topi, putand provoca
scurtcircuite si incendii.

Lucrarile la echipamentele i
retelele electrice pot fi efectuate
numai de persoane calificate
autorizate.

In cazul unei defectiuni, opriti
produsul si deconectati-I de la
reteaua de electricitate. Decuplati
siguranta de la panoul electric.
Asigurati-va ca siguranta are
capacitatea adecvata pentru
acest produs.

Siguranta produsului

AVERTISMENT: Aparatul si piesele
sale accesibile pot deveni fierbinti
in timpul folosirii. Evitati atingerea
elementelor fierbinti. Copiii mai
mici de 8 ani trebuie tinuti la
distanta sau supravegheati
continuu.

Nu folositi produsul cand logica
sau coordonarea va sunt afectate
de alcool si / sau medicamente.
Aveti grija cand preparati retete
care includ bauturi alcoolice.
Alcoolul se evapora la temperaturi
mari si poate provoca incendii
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deoarece se va aprinde in contact
cu suprafetele fierbinti.

Nu lasati materiale inflamabile
langa produs, deoarece partile
laterale ale acestuia se pot incalzi
in timpul utilizarii.

e Intimpul folosirii, aparatul se
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infierbanta. Evitati atingerea
elementelor de incalzire din
interiorul cuptorului.

Asigurati-va ca orificiile de
ventilare nu sunt infundate.

Nu incalziti cutii i borcane
inchise Tn cuptor. Presiunea
acumulata in cutie/borcan poate
provoca explozia acestuia.

Nu amplasati tavi de gatit,
recipiente sau folie din aluminiu
direct pe partea inferioara a
cuptorului. Caldura acumulata
poate deteriora partea inferioara a
cuptorului.

"Nu folositi substante de curatare
abrazive sau raclete metalice
ascutite pentru a curata geamul
usii cuptorului, deoarece acestea
pot sa zgarie suprafata si pot sa
duca la spargerea geamului.

Nu folositi sisteme cu aburi
pentru a curata acest aparat,
deoarece exista pericol de soc
electric.

(Variaza in functie de model.)
Amplasarea corecta a grilajului si
tavii pe sinele metalice

Este importanta amplasarea
corecta pe sine a grilajului si /
sau a tavii. Culisati grilajul sau
tava intre cele 2 sine si asigurati-
va ca este stabild inainte de
amplasarea alimentelor
(consultati figura urmatoare).

Nu folositi produsul daca geamul
usii este demontat sau crapat.
Folositi manusi de cuptor
termoizolatoare cand introduceti
sau scoateti alimente in/din
cuptorul fierbinte.

Plasati hartia de copt in interiorul
vasului de gatire sau pe
accesoriile cuptorului (tava, gratar
etc) impreuna cu alimentele i
apoi introduceti-le in cuptorul



preincalzit. Eliminati bucatile
hartiei de copt in exces pentru
prevenirea riscul de atingere a
elementelor de incalzire ale
cuptorului. Nu utilizati niciodata
hartia de copt la o temperatura de
utilizare mai ridicata decat
valoarea indicata pe aceasta. Nu
plasati hartia de copt direct pe
baza cuptorului.

AVERTISMENT: Asigurati-va ca
este decuplat cablul de
alimentare al aparatului sau ca
intreruptorul este oprit inainte de
a inlocui lampa, pentru a evita
pericolul de soc electric.

Aparatul nu trebuie instalat in
spatele unei usi decorative pentru
a evita supraincalzirea.

Pentru a preveni incendiile;

Asigurati-va ca stecherul este
conectat corect la priza pentru a
nu face scantei.

Nu folositi cabluri deteriorate,
taiate sau prelungitoare; folositi
cablul original.

Asigurati-va ca stecherul nu este
umed sau ud.

Domeniu de utilizare

Acest produs este destinat uzului
casnic. Se interzice utilizarea
comerciala.

ATENTIE: Acest aparat este
destinat numai gatitului
alimentelor. Nu trebuie folosit

pentru alte scopuri, de exemplu
pentru incalzirea incaperilor.

¢ Nu folositi acest produs pentru
incalzirea farfuriilor sub grill,
pentru uscarea stergarelor i
carpelor de vase etc. pe maner
sau pentru ncalzirea incaperilor.

e Producatorul nu este responsabil
pentru pagubele provocate de
utilizarea sau manipularea
incorecta.

e (Cuptorul poate fi folosit pentru
dezghetarea, coacerea, prajirea Si
prepararea la grill a alimentelor.

Siguranta copiilor

e AVERTISMENT: Componentele
accesibile se pot infierbanta in
timpul folosirii. Nu lasati copiii sa
se apropie de aparat.

e Ambalajele pot fi periculoase
pentru copii. Nu lasati ambalajele
la indemana copiilor. Depozitati la
deseuri toate ambalajele conform
standardelor de mediu.

e Produsele electrice sunt
periculoase pentru copii. Nu lasati
copiii sa se apropie de produs in
timp ce functioneaza si nu i lasati
Sd Se joace cu acesta.

e Nu amplasati pe aparat obiecte
pe care copiii ar fi tentati sa le
apuce.

e Nu amplasati obiecte grele pe usa
deschisa si nu permiteti copiilor
sa se ageze pe aceasta. Pericol
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de rasturnare a cuptorului sau de
deteriorare a balamalelor.

Depozitarea la deseuri a produsului
vechi

Conformitate cu Directiva WEEE si depozitarea la
deseuri a produsului uzat:

Acest produs respecta Directiva UE WEEE
(2012/19/UE). Produsul este marcat cu un simbol de
clasificare pentru degeuri electrice si electronice
(WEEE).

Acest produs a fost fabricat folosind piese si materiale
de Tnalta calitate, care pot fi refolosite si reciclate. Nu
depozitati produsul uzat impreuna cu gunoiul menajer
la sfarsitul duratei sale de functionare. Duceti- la un
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centru de colectare pentru reciclarea echipamentelor
electrice i electronice. Luati legdtura cu autoritatile
locale pentru a afla informatii despre aceste centre de
colectare.

Conformitate cu Directiva RoHS:

Produsul pe care I-ati achizitionat respecta Directiva
UE RoHS (2011/65/UE). Nu contine materiale
ddunatoare si interzise specificate in Directiva.

Depozitarea la deseuri a materialelor de

ambalare

e Materialele de ambalare sunt periculoase pentru
copii. Pastrati materialele de ambalare intr-un loc
sigur, la care copiii nu au acces. Materialele de
ambalare ale produsului sunt fabricate din
materiale reciclabile. Sortati-le si depozitati-le la
degeuri in mod corect. Nu le depozitati impreuna
cu gunoiul menajer.



A Informatii generale

Prezentare generala

1 Panou de comanda 6 Motor ventilator (in spatele placii de otel)
2 Grilaj 7 Lampa

3 Tava 8 Element incélzire superior

4 Maner 9 Pozitii raft

5 Usa

Buton pentru functii
Cronometru digital
Buton termostat
L.ampa termostat

S w o =
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Continutul pachetului

ccesoriile furnizate pot varia in functie de
modelul produsului. Este posibil ca unele
accesorii descrise in manualul de utilizare sa

nu fie furnizate cu produsul dvs.

1. Manual de utilizare

2. Tavé standard
Folosita pentru produse de patiserie, alimente
congelate si fripturi mari

3. Grilaj metalic

Folosit pentru fripturi si pentru amplasarea pe
sina dorita a alimentelor care vor fi coapte, fripte
sau gatite in caserole.
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Grilaj metalic mic

Este plasat in tavd (dacd este furnizat) pentru a
colecta grasimea care picurd in timpul gratarul
pentru ca cuptorul sa fie pastrat curat.

Amplasarea corectd a grilajului i tavii pe
sinele telescopice

(Aceasta caracteristica este opfionald. Este
posibil ca aceasta sa nu existe la produsul
dvs.)

Sinele telescopice simplifica introducerea gi
scoaterea tavilor gi grilajului metalic.

Cand folositi tava si grilajul metalic impreund cu
sinele telescopice, asigurati-va ca lamelele din
zona din spate a sinei telescopice sunt lipite de
marginile grilajului metalic si tavii.




Specificatii tehnice

Tip cablu / sectiune min.HOBW-FG 3 x 1,5 mm

Consum energie grill

" Elemente de baza: Informatiile de pe eticheta energetica a cuptoarelor electrice este oferita in conformitate
cu standardul EN 60350-1 / IEC 60350-1. Aceste valori sunt determinate la sarcina standard cu functiile de
incdlzire sus-jos sau de incdlzire cu ventilator (daca existd).
Clasa de eficientd energeticd este determinaté conform urmétoarei prioritéti, in functie de existenta functiilor
respective. 1-Gatire cu ventilator eco, 2- Gétire turbo lenta, 3- Gatire turbo, 4- Incalzire cu ventilator
jos/sus, 5-Incélzire sus si jos.

** \ez. Instalare, pagina 12.

Specificatiile tehnice se pot modifica fard alorile declarate pe etichetele produsului sau
preaviz in scopul imbunatatirii calitatii in documentatia fnsotitoare sunt obtinute in
produsului. conditii de laborator, conform standardelor in
— vigoare. Aceste valori pot varia in functie de
mllustlratulle din acest manual au doar rol conditile de utilizare si de mediu.
explicativ, find posibil s& nu fie identice cu
produsul dv.
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Kl instalare

Produsul trebuie instalat de o persoana calificatd,
conform reglementarilor in vigoare. In caz contrar,
garantia va fi anulatd. Producatorul nu isi asuma
raspunderea pentru daunele produse in urma
efectudrii procedurilor de catre persoane neautorizate
§i poate anula garantia.

Pregatirea instalatiilor electrice in vederea
instaldrii produsului constituie
responsabilitatea clientului.

PERICOL:
Produsul trebuie instalat in conformitate cu
oate reglementarile locale privind instalatiile

de gaz si / sau electricitate.

PERICOL:
Inainte de instalare, verificati vizual daca
produsul nu este deteriorat.

Dacd este deteriorat, nu 1l instalati. Produsele
deteriorate sunt periculoase.

Inainte de instalare

Aparatul este destinat instalérii in mobilierul de
bucatdrie disponibil in comert. Intre aparat i pereti /
mobilierul de bucatarie trebuie pastrata o distanta de
sigurantd. Vezi figura (valori date in mm).
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e Suprafetele, elementele laminate si adezivii
utilizati trebuie s fie rezistente la caldura (minim
100 °C).

e Mobilierul de bucétarie trebuie sa fie orizontal gi
stabil.

e Daca sub cuptor exista un sertar, instalati un raft
de separatie intre cuptor si sertar.

e Aparatul trebuie transportat de cel putin doud
persoane.

e Apucati cuptorul de fantele pentru manevrare de
jpe ambele parti pentru a-| deplasa.

e |nainte de instalarea produsului, scoateti toate
materialele si documentatia din interior.

*  Mobilierul de bucétérie trebuie sa fie conform cu
dimensiunile date in imaginea de mai jos. In
portiunea din spate a mobilierului de bucatarie
trebuie decupata o deschidere cu dimensiunile
indicate in figura de mai jos, pentru a se asigura
ventilatie suficienta.

Nu instalati produsul langa frigidere sau
congelatoare. Caldura emisa de produs va
spori consumul de energie al aparatelor de
racire.

Nu apucati de usa si/sau de méner pentru a
ridica sau muta produsul.




550"

min.
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min.

Instalarea si conectarea

e Produsul trebuie instalat in conformitate cu toate
reglementérile locale privind instalatiile de gaz gi
electrice.

Racordul electric

Conectati produsul la o priza cu impamantare protejata

de o siguranta de capacitate adecvata, conform

datelor din tabelul "Specificatii tehnice".

Impamantarea trebuie efectuata de un electrician

calificat, Tn momentul folosirii produsului cu sau fara

transformator. Compania noastra nu i asuma

raspunderea pentru daunele survenite in urma folosirii
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produsului fara o instalatie de impamantare in
conformitate cu normele locale.

PERICOL:

Produsul trebuie conectat la reteaua electrica
numai de o persoana calificata si autorizata.
Perioada de garantie a produsului incepe
numai dupa instalarea corecta.

Producatorul nu Tsi asuma raspunderea pentru
daunele produse in urma efectudrii
procedurilor de catre persoane neautorizate.




PERICOL:
Cablul de alimentare nu trebuie presat, indoit,
strivit sau atins de piesele fierbinti ale

produsului.

In cazul in care cablul de alimentare este
deteriorat, trebuie inlocuit de un electrician
calificat. In caz contrar, exista pericol de soc
electric, scurtcircuit sau incendiu!

e Racordurile trebuie sa respecte reglementarile
nationale.

e Parametrii retelei electrice trebuie sa corespunda
parametrilor specificati pe eticheta cu tipul
produsului. Deschideti uga frontald pentru a
vedea eticheta.

e (ablul de alimentare al produsului trebuie sa

respecte valorile din tabelul "Specificatii tehnice".

PERICOL:
Inainte de a efectua lucrari la instalatia
electrica, deconectati produsul de la priza.

Pericol de electrocutare!

Stecherul cablului de alimentare trebuie sa fie
usor accesibil dupa instalare (nu il trasati

deasupra plitei).

In timpul cabldrii, respectati normele
nationale/locale cu privire la electricitate si
folositi priza gi cablul adecvate pentru cuptor.

In"cazul in care limitele de putere ale
produsului depasesc capacitatea de transport
a curentului prizei/liniei de alimentare,
produsul trebuie conectat direct printr-o
instalatie electrica fixa, fara utilizarea unei
prize/linii de alimentare cu curent.

Introduceti cablul de alimentare in priza.

Instalarea produselor

1. Culisati cuptorul in compartiment, aliniati-1 si
fixati-| asigurandu-va ca cablul de alimentare nu
este deteriorat i / sau strivit.

Fixati cuptorul folosind cele 2 guruburi, conform
ilustratiei.

Dupd instalare asigurati-va c& suruburile sunt suficient
de bine strnse si cuptorul nu se miscd. Cuptorul s-ar
putea Inclina in timpul utilizarii daca nu este instalat
conform instructiunilor gi daca suruburile nu sunt
suficient de bine stranse.

Pentru produsele cu ventilator de racire (Este
posibil ca aceasta sa nu existe la produsul dvs.)

1 Ventilator de racire

2 Panou de comanda

3 Usd

Ventilatorul de récire incorporat raceste atat
compartimentul, cat si zona frontald a echipamentului.

entilatorul de racire continua sa functioneze
circa 20-30 de minute dupa oprirea cuptorului.
Dacd ati gatit programand cronometrul
cuptorului, ventilatorul de racire va fi de
asemenea oprit impreunad cu toate functiile la
sfarsitul duratei de gatire.

Verificarea finala
1. Folosirea produsului..
2. Verificati functionarea.

Transportul ulterior

e  Pastrati cutia originald a produsului gi
transportati-l in aceasta. Respectati instructiunile
de pe cutie. Daca nu aveti cutia originala,
ambalati produsul in folie cu bule sau in carton
gros si lipiti-I cu banda adeziva.

e Pentru a preveni deteriorarea usii cuptorului de
catre grilajul si tava din interior, agezati o fagie
de carton n interiorul usii cuptorului, in dreptul
tavilor. Lipiti cu banda adeziva usa cuptorului de
peretii lateral.

e Nuapucati de usd sau de maner pentru a ridica
sau muta produsul.

Nu amplasati obiecte pe produs; mutati-l in
pozitie verticald.

erificati aspectul general al produsului pentru
a determina daca nu a fost deteriorat in timpul
ransportului.
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Bl Pregatiri

Sfaturi pentru economisirea energiei
Urmatoarele informatii va vor ajuta sa protejati mediul
inconjurator gi sa economisiti energie:

e Folositi recipiente de culoare inchisa sau
emailate fn cuptor, deoarece transferul de
caldura va fi mai eficient.

e |aprepararea mancdrurilor, preincalziti cuptorul
dacd se specifica in manualul de utilizare sau in
reteta.

e Nu deschideti frecvent usa cuptorului in timpul
gatirii.

e Incercati pe cat posibil sa gatiti simultan mai
multe feluri de mancare in cuptor. Puteti sa

amplasati cate doud recipiente pe grilajul metalic.

e (3titi succesiv mai multe feluri de mancare.
Astfel, nu va fi necesar sa preincalziti din nou
cuptorul.

e Puteti economisi energie oprind cuptorul cu
cateva minute inainte de sfarsitul perioadei de
gatire. Nu deschideti uga cuptorului.

e Decongelati alimentele congelate inainte de a le
gati.

Prima utilizare

Reglarea orei

La efectuarea reglajelor, simbolurile asociate
de pe afisaj vor clipi.

Apésati tastele @/ pentru a seta ora dupd ce
cuptorul este energizat pentru prima data.

In cazul modelelor cu co.ntrol prin intermediul
ecranului tactil, apasati 8= mai intai, iar apoi
utilizati @/ pentru a seta ora.

Confirmati setarea prin apasarea simbolului [©] si
asteptati timp de 4 secunde pentru confirmare faré a
apasa pe taste.

© <
Oca0
| I

bl oo @
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1 Tasta reglare
2 Simbol blocaj taste
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Simbol ceas

4 Simbol volum alarma (Este posibil ca aceasta sa
nu existe la produsul dvs.)

5 Simbol mod economic

6 Tasta plus

7 Tasta minus

8 Simbol perioada ramasa

9 Simbol alarma

10 Simbol ora terminare gatire
11 Simbol durata gatire

12 Tastd program

Daca ora initiald nu este setatd, ceasul va
porni de la ora 12:00 i simbolul Ovafi
afisat. Simbolul va dispdrea dupa reglarea orei.

Ora curentd nu va fi retinutd in cazul unei pene
de curent. Va trebui sd efectuati din nou
setarea.

Curatarea initiala a aparatului

CHS!

Suprafata poate fi deteriorata de unii
detergenti sau materiale de curatare.

Nu folositi obiecte ascutite, prafuri / creme de
curatare sau detergenti agresivi.

1. Indepértati toate ambalajele.

2. Stergeti suprafetele aparatului cu o carpd umeda
sau cu un burete umed, apoi uscati-le cu o carpa.

incalzirea initiala

Tncalziti produsul timp de circa 30 de minute, apoi

opriti-1. Astfel vor fi arse si indepartate eventualele

reziduuri sau pelicule ramase dupa fabricatie.

AVERTISMENT

Suprafetele fierbinti provoaca arsuri!

Produsul se poate infierbanta in timpul
utilizarii. Nu atingeti arzatoarele fierbinti,
interiorul cuptorului, arzatoarele etc. Tineti
copiii la distanta.

Folositi manusi de cuptor termoizolatoare cand
introduceti sau scoateti alimente in/din
cuptorul fierbinte.

1o

Cuptor electric

1. Scoateti toate tavile si grilajele din cuptor.
2. Inchideti usa cuptorului.

3. Selectati pozitia Static.



4. Selectati temperatura maxima a grill-ului; vezi
Cum se utilizeaza cuptorul electric, pagina 18.

5. Lasati cuptorul sa functioneze circa 30 de minute.

6. Opriti cuptorul; vezi Cum se utilizeaza cuptorul
electric, pagina 18

Cuptor cu grill

1. Scoateti toate tavile si grilajele din cuptor.

2. Inchideti usa cuptorului.

3. Selectati temperatura maxima a grill-ului; vezi
Utilizarea grill-ului, pagina 23.

4. Lasati cuptorul sa functioneze circa 15 de minute.

5. Opriti grill-ul; vezi Utilizarea grill-ului, pagina 23

Este posibil ca timp de cateva ore dupa prima
pornire, cuptorul sd emita fum gi mirosuri.

cesta este un fenomen normal. Ventilati bine
incaperea pentru a elimina fumul gi mirosurile.
Evitati inhalarea directa a fumului si a

mirosului emis.
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B utilizarea cuptorului

Informatii generale referitoare la
coacere, fripturi si prepararea la grill

AVERTISMENT
Suprafetele fierbinti provoaca arsuri!
Produsul se poate infierbanta in timpul

utilizarii. Nu atingeti arzatoarele fierbinti,
interiorul cuptorului, arzatoarele etc. Tineti
copiii la distanta.

Folositi manusi de cuptor termoizolatoare cand
introduceti sau scoateti alimente in/din
cuptorul fierbinte.

PERICOL:
Atentie la deschiderea ugii cuptorului,
deoarece pot iesi aburi.

Aburii evacuati va pot opari mainile, fata si /
sau ochii.

Sfaturi pentru copt

e Folositi recipiente din metal sau aluminiu cu strat
anti aderent sau forme din silicon termorezistent.

e Utilizati adecvat spatiul de pe raft.

e Amplasati forma de copt in mijlocul raftului.

e Selectati pozitia corectd a raftului inainte de a
porni cuptorul sau grill-ul. Nu schimbati pozitia
raftului in timp ce cuptorul este fierbinte.

e Mentineti usa cuptorului inchisa.

Sfaturi pentru fripturi

e Veti obtine rezultate mai bune dacé tratati inainte
de gatire puii intregi, curcanii intregi sau bucétile
mari de carne rogie cu dresinguri, cum ar fi suc
de lamaie si piper negru.

e Prepararea carnii cu oase dureaza cu circa 15-
30 de minute mai mult decét prepararea unei

bucati de carne de aceeagi dimensiune féra oase.

e Fiecare centimetru de grosime a carnii necesita
aproximativ 4 - 5 minute pentru preparare.

e | &sati carnea in cuptor timp de circa 10 minute
dupd Incheierea perioadei de preparare. Astfel,
sucurile se vor distribui mai bine in fripturd si nu
vor curge la taierea acesteia.

e  Pestele trebuie amplasat pe raftul mijlociu sau
inferior, intr-un recipient termorezistent.

Sfaturi pentru prepararea la grill

Carnea, pestele si puiul preparate la grill se rumenesc
rapid, au o crusta frumoasa si nu se usucé. Feliile de
camne, frigaruile si carnatii sunt ideale pentru
prepararea la grill, precum si legumele cu continut
ridicat de apa, cum ar fi rogiile si cepele.
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e Distribuiti alimentele care trebuie preparate la
grill pe grilajul metalic sau in tava de copt cu
grilaj metalic, astfel incat spatiul ocupat s@ nu
depageasca dimensiunea elementului de
incalzire.

e Culisati grilajul sau tava de copt cu grilaj la
nivelul dorit al cuptorului. Daca folositi grilajul,
culisati tava de copt pe gina de jos pentru a
colecta grasimea. Tava de copt culisatd trebuie
sd acopere intreaga zona de gdtit. Aceasta tava
poate sa nu fie furnizatd fmpreuna cu produsul.
Pentru a simplifica curatarea, adaugati putina
apd In tava de copt.

A\

Alimentele inadecvate pentru
prepararea la grill pot provoca incendii.
Preparati la grill numai alimente care
rezista la caldurd intensa.

Nu amplasati alimentele prea departe
in zona din spate a grill-ului. Aceasta
este cea mai fierbinte zond, iar

alimentele grase se pot aprinde.

Cum se utilizeaza cuptorul electric

Selectarea temperaturii si modului de
functionare

—

Buton pentru functii

2 Buton termostat

Alegeti modul de functionare dorit folosind butonul

pentru functii.

2. Reglati butonul pentru temperaturd la temperatura
dorita.

» Cuptorul se incélzegte si raméne la temperatura

setatd. In timpul procesului de incalzire, lampa pentru

temperaturd este aprinsa.

Oprirea cuptorului electric

Rotiti butonul pentru functii gi butonul pentru
temperaturd in pozitia Oprit (sus).

Pozitionarea corecta a grilajului pe sina este
importantd. Grilajul trebuie introdus ntre sine, conform
figurii.

—_



Nu lipiti grilajul de peretele din spate al cuptorului.
Culisati grilajul spre partea din fatd a sinei gi fixati-I cu
ajutorul usii pentru a obtine performante optime ale
grill-ului.

(Variaza in functie de model.)

Moduri de functionare

Ordinea modurilor de functionare prezentate aici poate

diferi de cea a produsului dv.

Inclzire superioara si inferioard

Sunt pornite elementele de incélzire
superioare gi inferioare. Alimentele
sunt incalzite simultan de sus si de
jos. De exemplu, recomandat pentru
prdjituri, produse de patiserie sau
prdjituri gi caserole in forme.
Prepararea unei singure tavi.

Element incalzire inferior

Este pornit doar elementul de
ncdlzire inferior. Adecvat pentru pizza
§i pentru rumenirea finald a

e alimentelor in partea inferioara.
Aceasta functie poate fi folosita si
pentru curdtarea ugoara cu aburi.

Incélzire inferioard/superioara cu ventilare
Sunt pornite elementele de incélzire
% superioare gi inferioare plus
ventilatorul (din peretele posterior).
Aerul fierbinte este distribuit uniform
si rapid in interiorul cuptorului de
catre ventilator. Prepararea unei
singure tavi.

Grill complet
wWwW

Functioneaza grill-ul mare din partea

superioara a cuptorului. Acest mod

de functionare este adecvat pentru

prepararea la grill a cantitatilor mari

de carne.

e Amplasati portii mari sau medii
ppe sina corecta sub grill.

e |Intoarceti alimentele la
jumatatea duratei de gatire.

Grill+Ventilator

w

% Efectul de grill este redus fata de

utilizarea grill-ului complet

e Amplasati portii mici sau medii
sub gril.

e |Intoarceti alimentele la
jumatatea duratei de gatire.

Intensificare
A Aceasta functie este folosita pentru
N\ incélzirea rapidd a cuptorului; nu este

adecvata pentru gatit.

e Dupa selectarea acestei functi,
alegeti temperatura doritd. Se
aprinde lampa temperaturii si
cuptorul se incélzeste.

e |ampa se opreste dupd
terminarea procesului de
incdlzire. Selectati functia doritd
pentru prepararea alimentelor.

Utilizarea ceasului cuptorului

1 2 3 4 5 6

bl ol 4 @

12 1 10 9 8 7

Tasta reglare

Simbol blocaj taste

Simbol ceas

Simbol volum alarma (Este posibil ca aceasta sa
nu existe la produsul dvs.)

Simbol mod economic

Tasta plus

Tasta minus

Simbol perioada ramasa

S~ o =

o ~ o Ol
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Simbol alarma

10 Simbol ora terminare gatire
11 Simbol durata gatire

12 Tastd program

Durata maxima a intervalului de preparare este
de 5 de ore si 59 de minute.

Programul va fi anulat in cazul unei pene de
curent. Va trebui sa reprogramati cuptorul.

n timp ce faceti oricare setari, simbolurile
asociate vor clipi pe afisaj. Setdrile vor fi

implementate dupa o scurtd perioada de timp.

Daca nu este efectuat un reglaj pentru gatire,
ora nu poate fi setata.

impul ramas va fi afigat daca timpul de gatire
este setat in momentul cand gatirea porneste.

Gatire prin specificarea duratei de gatire:
Dumneavoastra puteti seta cuptorul pentru ca acesta
sa se opreascd la sfarsitul impului specificat prin
setarea timpului de gatire de pe afisaj.

1. Selectati functia pentru gatire

2. Apasati ( pana cand simbolul [=1 apare pe afisaj
pentru timpul de gatire.

3. Setati timpul de gatire cu ajutorul tastelor @ /O .

» » Dupad ce timpul de gatire este setat, simbolul =1

iar cronometrul va aparea pe afigaj continuu.

4. Plasati mancarea in cuptor si setati temperatura
cu ajutorul butonului de temperatura. Gatirea va
ncepe.

» Timpul de gétire incepe sa numere inapoi pe afisaj

in momentul cand gatirea incepe §i toate

componentele simbolului timpului sunt aprinse. Timpul
de gatire setat este impartit in 4 pérti egale si cand
timpul fiecérei parti se finalizeaza, simbolul
corespunzator se inchide. Deci, dumneavoastra puteti
intelege usor raportul dintre timpul de gdtire rdmas gi
timpul de gdtire total.

Setarea timpului de pornire a cuptorului

Dupa ce setati timpul de gétire pe cronometru,

dumneavoastra puteti seta o prelungire a timpului de

gatire.

1. Selectati functia pentru gatire

2. Apasati ( pana cand simbolul =1 apare pe afisaj
pentru timpul de gatire.

3. Setati timpul de gatire cu ajutorul tastelor @ /O .

» » Dupad ce timpul de gatire este setat, simbolul =1

va aparea pe afisaj continuu.
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4, Apasati © pana cand simbolul = apare pe afisaj
pentru timpul de gatire.

5. Apésati tastele @ /O pentru a seta finalizarea
timpului de gatire.

» Dupa ce timpul de gatire este setat, simbolul =1

plus simbolul = §i cronometrul vor aparea continuu

pe afisaj. Dupd ce gdtirea incepe, simbolul = dispare.

6. Plasati mancarea in cuptor si setati temperatura
cu ajutorul butonului de temperatura. Gatirea va
ncepe.

» Gronometrul cuptorului calculeaza timpul de

pornire prin sciderea timpului de gétire din

sfargitul timpului de gétire pe care I-afi setat.

Selectarea modului de functionare este activata in

momentul cand timpul de pornire a gatirii a ajuns si

cuptorul este ncalzit pand la temperatura setata.

Temperatura este mentinuta pana la finalizarea

perioadei de gatire.

» Timpul de gétire incepe sa numere inapoi pe afisaj

in momentul cand gatirea incepe §i toate

componentele simbolului timpului sunt aprinse. Timpul
de gatire setat este impartit in 4 pérti egale si cand
timpul fiecérei parti se finalizeaza, simbolul
corespunzator se fnchide. Deci, dumneavoastra puteti
intelege usor raportul dintre timpul de gdtire rdmas gi
timpul de gdtire total.

7. Dupa ce procesul de gatire este finalizat, simbolul
“Finalizare" apare pe afigaj si cronometrul emite
un semnal sonor.

8. Semnalul sonor suna timp de 2 minute. Apasati
orice tasta pentru a opri alarma. Semnalul sonor
Se va opri si va fi afisatd ora curenta.

Daca apasati pe vreo tasta la finalul
semnal sonor, cuptorul se va restarta.
Rotiti butonul de temperatura gi de functie
in pozitia "0" (inchis) pentru a opri
cuptorul pentru a preveni re-pornirea
cuptorului la finalul semnalului audio.

Activarea blocajului tastelor

Dumneavoastra puteti preveni modificarea setrilor
cuptorului prin activarea functiei de blocare a tastelor.
1. Apasati = pana cand simbolul & apare pe afisaj.
» Simbolul "OFF" va apdrea pe afisaj.

2. Apésati tasta @ pentru activarea blocajului.

» Indatd ce blocarea tastelor este activatd, "ON" apare
pe afigaj si simbolul & ramane aprins.

Cand functia de blocare a tastelor este activa,
astele cuptorului nu pot fi folosite. Blocarea
astelor nu va fi anulatd in cazul unei pene de
curent.




Pentru a dezactiva blocajul tastelor

1. Apasati = pana cand simbolul & apare pe afisaj.

» Simbolul "ON" va apdrea pe afigaj.

2. Dezactivati functia de blocare a tastelor prin
apasarea tastei © .

» Dup@ dezactivarea blocajului tastelor va fi afisat

mesajul "OFF".

Setarea ceasului cu alarma

Puteti folosi ceasul produsului pentru a programa o

alarmd, separat fatd de programul de gétire.

Alarma nu influenteaza functiile cuptorului. Are doar

rol de avertizare. De exemplu, o puteti folosi cand

trebuie sa intoarceti mancarea in cuptor la un anumit

interval. Alarma va fi activata la sfarsitul intervalului

ales.

1. Apasati €9 pana cand simbolul £ apare pe afisaj.

Durata maxima a alarmei este de 23 ore
si 59 de minute.

2. Setati durata alarmei prin utilizarea tastelor & /

Tastele functiei pentru tonul de alarma,
ceas, luminozitatea afisajului si tastele de
temperatura trebuie sa fie in pozitia O
(OPRIT).

» Simbolul £ va rAmane aprins iar intervalul alarmei

va fi afisat pe ecran dupad ce timpul este setat.

3. Dupa expirarea intervalului de alarma, simbolul A
va clipi gi semnalul sonor se va auzi.

Oprirea alarmei

1. Semnalul sonor sund timp de 2 minute. Apasati
orice tastd pentru a opri alarma.

» Semnalul sonor se va opri gi va fi afigata ora curenta.

Anularea alarmei,

1. Apasati €9 pani cand simbolul £) apare pe afisaj
pentru timpul de gatire.

2. Apasati si mentineti tasta © pana cand "00:00"
este afisat.

a fi afigat intervalul de alarma. Daca afi
activat atat intervalul de alarma, cét gi
intervalul de preparare, va fi afisat cel mai

scurt interval.
Schimbare_a _tonului alarmei
1. Apdsati 8= pana cand simbolul <3 apare pe afisaj.
2. Setati tonul alarmei dorite cu ajutorul tastelor & /

3. Tonul pe care dumneavoastra I-ati setat va fi
activat in scurt timp.

» Tonul de alarma selectat va fi afigat sub forma "b-

01", "b-02" sau "b-03".

Schimbarea orei

Pentru a modifica ora reglata anterior:

1. Apasati = pana cand simbolul ® apare pe afisaj.

2. Setati ora cu ajutorul tastelor @ /& .

3. Timpul pe care |-ati setat va fi activat in scurt timp.

Mod economic

Dumneavoastra puteti economisi energie cu ajutorul

modului economic in timp ce gdtiti prin setarea

timpului de gatire in cuptor.

Acest mod finalizeaza gatirea cu ajutorul temperaturii

interne a cuptorului prin inchiderea arzatoarelor inainte

de finalizarea timpului de gatire.

Setarea modului economic

1. Apasati simbolul = pand cand simbolul eco
apare pe afigaj.

» Simbolul "OFF" va apédrea pe afisaj.

2. Activati modul economic prin apdsarea tastei ®.

» Dupd ce blocarea tastelor este activata, simbolul

"ON" apare pe afigaj si simbolul eco rdmane aprins.

Dezactivarea modului economic

1. Apasati simbolul = pand cand simbolul eco
apare pe afigaj.

» Simbolul "ON" va apdrea pe afigaj.

2. Dezactivati modul eco prin apasarea tastei Q.

» Simbolul "OFF" va fi afisat indatd ce blocarea

tastalor este dezactivata.

Setarea luminozitatii ecranului

(Aceasta caracteristica este optionald. Este posibil

ca aceasta sé nu existe la produsul dvs.)

1. Apasati tasta = pand cand d-01 sau d-02 sau
d-03 apare pe afigaj pentru a afiga luminozitatea.

2. Setati luminozitatea dorita cu ajutorul tastelor @®

» Timpul pe care |-ati setat va fi activat in scurt timp.
Tabelul duratelor de preparare

Intervalele din acest tabel sunt orientative.

9 Acestea pot varia in functie de temperatura,
grosimea gi tipul alimentelor, precum si de
preferintele dvs. culinare.

Coacerea si prepararea fripturilor

Prima sind a cuptorului este cea inferioara.
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Retetd Numdr de tavi Accesorii pentru Mod de Temperaturd Duratd
utilizare functionare preparare
(aprox. Tn

Prajituri in 0 tava Forma de prajitura pe
forma gratar**

detasabila cu
diametru de 26 cm

ST

Produse de
patiserie din
aluat

Aluat dospit Tadstandard” | L) | 2 | 200 | 35.45

Taasndad | L] ] 2 | 200 220 1520

Picior de miel Tava standard* 25 min. 220
(caserold) apoi 180
190
250/max, apoi

Este recomandata incalzirea cuptorului nainte de introducerea oricarui tip de aliment.
* Aceste accesorii pot sa nu fie furnizate impreund cu produsul.
** Aceste accesorii nu sunt furnizate impreund cu produsul. Sunt accesorii disponibile pe piata.

Masa de preparare pentru preparate din carne

pentru testare

Preparatele din carne de la aceasta masa sunt preparate conform EN 60350-1 pentru a ugura testarea produselor
de catre institutele de control

Accesoril pentru Mod de Temperaturd Duratd
utilizare functionare (°0) preparare
(aprox. in

, neg
din metal, cu
diametru de 20 de
cm pe grétar din
sarma**
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Sfaturi pentru gatirea prajiturilor

e Daca prajitura este prea uscata, cresteti
temperature cu circa 10°C si reduceti durata de
gatire.

e Daca prdjitura este umeda, folositi mai putin
lichid sau reduceti temperatura cu 10°C.

e Dacd prdjitura este arsa deasupra, amplasati-o
pe 0 §ind mai joasa, reduceti temperatura i
sporiti durata de gatire.

e Dacd este coaptd bine in interior insd lipicioasa
in exterior, folositi mai putin lichid, reduceti
temperatura gi sporiti durata de preparare.

Sfatun pentru gétirea produselor de patiserie
Daca produsele de patiserie sunt prea uscate,
sporiti temperatura cu circa 10°C i reduceti
durata de gatire. Umeziti foile de aluat cu un sos
preparat din lapte, ulei, ou si iaurt.

e Daca coacerea produselor de patiserie dureaza
prea mult, aveti grija ca grosimea acestora sa nu
depdseasca adancimea tavii.

e Daca partea superioara a produselor de patiserie
se rumeneste, insd partea de jos este crudd,
asigurati-va ca nu folositi prea mult sos in partea
inferioara a produselor de patiserie. Pentru o
rumenire uniformd, incercati sa distribuiti sosul
in mod uniform intre straturile de aluat gi in
partea superioara.

Respectati modul de preparare si temperaturile
indicate in tabelul duratelor de preparare
pentru produsele de patiserie. Daca totusi
partea inferioara nu se rumeneste suficient,
asezati-o cu 0 gind mai jos.

Tabelul duratelor de preparare la grill

Grill electric

Sfaturi pentru gatirea legumelor

e Daca mancarea de legume ramane fara sos sau
se usucd prea tare, gatiti-o intr-un vas cu capac
in loc de tava. Vasele inchise previn evaporarea
sosului.

e Daca legumele raman crude, fierbeti-le inainte
de a le introduce n cuptor.

Utilizarea grill-ului

}\VERTISMENT

Inchideti usa cuptorului in timpul preparérii la
grill.

Suprafetele fierbinti provoaca arsuri!

Pornirea grill-ului
1. Rotiti butonul pentru functii la simbolul grill-ului
dorit.
2. Reglati apoi temperatura dorita pentru grill.
3. Daca este cazul, incalziti cuptorul aproximativ 5
minute.
» Se aprinde lampa temperaturii.
Oprirea grill-ului
1. Rotiti butonul pentru functii in pozitia Oprit (sus).
Alimentele inadecvate pentru
prepararea la grill pot provoca incendii.
Preparati la grill numai alimente care
rezista la caldurd intensa.
Nu amplasati alimentele prea departe
in zona din spate a grill-ului. Aceasta
este cea mai fierbinte zond, iar
alimentele grase se pot aprinde.

Alimente Accesorii pentru utilizare Pozitie gind Temperaturd recomandatd | Duratd grill (aprox.)
agy*

Friptura de vita Grila) metalic 25..30 min. ”

Preparatele din carne de la aceasta masa sunt preparate conform EN 60350-1 pentru a ugura testarea produselor

de catre institutele de control

Alimente Accesorii pentru utilizare Pozitie gind Temperaturd (°C) Duraté preparare
in mi

Chiftelute (carne de Grilaj metalic 25...35 min.
Vitd) - 12 bucati
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[ intretinere si curitare

Informatii generale

Curdtati produsul regulat pentru a-i prelungi durata de
functionare si a evita problemele frecvente de
functionare.

PERICOL:
Deconectati aparatul de la prizd inainte de a
incepe curatarea sau intretinerea acestuia.

Pericol de electrocutare!

PERICOL:
Lasati produsul sd se rdceasca inainte de
curatare.

Suprafetele fierbinti provoaca arsuri!

e Curatati bine produsul dupa fiecare folosire.
Astfel, reziduurile pot fi indepdrtate mai usor,
evitdndu-se arderea lor la urmatoarea utilizare a
aparatului.

e Curatarea produsului nu necesita substante de
curatare speciale. Pentru curdtarea produsului
folositi apa calda cu lichid de spalat vase, un
burete sau o carpa moale, apoi stergeti-I cu o
carpa uscata.

e Uscati cuptorul in interior dupa ce il curatati
stergeti imediat lichidele varsate sau scurse.

e Nu folositi substante de curatare care contin acid
sau clor pentru curatarea manerului si
suprafetelor din otel inox. Folositi o carpd moale
cu detergent lichid (neabraziv) pentru a curata
aceste piese, stergand intr-o singurd directie.

Suprafata poate fi deteriorata de unii
detergenti sau materiale de curdtare.
Nu folositi obiecte ascutite, prafuri / creme de

curatare sau detergenti agresivi.

Nu folositi sisteme cu aburi pentru a curata
acest aparat, deoarece exista pericol de soc

electric.

Curatarea panoului de control
Curatati panoul de control gi butoanele acestuia cu o
carpa umedd, apoi stergeti-le cu o carpd uscata.

Daca produsul dvs. este echipat cu butoane,
nu le demontati cand curatati panoul de
lcomanda.
Panoul de comanda se poate deteriora!

Curatarea cuptorului

Pentru a curata peretele lateral(Variaza in
functie de model.)

(Aceasta caracteristica este optionald. Este posibil
ca aceasta sé nu existe la produsul dvs.)
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1. Demontati sectiunea frontald a gratarului lateral
tragandu-1 in directie opusa fata de perete.

2. Scoateti complet gratarul lateral trdgandu-| spre
avs.

Pereti cu strat catalitic
(Aceasta caracteristica este optionald. Este posibil
ca aceasta sé nu existe la produsul dvs.)

Peretii interiori laterali (A) si/sau peretii din spate (B) ai
produsului dvs. pot fi acoperiti cu email catalitic.

Pereii catalitici au culoarea mata deschisa si suprafata
poroasa. Peretii catalitici ai cuptorului nu trebuie
curatati. Multumita structurii perforate, suprafetele cu
strat catalitic absorb grésimea, gi incep sa luceasca
odata ce se umplu cu grasime. In acest caz se
comanda inlocui artil i

Curatare ugoara cu aburi

Usureaza curdtarea deoarece murdéria (proaspéta) se

inmoaie datoritd aburului format in cuptor si picaturilor

de apa condensate pe suprafetele interioare ale

cuptorului.

1. Scoateti toate accesoriile din cuptor.

2. Turnati 500 ml de apd in tava cuptorului si puneti
tava pe al doilea gratar al cuptorului.



_

3. Selectati modul de curétare usoara cu aburi gi
lasati cuptorul s& functioneze la 100°C timp de 25
de minute.

4. Deschideti uga gi stergeti suprafetele interioare cu
un burete sau o carpa umeda.

5. Folositi apa calda cu lichid de spalat vase, un
burete sau o carpa moale pentru a curata
murdaria persistentd, apoi stergeti cuptorul cu o
carpd uscata.

In timpul modului de curdtare usoara cu
abur, apa care este ldsatd in tavd pentru a
inmuia ugor reziduurile/murdaria din
cavitatea cuptorului se va evapora gi va
forma condens in cavitatea cuptorului i
pe interiorul sticlei usii, de aceea poate
picura apa in cazul in care se deschide
usa” stergeti condensul imediat ce
deschideti usa cuptorului.

Curatati usa cuptorului.

Pentru curatarea usii cuptorului, folositi apa calda cu
lichid de spalat vase, un burete sau o carpa moale,
apoi stergeti-o cu o carpa uscata.

Nu folositi substante de curatare abrazive dure
sau palete metalice ascutite pentru a curata
usa cuptorului. Acestea pot zgéria suprafata si
distruge sticla.

Demontarea usii cuptorului

1. Deschideti usa frontald (1).

2. Deschideti clemele balamalelor (2) stanga si
dreapta apasandu-le conform figurii.

1 Usa

2 Blocarea balamalei(pozitie inchisa)
3 Cuptor
4

4. Demontati uga fragand-o in sus pentru a o scoate
din balamale.

Efectuati in ordine inversd etapele procesului
de demontare pentru a monta usa. Nu uitati sa
inchideti clemele balamalelor dupd montarea
la loc a ugii.

Demontarea geamului interior al usii
(Aceasta caracteristica este optionald. Este posibil
ca aceasta sé nu existe la produsul dvs.)

Geamul interior al ugii cuptorului poate fi demontat
pentru curdtare.

1. Deschideti usa cuptorului.
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2. Trageti si scoateti piesa de plastic din partea
superioard a usii frontale.

3. Urmand indicatiile din figura, ridicati ugor primul
geam interior (1) in directia A i scoateti-I in
directia B.

1 Primul geam interior

2*  Geam interior (Este posibil ca aceasta sa nu

existe la produsul dvs.)

4. Daca produsul dvs. este dotat cu un geam interior
(2); repetati aceeasi operatiune pentru a demonta
geamul interior (2).

5. Prima etapa de asamblare a usii este montarea
geamului interior (2). Agezati coltul decupat al
geamului in coltul decupat al fantei de
plastic.(Daca produsul dvs. este dotat cu un geam
interior). Geamul interior (2) trebuie montat in
fanta de plastic de langa primul geam interior (1).

6. La montarea primului geam interior (1), asigurati-
va cd latura inscriptionata este orientata spre
geamul interior. Este importanta introducerea
coltului primului geam interior (1) in fanta de
plastic inferioara.
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7. impingeti piesa din plastic spre cadru pana cand
R auziti un clic.
Inlocuirea lampii cuptorului

PERICOL:

Inainte de a fnlocui lampa cuptorului, asigurati-
va ca produsul este deconectat de la priza si
racit pentru a evita socurile electrice.
Suprafetele fierbinti provoaca arsuri!

Lampa cuptorului este un bec electric special,
care rezistd pand la 300 °C. Vezi Specificatii
tehnice, pagina 11 pentru detalii. Lampile
pentru cuptor pot fi obtinute de la agentii de
service autorizati.

Pozitia lampii poate fi diferita fata de figura.

Lampa utilizatd in acest produs nu este
indicata pentru iluminatul camerei. Scopul
destinat al acestei lampi este de a sprijini
utilizatorul in vizualizarea produselor
alimentare.

Lampile utilizate Tn acest produs trebuie sé
reziste la conditii fizice extreme cum ar fi
temperaturi de peste 50 °C.

Daca cuptorul dv. este dotat cu o lampa rotunda:

1. Deconectati produsul de la priza.

2. Rotiti capacul de sticla in sens contrar acelor de
ceasornic pentru a-l demonta.

CHOICHON=

3. Daca lampa cuptorului prezentatd in figura de mai
jos este de tip (A), scoateti-o prin rotirea indicatd
si inlocuiti-o. Dacd este de tip (B), trageti si
scoateti-o precum se indica in figurd si inlocuiti-o.

4. Montati capacul din sticla.



Remedierea problemelor

» legirea aburului n timpul functiondrii este normala. >>> Acest lucru nu reprezinid o defectiune.

e (Cand piesele de metal se incalzesc, se dilatd si pot emite zgomote. >>> Acest lucru nu reprezintd o

................... defectiune.

Produsul nu functioneaza.

e Siguranta retelei electrice este defectd sau decuplatd, >>> Verificati tabloul de sigurante. Dacd este

cazul, inlocuiti-le sau cuplati-le.

Produsul nu este conectat la o priza (mpaméntatd). >>> Verificafi conexiunea stecherului.

Lampa cuptorului nu functioneaza.

e lampa ouptorulw este arsd, >>> Inlocuiti lampa cuptorului,

e Panade curent. >>> Verificali dacd priza este alimentatd. Verificali tabloul de sigurante. Dacd
este cazul, inlocuifi-le sau cuplati-le.

Cuptorul nu se incalzeste,

e Este p05|b|| sa nu fie setat pe o anumita functie de preparare si/sau pe o anumita temperaturd. >>>
Setali cuptorul pe o anumitd functie de preparare si/sau pe o anumitd temperaturd.

in cazul modelelor dotate cu ceas, acesta nu este reglat. >>> Reglati ora.
(in produsele cu cuptor de microunde, cronometrul controleaza doar cuptorul cu microunde.)

e Panade curent. >>> Verificali dacd priza este alimentatd. Verificali tabloul de sigurante. Dacd

e Aintervenit o pana de curent. >>> Reglati ora / Opriti aparatul si pornifi-I din nou.

Daca instructiunile din aceasta sectiune nu v-
au ajutat sa remediati problema, contactati
agentul de service autorizat sau dealerul de la

care ati cumparat produsul. Nu incercati sa
reparati pe cont propriu produsul defect.
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Reteaua de service ARCTIC

Sediul Central Service Gaesti
Str. 13 Decembrie nr. 210 , Gaesti , Jud. Dambovita

Programul de functionare al Centrului de apeluri
Luni - Vineri : 08:30 - 20:00

Sambata :

08:30 - 17:00

E-mail: service@arclicro

Centrul de apeluri Arctic si Beko

*9010, numar apelabil din orice retea

Centrul de apeluri Grundig

*9020, numar apelabil din orice retea

Alte numere Centrul de apeluri

0245 - 605 111, numar apelabil in reteaua Romtelecom
0372 - 015 111, numar apelabil in reteaua Vodafone

g:t JUDET REPREZENTANTA | ADRESA
1. ALBA ALBA IULIA Erd.Z;ransilvaniei , bl 3EFG, spatiu comercial ,
2, ARAD ARAD Piata Areneinr 6, bl. E , sc. A, parter
Bd. Fratii Gloesti, nr. 59 ,bl. S9¢, sc. B,

3. | ARGES PITESTI parter
4, BACAU BACAU Str. Energiei , nr. 39, sc. B, parter
5. BIHOR ORADEA Bd. | Dacia, nr. 54, bl.U4, spatiu comercial Il

BISTRITA Str. Constantin Roman Vivu, bl 1,sc D,
6. | NAsAUD BISTRITA parter
7. BRASQV BRASOV Str. Jepilor, nr. 2, bl. A8

BUCURESTI

8. BUCURESTI Decebal Bd. Decebal, Nr.18, Bloc S4 , sector 3
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9. BUZAU BUZAU Str. lon Baiesu , nr FN, bl C2 , parter

10. | CARAS-SEVERIN | RESITA Str. B.A. Petculescu , bl. 1

11. | CLW CLUJ-NAPOCA Str. Constantin Brancus , nr. 2

g:t JUDET REPREZENTANTA | ADRESA

12. | CONSTANTA CONSTANTA Sos. Mangaliei , nr. 93, bl. §, parter

13. | COVASNA SF. GHEORGHE Str. Nicolae lorga, bl. 10, sc. A

14. | DAMBOVITA GAESTI Str. 1 Decembrie , bl. 64

15. | DAMBOVITA TARGOVISTE Bd. 1.C. Bratianu , nr. 34, bl. D1C

16. | DOLJ CRAIOVA Bd. Decebal , nr. 53, bl. 38, sc. 1

17. | GALATI GALATI Str. Constructorilor , nr. 7

18. | GORJ TARGU JIU Str. 1 Decembrie 1918 , bl. 67

19. | HARGHITA MIERCUREA CIUC | Str. Pietii, nr. 7,s¢c.D,8.C.nr3

20. | HUNEDOARA DEVA Bd. 22 Decembrie, nr. 33, bl. 10

21. | IALOMITA SLOBOZIA Aleea Tipografiei , nr. 1, bl. D1, sc. C, parter
22 | 1As] IASI g’;rrt eSrf. Lazar, nr. 6, bl. Penes Curcanul ,

23. | MARAMURES BAIA MARE Bd. Traian, nr. 12, Spatiu Comercial nr 1

24. | MURES TARGU MURES Str. Libertatii , nr 97

25. | NEAMT PIATRA NEAMT Str. lulian Antonescu , nr. 6, bl. T6, ap 16
26, | OLT SLATINA Bd. Nicolae Titulescu, nr. 21

27. | PRAHOVA PLOIESTI Str. Gheorghe Doja , nr.15 , bl. 35C, parter
28. | SALAJ ZALAU Str. Gheorghe Doja , nr. 91, bl. D113

29. | SATU MARE SATU MARE Str. Piata Soarelui, bl. UU18

30. | SIBIU SiBlU Str. Fabricii , nr. 2, ap. spatiu comercial

31. | SUCEAVA SUCEAVA Str. Marasesti, nr. 39A , bl.A12 , sc. A, parter
32. | TELEORMAN ALEXANDRIA g;rm IZ:JC?:Irn. nr. 220 , bl. BM2F , parter , spatiu
33. | TIMIS TIMISOARA Str. 8t. O. losif, nr. 2, parter, SAD 2

34, | TULCEA TULCEA g;\lr Babadag, nr7,bl.3, sc. B, parter, ap.
35. | VALCEA RM. VALCEA Bd. Tudor Vladimirescu , Nr.32, bl. 5, parter

29/R0













	185249507AA_60 gr
	285448835AA_2_60 gr

